

تذکرہ قرآن

۱۱

ہود

۱۔ سورہ کا عمود اور سابق سورہ سے تعلق

اس پورے گروپ کے عمود اور اس کے مطالب پر ایک جامع تبصہ ہم سورہ یونس کی تمہید میں پیش کر چکے ہیں۔ یہ سورہ چونکہ ہمارے اصول سے سورہ یونس ہی کا شئی ہے اس وجہ سے نفس عمودیں دونوں کے درمیان کچھ ایسا فرق نہیں ہے، البتہ اجمال و تفصیل اور بحیثیت و استدلال کے اعتبار سے دونوں کا بیچ الگ الگ ہے۔ سورہ یونس میں جو باتیں بلا اجمال بیان ہوئی تھیں، مثلاً پچھلی قوموں کی سرگزشتیں — وہ اس سورہ میں تفصیل سے بیان ہوئی ہیں اور اس حقیقت کی طرف اس کی پہلی ہی آیت نے اشارہ بھی کر دیا ہے: **كُنْتُمْ آيٰٰتًا نُّنَزِّلُ حُكْمًا مِّنْ لَّدُنْ حَكِيْمٍ خَبِيْرٍ** (یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیتیں پہلے حکم کی گئیں، پھر خدا کے حکیم و خیر کی طرف سے ان کی تفصیل کی گئی)۔ ان دونوں کا قرآنی نام بھی ایک ہی یعنی 'السنن' ہے اور یہ بات ہم اس کے محل میں واضح کر چکے ہیں کہ دونوں کے نام میں اشتراک ان کے مطالب کے اشتراک پر دلیل ہے۔

عمود کے متعلق یہ اشارہ کافی ہے۔ اب ہم سورہ کے مطالب کا تجزیہ پیش کرتے ہیں جس سے پوری سورہ بحیثیت مجموعی نگاہ کے سامنے آجائے گی۔

ب۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

(۱-۴) پہلے بطور تمہید قرآن کی یہ خصوصیت واضح کی گئی ہے کہ لوگوں کی تربیت و تعلیم کے مقصد کو پیش نظر رکھ کر اللہ تعالیٰ نے اس کو اس شکل میں اتارا ہے کہ پہلے صرف اصولی اور بنیادی باتیں، گھٹے ہوئے الفاظ میں اجمال و اختصار کے ساتھ بیان ہوئیں، پھر تدریجاً وہ تفصیل کے قالب میں آئیں۔ اس کے بعد پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے اس کتاب کے پیغام کی وضاحت فرمائی کہ یہ اللہ واحد کی بندگی اور استغفار و توبہ کی دعوت ہے اور میں اللہ کی طرف سے بشیر و نذیر ہو کر آیا ہوں کہ جو لوگ استغفار کر کے اللہ واحد کی طرف رجوع کر لیں گے اللہ ایک مقررہ مدت تک ان کو زندگی کی نعمتوں سے بہرہ مند اور اپنے فضل سے متمتع کرے گا اور جو لوگ اس سے اعراض کریں گے ان کے لیے ایک جڑے عذاب کا دن سامنے ہے۔ دنیا میں بھی اور

آخرت میں بھی۔

(۶-۵) ان لوگوں کی حالت پر اظہارِ انوس جن کے دل تو یہ گواہی دے رہے ہیں کہ پیغمبر کا ڈراوا بالکل حق ہے لیکن اس کے باوجود وہ حقیقت کا مواجہہ کرنے سے اس طرح گریز کر رہے ہیں گویا وہ اپنے آپ کو خدا سے چھپا رہے ہیں حالانکہ خدا سے کوئی چھپڑ دھکی چھپی نہیں رہتی، وہ پوشیدہ و غلابیہ ہر چیز سے باخبر اور سینوں کے بھیدوں سے بھی آگاہ ہے۔ وہی سب کو رزق پہنچاتا ہے۔ اس کو ہر ایک کے مستقر و مدفن کا پتہ ہے، ہر چیز اس کے رجسٹر میں درج ہے۔

(۱۱-۶) جن آدمیوں کے منکرین اور خدا سب کے مذاق اڑانے والوں کو تنبیہ کر یہ دنیا باز بچہ اطفال نہیں ہے۔ اللہ نے اس کو اس لیے بنایا ہے کہ وہ دیکھے کہ لوگ کیسا عمل کرتے ہیں۔ مجرموں کو جو جہالت وہ دیتا ہے اس سے دلیر ہو کر شریر ہوگئے پیغمبر کا مذاق اڑانا شروع کر دیتے ہیں کہ اس نے محض دھونس جمانے کے لیے عذاب کی دھکی دی تھی۔ انسان کا حال عجیب ہے کہ جب خدا کی پکڑ میں آجاتا ہے تب تو بالکل ہلکا اور دل شکستہ ہو جاتا ہے لیکن جب خدا اس کو ڈھیل دے دیتا ہے تو اکڑنے اور شیخی بگھارنے لگتا ہے توڑے لوگ ایسے نکلتے ہیں جو مصیبت میں صبر کی اور نعمت میں شکر کی روش اختیار کرتے ہیں۔ انہی کے لیے خدا کے ہاں مغفرت اور اجر عظیم ہے۔

(۱۲-۱۶) پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی سوسلہ افزائی کہ تم مخالفین کے استہزا اور مطالبہ معجزات سے دل شکستہ نہ ہو۔ تم ایک مندر ہو۔ اپنا فرض ادا کر دو، خدا سب کچھ دیکھ اور سن رہا ہے۔ اگر یہ کہتے ہیں کہ یہ قرآن تمہارا گھڑا ہوا ہے تو ان سے کہو کہ وہ دس سو میں ایسی ہی گھڑی ہوئی لاکر دکھا دیں اور اس کام میں وہ اپنے شریکوں کی مدد بھی حاصل کر لیں جن کو یہ خدا کے سوا پوجتے ہیں۔ اگر ان کے شرکا اس کام میں ان کی مدد نہ کر سکیں تو پھر یہ مانیں کہ یہ خدا کی اتاری ہوئی چیز ہے اور اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ ان لوگوں کو اگر یہ گھنڈ ہے کہ دنیاوی اعتبار سے تمہارے اور تمہارے ساتھیوں کے مقابل میں ان کا حال بہتر ہے تو انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ دنیا کے طالبین کو اللہ سب کچھ اسی دنیا میں پورا کر دیتا ہے، آخرت میں ان کے لیے دوزخ کے سوا کچھ بھی نہیں ہے۔

(۱۷-۲۲) قرآن کی دعوت کو قبول کرنے والوں اور اس سے اعراض کرنے والوں کے ذہنی فرق و اختلاف کی وضاحت۔ ایمان صرف وہ لوگ لائیں گے جن کی نظرت منج بہنے سے محفوظ ہو۔ وہ قرآن کی آواز کو اپنے دل کی آواز سمجھیں گے۔ اس سے پہلے موسیٰ کو جو کتاب دی گئی وہ بھی ان کے لیے ایک تائید مزید فراہم کرے گی۔ رہے وہ لوگ جن کی اپنی نظرت کا لورڈ بچہ چکا ہو وہ دوزخ کی آگ ہی دیکھ کر قائل ہوں گے تو ان کی مخالفت تمہیں اپنے موقف کے بارے میں کسی تردد میں نہ ڈالے۔ ان لوگوں سے بڑھ کر ظالم کون ہو سکتا ہے جنہوں نے خدا پر جھوٹا باندھا ہے اور اس جھوٹ کے ذریعہ سے لوگوں کو اللہ کے راستے

سے روک رہے ہیں۔ یہ خدا کے قابو سے باہر نہیں ہیں۔ لیکن خدا اس لیے انھیں ڈھیل دے رہا ہے کہ آخرت میں ساری کسر پوری ہو جائے گی۔ نلاح صرف ان لوگوں کو حاصل ہوگی جنہوں نے اپنے آپ کو مالکیت اپنے رب کے حوالے کر دیا اور ایمان و عمل صالح کی زندگی اختیار کی۔ ان دونوں گروہوں کی تشیل ایسی ہے کہ ایک گروہ اندھوں پہروں کا ہوا اور دوسرا چشم دگوش رکھنے والوں کا۔ کیا یہ دونوں یکساں ہوں گے؟

(۲۵-۲۹) حضرت نوحؑ اور ان کی قوم کی سرگزشت جس میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھایا گیا ہے کہ جس بشارت و انداز کے ساتھ تم اپنی قوم کے پاس آتے ہو بعینہ اسی انداز و بشارت کے ساتھ اللہ نے نوحؑ کو ان کی قوم کے پاس بھیجا تھا۔ ان کی قوم کے سرخون نے بھی بعینہ اسی طرح کی باتیں بنائیں جس طرح کی باتیں تمہاری قوم کے لوگ بنا رہے ہیں۔ بالآخر ان پر اللہ کا عذاب آیا اور وہ غرق کر دیے گئے۔ آخر میں اس کا خلا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ان لفظوں میں رکھا گیا ہے: 'كَاصْبِرَاتِ الْعَصَابَةِ لِمُتَّقِينَ' (پس جھے رہو، انجام کار کی کامیابی خدا سے ڈرنے والوں ہی کے لیے ہے) یعنی اگر تمہاری قوم کے لوگ بھی مکرتی سے باز رہیں آتے تو اسی طرح کا روز بدیہ بھی دیکھیں گے۔ خدا تم کو اور تمہارے ساتھیوں کو بہر حال سرخرو کرے گا، اگر تم تمام مخالفتوں کے علی الرغم اپنی دعوت میں ثابت قدم رہے۔

(۵۰-۶۰) قوم عاد کی سرگزشت۔ انہوں نے بھی اپنے پیغمبر ہود کے ساتھ اسی قسم کی روش اختیار کی جس قسم کی روش قوم نوح نے نوح کے ساتھ اور قریش نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اختیار کی۔ بالآخر یہی اپنے کیفر کو دار کو پہنچے اور ہود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے سرخرو کیا۔ اس سرگزشت کے سنلنے سے بھی مقصود قریش کو تاریخ کے آئینہ میں ان کا انجام دکھا دینا اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دینا ہے۔

(۶۱-۶۸) قوم ثمود اور حضرت صالح کی سرگزشت جس سے بعینہ وہی حقیقت واضح ہوتی ہے جو اوپر کی سرگزشتوں سے واضح ہوتی ہے۔

(۶۹-۸۳) قوم لوط کی سرگزشت اسی مضمون کی تائید کے لیے جو اوپر سے چلا آ رہا ہے۔ اس سے فہمنا یہ بات بھی واضح ہوگئی کہ قریش جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فرشتے اتارنے کا مطالبہ کر رہے ہیں یہ اپنی شامت بلانے کا سامان کر رہے ہیں۔ فرشتوں کا آنا کوئی معمولی واقعہ نہیں ہوتا، یہ جب آتے ہیں تو کسی عظیم خدائی ہم پر آتے ہیں۔ ان کی اہمیت کا یہ حال ہے کہ حضرت ابراہیمؑ خلیل اللہ صلی علیہ وسلم نے جب یہ محسوس کیا کہ ان کے پاس فرشتے آتے ہیں تو ان کا دم خشک ہو گیا اور اس وقت تک انہوں نے اطمینان کا سانس نہیں لیا جب تک ان کی پیش نظر ہم کی نوعیت ان کے سامنے واضح نہیں ہوگئی۔

(۸۴-۹۵) اہل مدین اور حضرت شعیب کی سرگزشت۔

(۹۶-۹۹) حضرت موسیٰ اور فرعون کی سرگزشت کی طرف سرہری اشارہ۔ چونکہ حضرت موسیٰ کی سرگزشت

پہلی سورہ میں تفصیل سے گزر چکی تھی اس وجہ سے اس سورہ میں اس کی طرف صرف اشارہ فرمایا۔

(۱۰۰-۱۲۳) خاتمہ سورہ جس میں ان سرگزشتوں کو سنانے سے جو مقصد ہے اس کو واضح فرمایا ہے۔ پھر ان سے جو نتائج و حقائق نکلتے ہیں ان کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو ضروری ہدایات دی ہیں۔ قریش کو اپنے ملک کی تاریخ سے سبق لینے درنہ نتائج بھگتنے کے لیے تیار رہنے کے لیے تیسرا فرمائی ہے۔

مضامین سورہ کے اس تجزیہ پر ایک سرسری نظر ڈالنے سے بھی اندازہ ہو جائے گا کہ پوری سورہ ایک معین مقصد پر نہایت جامع اور مربوط خطبہ ہے۔ اب ہم اللہ کا نام لے کر، اپنے طریقہ کے مطابق، سورہ کی تفسیر شروع کرتے ہیں۔ وما توفیقی الا باللہ۔

سُورَةُ هُودٍ (۱۱)

مَكِّيَّةٌ ۱۲۳ آيَاتُهَا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الرُّكْبَاتِ أَحْكَمَتْ آيَاتُهُ ثُمَّ فُصِّلَتْ مِنْ لَدُنِّ حَكِيمٍ خَبِيرٍ ①
 ٢٣-١ آيَات
 أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ إِنِّي كَرِهْتُ مِنْهُ نِدِيرٌ وَبَشِيرٌ ② قَانَ
 اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُوبُوا إِلَيْهِ يُغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَإِن تَوَلَّوْا فَإِنِّي
 إِلَىٰ آجِلٍ مُّسَمًّى وَيُؤْتِ كُلَّ ذِي فَضْلٍ فَضْلَهُ وَإِن تَوَلَّوْا فَإِنِّي
 أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ كَبِيرٍ ③ إِلَى اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ وَهُوَ عَلَىٰ
 كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ④ أَلَا لَهُمْ يَتَنَوَّنُ صُدُورُهُمْ لِيَسْتَخَفُوا مِنْهُ
 الْأَحْيَاءَ لِيَسْتَغْشُونَ ثِيَابَهُمْ يَعْلَمُ مَا يُسِرُّونَ وَمَا يُعْلِنُونَ
 إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ⑤ وَمَا مِنْ دَآئِبَةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا
 عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا وَيَعْلَمُ مُسْتَقَرَّهَا وَمُسْتَوْدَعَهَا كُلٌّ فِي كِتَابٍ
 مُّبِينٍ ⑥ وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ
 وَكَانَ عَرْشُهُ عَلَى الْمَاءِ لِيَبْلُوكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا وَلَئِن قُلْتُمْ
 إِنَّكُمْ مُّبْعُوثُونَ مِنْ بَعْدِ الْمَوْتِ لَيَقُولَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِنْ هَذَا

١٠٢
 ١١
 ١٢
 ١٣
 ١٤
 ١٥
 ١٦
 ١٧
 ١٨
 ١٩
 ٢٠
 ٢١
 ٢٢
 ٢٣
 ٢٤
 ٢٥
 ٢٦
 ٢٧
 ٢٨
 ٢٩
 ٣٠
 ٣١
 ٣٢
 ٣٣
 ٣٤
 ٣٥
 ٣٦
 ٣٧
 ٣٨
 ٣٩
 ٤٠
 ٤١
 ٤٢
 ٤٣
 ٤٤
 ٤٥
 ٤٦
 ٤٧
 ٤٨
 ٤٩
 ٥٠
 ٥١
 ٥٢
 ٥٣
 ٥٤
 ٥٥
 ٥٦
 ٥٧
 ٥٨
 ٥٩
 ٦٠
 ٦١
 ٦٢
 ٦٣
 ٦٤
 ٦٥
 ٦٦
 ٦٧
 ٦٨
 ٦٩
 ٧٠
 ٧١
 ٧٢
 ٧٣
 ٧٤
 ٧٥
 ٧٦
 ٧٧
 ٧٨
 ٧٩
 ٨٠
 ٨١
 ٨٢
 ٨٣
 ٨٤
 ٨٥
 ٨٦
 ٨٧
 ٨٨
 ٨٩
 ٩٠
 ٩١
 ٩٢
 ٩٣
 ٩٤
 ٩٥
 ٩٦
 ٩٧
 ٩٨
 ٩٩
 ١٠٠
 ١٠١
 ١٠٢

فِي مَرِيَّةٍ مِّنْهُ إِنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ وَلَكِنَّ أَكْثَر النَّاسِ لَا
 يُؤْمِنُونَ ﴿١٤﴾ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أُولَئِكَ
 يُعْرَضُونَ عَلَى رَبِّهِمْ وَيَقُولُ الْأَشْهَادُ هَؤُلَاءِ الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَى
 رَبِّهِمْ الْأَلْعَنَةُ اللَّهُ عَلَى الظَّالِمِينَ ﴿١٥﴾ الَّذِينَ يَصِدُّونَ عَنْ سَبِيلِ
 اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ ﴿١٦﴾ أُولَئِكَ لَمْ
 يَكُونُوا مُعْجِزِينَ فِي الْأَرْضِ مَا كَانَ لَهُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءٍ وَمَنْ
 يَضَعْ لَهُمُ الْعَذَابُ مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا
 يَبْصُرُونَ ﴿١٧﴾ أُولَئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا
 كَانُوا يَفْتَرُونَ ﴿١٨﴾ لَأَجْرَمَ أَنَّهُمْ فِي الْآخِرَةِ هُمُ الْآخِسُونَ ﴿١٩﴾
 إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآخَبَتُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَئِكَ
 أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ﴿٢٠﴾ مَثَلُ الْفَرِيقَيْنِ كَالْأَعْمَى
 وَالْأَصْمَى وَالْبَصِيرِ وَالسَّمِيعِ هَلْ يَسْتَوِينَ مَثَلًا أَفَلَا
 تَتَذَكَّرُونَ ﴿٢١﴾

۲
 ۶۴
 ۲۲-۱

یہ الکر ہے۔ یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیتیں پہلے محکم کی گئیں پھر خدائے حکیم و
 خیر کی طرف سے ان کی تفصیل کی گئی کہ تم اللہ کے سوا کسی اور کی بندگی نہ کرو۔ میں تمہارے
 لیے اس کی طرف سے ہوشیار کرنے والا اور خوش خبری دینے والا ہوں، اور یہ کہ تم اپنے رب
 سے مغفرت چاہو، پھر اس کی طرف رجوع کرو وہ تم کو ایک وقت معین تک اچھی طرح بہر مند
 کرے گا اور ہر ہمتی فضل کو اپنے فضل سے نوازے گا۔ اور اگر تم نہ موڑو گے تو میں تم پر ایک

ہولناک دن کے عذاب کا اندیشہ رکھتا ہوں۔ اللہ ہی کی طرف، تم سب کا پلٹنا ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ ۱-۴

ذرا دیکھو، یہ اپنے سینے مڑتے ہیں کہ اس سے چھپ جائیں۔ آگاہ ہو، یہ اس وقت بھی اس کی نظر میں ہوتے ہیں جب اپنے اوپر کپڑے لپیٹتے ہیں۔ وہ جانتا ہے جو وہ چھپاتے ہیں اور جو ظاہر کرتے ہیں۔ وہ تو سینوں کے بھیدوں سے بھی اچھی طرح باخبر ہے اور زمین کے ہر جاندار کا رزق اللہ ہی کے ذمہ ہے۔ اور وہ جانتا ہے اس کے مستقر اور مدفن کو۔ ہر چیز ایک منہج رستہ میں درج ہے۔ ۵-۶

اور وہی ہے جس نے پیدا کیا آسمانوں اور زمین کو چھ دنوں میں اور اس کا عرش پانی پر تھا تاکہ تمہیں جانچے کہ کون اچھے عمل والا ہے اور اگر تم کہتے ہو کہ مرنے کے بعد تم لوگ، اٹھائے جاؤ گے تو یہ کافر کہتے ہیں کہ یہ تو بس کھلا ہوا جا دو ہے اور اگر ہم ان سے عذاب کو کچھ مدت کے لیے ٹالے دیتے ہیں تو پوچھتے ہیں کہ اس کو کیا چیز روکے ہوئے ہے! آگاہ کہ جس دن وہ ان پر آدھکے گا تو ان سے ٹالنا نہ جاسکے گا اور جس چیز کا وہ مذاق اڑا رہے ہیں وہ ان کو آگیرے گی۔ اور اگر ہم انسان کو اپنے کسی فضل سے نوازتے ہیں پھر اس سے اس کو محروم کر دیتے ہیں تو وہ بایوس اور ناشکر ابن جاتا ہے اور اگر کسی تکلیف کے بعد، جو اس کو پہنچی اس کو نعمت سے نوازتے ہیں تو کہتا ہے میری مصیبتیں دفع ہوئیں اور وہ اکڑنے والا اور شیخی بگھارنے والا بن جاتا ہے۔ صرف وہ اس سے مستثنیٰ ہیں جو صبر کرنے والے اور نیک عمل کرنے والے ہیں۔ انہی کے لیے مغفرت اور بڑا اجر ہے۔ ۶-۱۱

شاید اس چیز کا کچھ حصہ تم چھوڑ دینے والے ہو جو تم پر وحی کی جا رہی ہے اور اس سے تمہارا

سینہ بچ رہا ہے کہ وہ کہیں گے کہ اس پر کوئی خزانہ کیوں نہیں اتارا گیا یا اس کے ساتھ کوئی فرشتہ کیوں نہیں آیا۔ تو تم بس ایک ہوشیار کر دینے والے ہو اور ہر چیز اللہ کے حوالہ ہے۔ کیا یہ کہتے ہیں کہ اس نے اس کو گھڑ لیا ہے؟ ان سے کہو کہ پھر تم ایسی ہی دس سوڑیں گھڑی ہوئی لاؤ اور اللہ کے سوا جن کو تم بلا سکو ان کو بھی بلا لو اگر تم سچے ہو۔ پس اگر وہ تمہاری مدد نہ پہنچیں تم سمجھ لو کہ یہ اللہ ہی کے علم سے اترا ہے اور یہ کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے تو کیا اب تم مانتے ہو؟ ۱۲-۱۳

جو دنیا کی زندگی اور اس کے سرور سامان کے طالب ہوتے ہیں ہم ان کے اعمال کا بدلہ نہیں چکا دیتے ہیں اور اس میں ان کے ساتھ کوئی کمی نہیں کی جاتی۔ یہی لوگ ہیں جن کے لیے آخرت میں آگ کے سوا کچھ بھی نہیں ہے اور جو کچھ انہوں نے کیا کرایا ہے سب جہنم ہو جائے گا اور باطل ہے جو کچھ وہ کرتے رہے ہیں۔ ۱۵-۱۶

کیا وہ جو اپنے رب کی طرف سے ایک برہان پر ہے، پھر اس کے بعد اس کی طرف سے ایک گواہ بھی آجاتا ہے اور اس کے پہلے سے مولیٰ کی کتاب رہنما اور رحمت کی حیثیت سے موجود ہے اور وہ جو نور بصیرت سے محروم ہیں، دونوں یکساں ہو جائیں گے؟ اس پر ایمان تو وہی لوگ لائیں گے اور جماعتوں میں سے جو اس کا انکار کریں گے ان کا موعود ٹھکانا بس دوزخ ہے پس تم اس کے باب میں کسی شک میں نہ پڑو، یہی تمہارے رب کی طرف سے حق ہے لیکن اکثر لوگ اس کو نہیں مانتے اور ان سے بڑھ کر ظالم کون ہے جو اللہ پر جھوٹ گھڑیں۔ ان لوگوں کی پیشی ان کے رب کے سامنے ہوگی اور گواہ گواہی دیں گے کہ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے رب پر جھوٹ بولے ہیں۔ آگاہ کہ اللہ کی لعنت ہے ان ظالموں پر جو اللہ کی راہ سے روکتے اور اس میں کجی پیدا کرنا چاہتے

ہیں اور آخرت کے یہی لوگ منکر ہیں۔ یہ زمین میں خدا کے قابو سے باہر نہیں اور نہ اللہ کے سوا ان کا کوئی مددگار ہے، ان پر دونا عذاب ہوگا۔ یہ نہ سن سکتے تھے اور نہ دیکھتے ہی تھے۔ یہی لوگ ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو گھاٹے میں ڈالا اور جو انہوں نے گھر کھسے تھے سب ہوا ہوا جائیں گے۔ لہذا یہی لوگ ہیں جو آخرت میں خسارے میں ہوں گے۔ باقی رہے وہ لوگ جو ایمان لائے اور جنہوں نے نیک عمل کیے اور جو اپنے رب کی طرف بھگ پڑے تو وہی لوگ جنت والے ہیں، وہ اسی میں ہمیشہ رہیں گے۔ دونوں فریقوں کی تمثیل ایسی ہے کہ ایک اندھا اور بہرا ہوا اور ایک دیکھنے والا اور سننے والا۔ کیا دونوں کا حال ایک جیسا ہو جائے گا؟ کیا تم لوگ دھیان نہیں کرتے۔ ۱۷-۲۴

۱۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

السَّارِعَاتُ كُنَّ حَكِيمَاتٍ أَيُّهُنَّ ثُمَّ فَضَّلَتْ مِنْ لَدُنْ حِكْمِكُمْ حَسْبُوهُ إِلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ مَا بَدِئَ
لَكُمْ قُرْآنَهُ سَنَذِيرٌ لَكُمْ لِكَيْ تَتَّقُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ كَانِ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُوبُوا إِلَيْهِ يُغْفِرْ لَكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا إِلَىٰ أَجَلٍ
مُّسَمًّى وَيُؤْتِ كُلَّ ذِي فَضْلٍ فَضْلَهُ ؕ وَإِن تَوَلَّوْا فَإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يُعَذِّبُكُمْ بِهِ إِلَىٰ إِلَهِ
مُرْجِعِكُمْ ؕ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۱۷-۲۴)

آیات قرآن السَّارِعَاتُ كُنَّ حَكِيمَاتٍ أَيُّهُنَّ الآية ۱۷۔ اس سورہ کا قرآنی نام ہے۔ یہی نام پچھلی سورہ کا
میں اجمال بھی ہے اور یہ اس بات کا قرینہ ہے کہ عمود و مضمون کے اعتبار سے دونوں سورتیں باہم ملتی جلتی ہیں چنانچہ
آورد تفصیل آگے آپ دیکھیں گے کہ ان دونوں میں فرق صرف اجمال و تفصیل کا ہے۔ پچھلی سورہ میں جو پہلو عمل رہ گئے تھے
وہ اس میں وضاحت سے سامنے آگئے ہیں۔ یہ فرق یوں تو ہر پہلو میں نمایاں ہے لیکن خاص طور پر بدعات
کے بیان میں یہ فرق بہت زیادہ نظر آئے گا۔ اجمال کے بعد تفصیل کا یہ طریقہ، جو قرآن نے اختیار کیا ہے، یہ
صرف تنوع کی خاطر نہیں اختیار کیا ہے بلکہ تعلیم و تربیت اور تبلیغ و دعوت کے نقطہ نظر سے یہی طریقہ مفید
اور بابرکت ہے۔

احکام، معلوم
احکام کے معنی کسی چیز کو اچھی طرح گانتھنے اور مضبوط کرنے کے ہیں۔ پکارا خوب ٹھوس ٹھوس کر گف بنا
جاسے تو یہ لفظ اس کے لیے بھی آئے گا۔ قرآنی آیات کے لیے اس لفظ کے استعمال سے تصور اس حقیقت کا
ظاہر کرنا ہے کہ قرآن کی تعلیمات پہلے گٹھے ہوئے، مختصر اور جامع جملوں کی شکل میں نازل ہوئیں، پھر بالتدريج وہ

واضح اور مفصل ہوتی گئیں۔ چنانچہ مکہ کے ابتدائی دور میں جو سورتیں نازل ہوئیں وہ اختصار، جامعیت اور اعجاز بیان کا کامل نمونہ ہیں۔ دین کی بنیادی باتیں مختصر گٹھے ہوئے جملوں میں دریا بکوزہ کی مثال ہیں۔ بعد میں آہستہ آہستہ ان پر تفصیل کا رنگ آیا یہاں تک کہ مدنی دور میں اگر دین کی وہی بنیادی باتیں ایک جامع اور ہمہ گیر نظام زندگی کی شکل میں نمایاں ہو گئیں۔ اس چیز کا حوالہ دینے سے مقصود اس اہتمام خاص کی طرف لوگوں کو متوجہ کرنا ہے جو ان کی تعلیم و تربیت کے لیے اللہ تعالیٰ نے اس کتاب میں لحاظ رکھا ہے۔ یہ بات یہاں یاد رکھنے کی ہے کہ تورات کے معاملے میں ترتیب و تدریج اور احکام و تفصیل کا یہ اہتمام نہیں ہوا بلکہ اس کا بیشتر حصہ یکے بعد دیگرے نازل ہو گیا۔ آخر میں یکم و خیر کی صفات کا حوالہ ہے اس لیے کہ خدا نے حکیم ہی جان سکتا تھا کہ وہ حکمت کے خزانوں کو کس طرح مختصر لفظوں میں بند کرے اور پھر خدا نے خیر ہی کی یہ شان تھی کہ وہ کھول کر دکھائے کہ ایک کوزے میں کتنے دریا اور کتنے سمندر بند ہیں۔

الْاَنْعَامِ وَالْاَنْعَامِ... الایۃ۔ یہ اس کتاب کا بنیادی پیغام ہے کہ اللہ کے سوا کسی اور کی بندگی قرآن کا بنیادی پیغام نہ کرو۔ یہی پیغام تمام دین و شریعت کی اصل ہے۔ اللہ کے رسول ہمیشہ اسی پیغام کے ساتھ بشیر و نذیر بن کر آئے۔ انہوں نے اس پیغام کے قبول کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت کی بشارت دی اور جو لوگ اس سے اعراض کریں ان کو ایک ہولناک عذاب سے ڈرایا۔ چنانچہ انذار و بشارت کا یہی فریضہ اب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد ہوا تھا۔

فَاَنْتَ سَتَعْلَمُ اَدْبَارَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِالْاٰیٰتِ... یہ بشارت کا پہلا مذکور ہوا ہے کہ اپنے رب سے مغفرت مانگو اور اس کی طرف رجوع کرو تو اللہ تعالیٰ ایک مدت معینہ تک اس دنیا میں تم کو اپنی نعمتوں سے بہرہ مند کرے گا اور ہر مستحق فضل کو خاص اپنے فضل سے نوازے گا۔

فَاَنْتَ سَتَعْلَمُ اَدْبَارَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا... الایۃ۔ یہ انذار کا پہلا بیان ہوا ہے کہ اگر اس دعوت سے منہ موڑو گے تو ایک ہولناک دن کے عذاب سے دوچار ہونے کے لیے تیار ہو۔ اس عذاب سے وہ عذاب مراد ہے جو رسول کی تکذیب کرنے والوں پر لا زماً آتا ہے۔ رسول کے مان لینے والوں کو زندگی کی جہالت ملتی ہے اور کامیابی نصیب ہوتی ہے جو اس وقت تک باقی رہتی ہے جب تک لوگ صحیح راستہ پر استوار رہتے ہیں لیکن رسول کے کذب میں اتمام حجت کی جہالت گزر جانے پر کسی ہولناک عذاب کے ذریعے سے ایک قلم ختم کر دیے جلتے ہیں۔ اس آیت سے توبہ کے متعلق بھی یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ اس کے دوا ہم رکھن ہیں۔ ایک استغفار دوسرا توبہ۔ استغفار توبہ ہے کہ آدمی اپنے جرم کی اللہ تعالیٰ سے معافی مانگے اور اس سے آئندہ باز رہنے کا عہد کرے اور توبہ یہ ہے کہ اللہ کی طرف رجوع کرے اور اس صحیح راہ کو اختیار کرے جس کی طرف اللہ نے دنیا کی فرمائی ہے۔ اگر آدمی جرم سے باز نہ آئے اور صحیح روش اختیار نہ کرے تو زبان سے لاکھ توبہ توبہ کرے اس کی توبہ محض مذاق ہے۔

لَيَكُونَنَّ لَكُمْ يَوْمَ تَمُوتُونَ آيَاتٌ ۚ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّهُمْ كَانُوا كَاذِبِينَ
 یہاں سے کہ یہ دنیا کوئی بازیچہ اطفال یا کسی کھلڈنڈے کا کھیل تماشا نہیں ہے کہ یوں ہی پیدا ہوئی، یوں ہی تمام ہو جائے۔ انسان جو اس میں گل سرسبد کی حیثیت رکھتا ہے اور جس کے لیے ہی معلوم ہوتا ہے کہ ساری چیزیں پیدا کی گئی ہیں کوئی شتر بے مہار نہیں چھوڑا گیا کہ کھائے پیے، عیش کرے اور ایک دن ختم ہو جائے۔ اگر ایسا ہوتا اس کے معنی یہ ہیں کہ اس دنیا کے خالق نے ایک عبت کام کیا در آنحالیکہ اس دنیا کے ایک ایک ذرہ سے اس کی قدرت، حکمت اور رحمت کی ایسی شہادتیں مل رہی ہیں کہ ان کی موجودگی میں اس کی طرف کسی کا رغبت کی نسبت بالکل خلاف عقل ہے۔ اگر اس کی طرف اس طرح کی کوئی نسبت خلاف عقل ہے تو یہ ماننا پڑے گا کہ اس دنیا میں اللہ تعالیٰ انسان کو ارادے کی آزادی اور خیر و شر کا امتیاز دے کر یہ امتحان کر رہا ہے کہ وہ اپنے اختیار سے خیر کی راہ اختیار کرتا ہے یا شر کی اور لازماً وہ اس کے لیے ایک دن اپنے رب کے آگے مشول اور جواب دہ ہوگا اور اپنے عمل کے مطابق جزا یا سزا بھگتے گا۔ یاد ہوگا، عالم کے چھ دن میں پیدا کیے جانے کا ذکر سورہ یونس میں بھی ہوا ہے۔ یہاں اس پر لَئِن كُنَّا اِيَّكُمْ اَعْمَلًا، کا اضافہ ہے جس سے وہ حقیقت واضح ہوتی ہے جو اس اہتمام سے اس عالم کے پیدا کئے جانے میں مضمر ہے۔

ذٰلِكَ نَتْلُوْكُمْ مِّمَّا تَوْحٰشٰتِكُمْ ۗ لِيَذَّكَّرْتُمْ ۗ لَئِنْ كُنْتُمْ اِلٰهًا لَّا تَمُوتُوْنَ الا یہ۔ یعنی یہ بات تو بالکل بدیہی اور نہایت واضح معلوم ہوتی ہے لیکن اگر یہی بات تم ان لوگوں کو سمجھاتے ہو کہ مرنے کے بعد تم حساب کتاب اور جزا و سزا کے لیے اٹھائے جاؤ گے تو یہ تمہاری تقریر کے زور اور تمہارے حسن بیان کو صداقت کی دل نشینی قرار دینے کے بجائے الفاظ و بیان کی جادوگری قرار دیتے ہیں تاکہ یہ اپنے عوام کو دھوکا دے سکیں کہ وہ قرآن اور پیغمبر کی باتوں سے متاثر نہ ہوں۔

وَلَيَنْ اٰخِرُنَا عَنْهُمُ الْعَذَابُ اِلٰى اُمَّةٍ مَّعَدُوْدَةٍ لَّيَقُوْلُنَّ مَا يَمْحِطُوْنَ ۗ وَاللّٰيَوْمَ يَأْتِيهِمْ لَيْسِنٌ مَّصْرُوْدًا عَنْهُمْ رُوْحًا قٰتِلَةً مَّا كَانُوْا بِهٖ يَسْتَهْزِئُوْنَ ۗ وَلَيُنَ اَذُنَا الْاِنْسَانَ مِّنْ اَرْحَمِهٖ لَوْ رَزَعْنَاهَا مِنْهُ ۗ اِنَّهٗ لَيَبْغِضُ كُفْرًا ۗ وَلَيُنَ اَذُنُهٗ لِعِمَّا يَفْعَلُوْنَ ۗ بَعْدَ ضَرَابٍ مِّمَّنْهٖ لَيَقُوْلُنَّ ذَهَبَ الْبَسَاتِ عَنِّي ۗ اِنَّهٗ لَفَرِحَ فَخُوْرًا ۗ اِلَّا الْاِنْسَانَ يَنْ صَبُوْرًا ۗ وَعَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ لَعَلَّكُمْ لَهٗدٌ مَّعْفُوْرَةٌ ۗ وَاَجْرٌ لَّيْسَ بِرَءٍ ۗ ۱۱

ذٰلِكَ نَتْلُوْكُمْ مِّمَّا تَوْحٰشٰتِكُمْ ۗ لِيَذَّكَّرْتُمْ ۗ لَئِنْ كُنْتُمْ اِلٰهًا لَّا تَمُوتُوْنَ الا یہ، لفظ اُمت، یہاں ٹھیک اپنے نفوی مفہوم یعنی مدت کے معنی میں ہے جس طرح سورہ یوسف میں ہے وَقَالَ الَّذِي نَجَّاهُمَا اِذْ كَرِهَ لِمَا كَفَرُوْا اُمَّةٌ ۗ ۲۵

اور کہا اس نے جس نے ان دونوں میں سے رہائی پالی تھی اور ایک مدت کے بعد اس نے یاد کیا۔
 اور یہی آیت میں ان کے اس مذاق کا ذکر ہے جو مرنے کے بعد اٹھائے جانے کی خبر کا وہ اڑا رہے تھے۔
 اس آیت میں یہ بتایا جا رہا ہے کہ یہی مذاق کا دوش ان کی اس عذاب کے بارے میں بھی ہے جس سے اس دنیا میں ان کو لازماً دوچار ہونا ہے۔ اگر انہوں نے رسول کی تکذیب کر دی۔ فرمایا کہ جس عذاب کی ان کو خبر

لفظ اُمَّة کا مفہوم

کفار کے تہوار کا جواب

دی جا رہی ہے اگر کچھ مدت کے لیے ہم اس کو ٹال رہے ہیں تو یہ ہماری غایت ہے کہ ہم ان کو تو بہتر ذرا اصلاح کی مہلت دے رہے ہیں لیکن یہ اپنی بدبختی سے اس مہلت سے فائدہ اٹھانے کے بجائے یہ سمجھتے ہیں کہ یہ محض ایک دھونس ہے اور پیغمبر کا مذاق اڑاتے ہیں کہ عذاب آنے والا ہے تو کیوں نہیں جاتا، کس چیز نے اس کو باندھ رکھا ہے۔ فرمایا کہ ان کی اس جسارت اور بدبختی پر افسوس ہے۔ جس دن وہ عذاب ظاہر ہوگا، کسی کی یہ طاقت نہ ہوگی کہ وہ اس کو ان سے ہٹا سکے، نہ یہ خود اس کے رخ کو موڑ سکیں گے اور نہ ان کے شر کا درد شفاء اس وقت ان کی کچھ مدد کر سکیں گے، وہ عذاب ان کو اپنے گرد اب میں لے لے گا جس کو یہ دل لگی سمجھتے اور جس کا مذاق اڑا رہے ہیں۔

وَلَكِنَّ أَذْنَانَا الْإِنْسَانَ..... إِنَّهُ لَغَرِيمٌ فَخُودٌ۔ یہاں لفظ انسان اگر چہ عام ہے لیکن اس سے ایک نئی مراد وہی لوگ ہیں جن کا ذکر اوپر سے آ رہا ہے۔ ضدی اور جھگڑا لڑی مخاطب سے جب منہ پھیر لینا مقصود ہوتا ہے تو بسا اوقات یہ طریق اختیار کیا جاتا ہے کہ اس کو خطاب کر کے یا اس کی طرف اشارہ کر کے بات کہنے کے بجائے ایک کلیہ کے اسلوب میں بات کہہ دی جاتی ہے جس سے اعراض کا مقصد بھی پورا ہو جاتا ہے اور بات بھی ایک کلیہ کا جامہ اختیار کر لینے کی وجہ سے زیادہ مؤثر اور جاندار ہو جاتی ہے۔ یہی اسلوب تقریر یہاں اختیار کیا گیا ہے اور اس کی نہایت بلیغ مثالیں آگے آئیں گی۔ اس اسلوب کے فوائد پر ان شاء اللہ ہم کسی موزوں مقام پر بحث کریں گے۔

مطلب یہ ہے کہ اس وقت اللہ نے ان کو جو اپنے رزق و فضل سے نوازا رکھا ہے تو یہ اس کے شکر گزار پیغمبر کو ہونے کے بجائے بدستی میں اس کی تذکیر و تنبیہ کا مذاق اڑا رہے ہیں۔ ان کو عذاب سے ڈرایا جاتا ہے تو ان کی تلقین ڈرنے کے بجائے ڈھیٹ ہو کر عذاب کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ ان کی اس حالت پر صبر کرنا اور ان کو نظر انداز کر دینا عام طور پر لوگوں کا حال ہی ہوتا ہے کہ جب اللہ ان کو اپنے فضل سے نوازا ہے تو وہ اس کے شکر گزار ہونے کے بجائے اکر تے اور دانتاتے ہیں اور جب ذرا خدا کی گرفت میں آجاتے ہیں تو فوراً دل شکستہ اور مایوس ہو جاتے ہیں۔ آج ان کے طنطنہ اور غرہ کا یہ حال ہے کہ اپنے آگے کسی کو خاطر ہی میں نہیں لارہے ہیں، لیکن اس طنطنہ کی کوئی بنیاد نہیں ہے، قدرت ذرا سا جھنجھوڑ دے تو دیکھو کیسے بسلا اٹھتے ہیں۔

الَّذِينَ صَبَرُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ... الا یہ ان لوگوں کا بیان ہے جو مذکورہ عام کلیہ سے مستثنیٰ ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو کسی آزمائش اور مصیبت میں گرفتار ہوتے ہیں تو اللہ سے مایوس و دل شکستہ ہونے کے بجائے خدا کی رحمت کی امید پر صابر و مطمئن رہتے ہیں اور جب اس کے فضل و نعمت سے نوازے جاتے ہیں تو اکر تے اور مغرور ہونے کے بجائے اس کے شکر گزار ہوتے اور نیک عمل کرتے ہیں۔ مصیبت ان کی صبر کی صفت کو مستحکم کرتی ہے اور نعمت ان کے لیے شکر و ادرا عمل صالح کی راہیں کھولتی ہے۔ یہی لوگ انسانیت کے گل سبز ہیں اور ان کے لیے اللہ کے ہاں مغفرت اور اجر عظیم ہے۔ رہے وہ لوگ جنہوں نے مصائب سے مایوسی کا

خدا کے پندیر
بندوں کی روشنی

اور نعمتوں سے غرور و تکبر کا اندوختہ فراہم کیا ہے تو یہ اپنے اس اندوختہ سمیت جہنم کا ایندھن بنیں گے۔

فَلَعَلَّكَ تَارِكًا بَلُغًا مَّا يُوحَىٰ ۖ اِنَّكَ وَاَصْحَابُكَ بِهٖ صَدْرُكَ ۗ اَنْ يُقُولُوا لَوْلَا اَنْزَلْنَا عَلَیْهِ
كِتٰبًا اَوْ جَاءَ مَعَهُ مَلَکٌ ۙ اِنَّمَا اَنْتَ سٰذِیْرٌ ۗ وَاللّٰهُ مُعَلٰی كُلِّ شَیْءٍ وَرٰكِبٌ (۱۲)

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسلی ہے کہ تم ان لوگوں کے رویے سے برداشتہ خاطر ہو کر اپنے فرض کی ادائیگی میں ذرا
ڈھیلے نہ پڑنا۔ اگر یہ تمہیں خدا کا رسول ملنے کے لیے یہ شرط ٹھہرتے ہیں کہ تمہارے پاس بہت بڑا خزانہ ہو یا تمہارے ساتھ کوئی فرشتہ تمہاری

رسالت کی گواہی دیتا پھرے تو اس قسم کے اتھکانہ مطالبات تمہارے لیے وجہ پریشانی نہ ہوں۔ تم صرف ان
کے لیے نذیر بنا کر بھیجے گئے ہو، ان پر دار و فہ مقرر کر کے نہیں بھیجے گئے ہو کہ لازماً ان کو تم ہدایت کے راستہ پر
کر ہی دو۔ انذار کا فرض ادا کر دینے کے بعد تمہاری ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے۔ اگر لاطائل مطالبات کو مانس
بنا کر یہ لوگ حقیقت سے گریز کرنا چاہتے ہیں تو معاملہ اللہ کے حوالے کرو۔ وہ ہر چیز کو دیکھ رہا ہے۔ تمہاری حالت دنیا
بھی اس کے سامنے ہیں اور ان کی نمراتیں بھی۔ وہ ان کو جس چیز کا مستحق پائے گا وہی ان کے ساتھ کرے گا اور جب
کرے گا تو کوئی اس کا ہاتھ پکڑنے والا نہ بن سکے گا۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ اس قسم کی ہدایات آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کو دینے کی وجہ یہ نہیں تھی کہ آپ وحی الہی کے کسی حصہ کی تبلیغ سے سچکچا رہے تھے یا اس
کو چھوڑ دینا چاہتے تھے بلکہ یہ حالات کی شدت اور ان کے سبب سے آپ کی پریشانی کے پیش نظر آپ کو
اپنے موقف پر استقامت کی تلقین اور اپنی ذمہ داری کو اس کے محدود ہی تک محدود رکھنے کی ہدایت ہے۔ اس
قسم کے مواقع میں خطاب میں جو ذرا تیزی ہوتی ہے اس کا رخ، جیسا کہ ہم بار بار ظاہر کر چکے ہیں، اصلاً پیغمبر کی
طرف نہیں ہوتا بلکہ ان معاندین کی طرف ہوتا ہے جن کا عناد اس ہدایت کا موجب ہوتا ہے۔

اَمْ لَیْقُوْلُوْنَ اِنَّنَا لَمُتْلٌ ۙ وَاَلَوْ اِلَّا الْبَشَرُ مَوْجِدٌ ۗ مُفْتَرِیْنَ ۗ وَ اِذْ حُوتًا مِّنْ اَسْتَحْطٰتُمْ

مَنْ حُدُوْبِ اللّٰهِ اِنَّ كُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ (۱۳)

یہ استہمام اظہارِ تعجب کی نوعیت کا ہے۔ اوپر کے اعتراضات تو سادہ اسلوب میں نقل کر دیے ہیں لیکن قرآن کو پیغمبر کی گھڑی ہوئی
کتاب قرار دینا ایک نہایت عجیب بات تھی، بالخصوص ان لوگوں کی زبان سے جو کلام کے حسن و قبح کے نقاد اور اس کے ایجاز و بھاری کے قدر دان بھی
تھے اور میزانہ اور مقابلہ کے لیے ان کے پاس اپنے چوٹی کے شاعروں اور خطیبوں کے کلام کا ایک دفتر بھی بوجھ
تھا۔ اس وجہ سے اس کا ذکر تعجب کے اسلوب میں فرمایا کہ اگر یہ بے شرم ہو کر یہ بات کہتے ہیں تو اس کا فیصلہ
نہایت آسانی سے یوں ہو سکتا ہے کہ وہ بھی ایسی ہی دس سوڑ میں گھڑی ہوئی پیش کر دیں اور اگر یہ کام تمہارا ہے
بس کا نہ ہو تو اپنے ان شرکاء اور شفعاء کو بھی اپنی مدد کے لیے بلا لیں جن کو یہ اللہ کے سوا پوجتے ہیں۔

اِنَّ كُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ، میں ایک مفہوم تو یہ ہے کہ اگر تم اپنے اس دعوے میں سچے ہو کہ جن کو تم پوجتے ہو
یہ خدا کے شریک ہیں۔ اگر یہ خدا کے شریک ہیں تو یہ سب سے زیادہ اہم موقع ہے کہ وہ قرآن کی نظیر پیش کرنے
میں تمہاری مدد کریں۔ اس لیے کہ اس قرآن کی بدولت سب سے زیادہ خطرے میں خود ان کی خدائی ہے۔

دوسرا مفہوم اس کے اندر یہ ہے کہ اگر تم اپنے اس گمان میں سچے ہو کہ یہ قرآن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی تصنیف ہے جس کو وہ لوگوں کو مرعوب کرنے کے لیے جھوٹا ٹوٹا خدا کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ سورہ طور میں ہے:

أَمْ يَتَوَكَّلُونَ قَوْلَهُمْ بَلْ لَآ يَأْتِيهِمْ مِّنْ رَبِّكَ قَوْلًا بَدِئْتَ قَوْلَهُمْ قَوْلَ كَافِرِينَ ۚ ۳۳-۳۴ (کیا وہ کہتے ہیں کہ اس کو گھڑ لیا ہے بلکہ وہ ایمان نہیں لانا چاہتے۔ اگر وہ اپنے اس گمان میں سچے ہیں تو اس کے مانند کوئی کلام خود پیش کر دیں) اس آیت سے یہ بات بھی نکلتی ہے کہ جو لوگ اس کو گھڑی ہوئی چیز قرار دیتے تھے یہ ان کے دل کی آواز نہیں تھی بلکہ یہ محض ایمان نہ لانے کا ایک بہانہ تراشا گیا تھا۔

اس سورہ میں ان سے دس سورتوں کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ سورہ یونس آیت ۳۸ میں ایک ہی سورہ کا تحدی کی مطالبہ کیا گیا ہے۔ بقدر آیت ۲۳ میں بھی ایک ہی سورہ کا مطالبہ ہے۔ بنی اسرائیل آیت ۸۸ میں مثل قرآن زعیت کا مطالبہ ہے اور سورہ طور کی مذکورہ بالا آیت میں بِعَدِيثٍ مِّثْلِهِ کے الفاظ ہیں جس کا واضح مفہوم یہ معلوم ہوتا ہے کہ مراد قرآن کی مانند کلام ہے۔ عام اس سے کہ وہ ایک سورہ کی شکل میں ہو یا دس سورتوں کی شکل میں، یا قرآن و کتاب کی شکل میں۔ عام طور پر لوگوں نے ان مختلف آیتوں کو سامنے رکھ کر اس تحدی کی ایک تدریج و ترتیب قائم کی ہے کہ پہلے ان سے مانند قرآن کتاب پیش کرنے کا مطالبہ کیا گیا، جب وہ اس سے عاجز رہے تو دس سورتوں کا مطالبہ کیا گیا، جب وہ اس سے بھی نادم رہے تو ادنیٰ درجہ میں ان سے ایک ہی سورہ پیش کرنے کا مطالبہ کیا گیا، لیکن وہ اس کا بھی حوصلہ نہ کر سکے۔ اگرچہ یہ بات بظاہر اچھی معلوم ہوتی ہے لیکن اس کی صحت کا انحصار اس امر پر ہے کہ جن سورتوں میں یہ تحدی مذکور ہوئی ہے ان کا زمانہ نزول تعین کے ساتھ معلوم ہو۔ چونکہ یہ معاملہ مشکل ہے اس وجہ سے ہمارے نزدیک صائب رائے یہ ہے کہ قرآن نے شروع ہی میں جیسا کہ سورہ طور کی مذکورہ بالا آیت سے واضح ہوتا ہے قرآن کے مانند کلام پیش کرنے کا مطالبہ کیا، خواہ وہ دس سورتوں کی شکل میں ہو یا ایک ہی سورہ کی شکل میں، بعد میں اسی اجمال کو حسب موقع مختلف الفاظ میں واضح فرمایا گیا۔ ہمارے نزدیک اس کو عام معنی میں تحدی سمجھنا بھی کچھ صحیح نہیں ہے۔ تحدی اور چیلنج کا سوال وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں گمان ہو کہ حریف میدان مقابلہ میں اترنے اور قسمت آزمائی کا حوصلہ رکھتا ہے۔ جب یہ واضح ہو کہ حریف کی ساری مشیت محض حقیقت سے گریز و فرار کے لیے ایک بہانہ ہے تو اس کو ایک خاص اہتمام کے ساتھ چیلنج کرنے کے بجائے یہ بہتر ہوتا ہے کہ پہلا ہی وار اس کے لیے بھر پور ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۚ لَمَّا نَزَّلْنَا آيَاتِنَا أَنْزَلْنَا بِعِلْمِ اللَّهِ دَانًا لِّذَٰلِكَ ۗ لَآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ فَهَلْ أَنْتُمْ مُسْمِعُونَ ۙ
إِسْتِجَابَ لَهَا، کے معنی ہیں: اس کے سوال کا جواب دیا، اس کی حاجت پوری کہ خدا کے تعلق سے یہ لفظ آئے تو اس کے معنی ہوں گے: اس کی دعا قبول کی۔

اوپر والی آیت میں بات بالواسطہ کہی گئی تھی اس میں ان کو براہ راست خطاب کر کے فرمایا کہ اگر تمہارے یہ شعاع و شرکاء قرآن کا جواب پیش کرنے کی ہم میں تمہاری حاجت روائی کے لیے نہ اٹھیں تو پھر یہ مانو کہ یہ پرائم حجت

کتاب علم الہی کا فیضان ہے جیسا کہ پیغمبر کہتے ہیں، نہ کہ ان کی گھڑی ہوئی، جیسا کہ تم الزام لگاتے ہو۔ اِنَّمَا اُنزِلَ بِعِلْمِ اللّٰهِ سے یہ بات واضح ہوئی کہ قرآن کے اعجاز کا اصل پہلو یہ ہے کہ وہ جس علم و معرفت کا خزانہ ہے وہ خزانہ خدا کے سوا کوئی اور بخش ہی نہیں سکتا۔ حَٰنَ لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ، یہ دوسرا یہی نتیجہ ہے جو اس

کا جواب پیش کرنے سے قاصر رہنے کی صورت میں نکلتا ہے۔ وہ یہ کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور تم جن کو معبود بناٹے بیٹھے ہو، یہ محض خیالی چیزیں ہیں جن کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ اگر ان کی کوئی حقیقت ہے تو یہ وقت ہے کہ وہ تمہاری اور خود اپنی عزت بچانے کے لیے کچھ جوہر دکھائیں۔ اگر اس نازک موقع پر بھی ان کی غیرت جوش میں نہیں آتی تو پھر آخر وہ کس مرض کی دوا ہیں۔ قَهْلًا اَنْتُمْ مُّسَلِّمُونَ کے اسلوب بیان میں تشویق و ترغیب کا پہلو بھی ہے اور زبرد ملامت کا بھی۔ مطلب یہ ہے کہ تمہیں اپنی بات ثابت کرنے کے لیے پورا موقع حاصل ہے، تم اس کے لیے اپنے معبودوں کو بھی مدد کے لیے بلا سکتے ہو لیکن تم سب کے بعد بھی اگر تم کچھ نہ کر سکتے تو بتانا اور اسلام لانے والے بنتے ہو؟

مَنْ كَانَ يَرْيِدُ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا وَذِيْنَتَهَا لَوْفًا اِلَيْهَا اَعْمٰنًا لَهَا فَمِنْهَا وَهُمْ فِيْهَا

لَا يُنْخَسِبُوْنَ . اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ لَيْسَ لَهُمْ فِي الْاٰخِرَةِ اِلَّا السَّارُطُ وَحَبِيْطٌ مَّا صَنَعُوْا فِيْهَا وَ بَطْلٌ

مَا كَانُوْا يَعْْمَلُوْنَ (۱۵-۱۶)

و سعادتِ دوزخ اور آیت ۱۲ میں کفار کے اس طعن کا حوالہ گزر چکا ہے کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کی بے سرو سامانی کو کے مغالطہ آپ کی رسالت کے خلاف بطور دلیل پیش کرتے تھے ان کا گمان یہ تھا کہ جب ہم دنیوی اسباب و وسائل کے اعتبار سے

ان سے نہایت بہتر حالت میں ہیں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ خدا کی نگاہوں میں بھی ہم ان سے بہتر ہیں، پھر

ہم کہ خدا کے غضب اور اس کے عذاب سے ڈرانے کے کیا معنی؟ اگر ہم خدا کے مغنوں و متوب ہوتے تو

کیا اس کا نتیجہ یہی نکلتا تھا کہ یہ جو تیاں چٹختے پھرتے اور ہم عیش کرتے؟ پھر تو یہ ہونا تھا کہ یہ نوزانے لٹاتے

اور ہم ان کی جو تیاں سیدھی کرتے۔ ان دونوں آیتوں میں ان کے اسی مغالطے کا جواب دیا ہے۔ فرمایا کہ

یہ دنیا اور اس کی زینتیں نیک اعمال کے صلہ کے طور پر نہیں ملتیں کہ جو نیک اعمال نہ کریں وہ ان سے

محروم رہیں۔ یہ دنیا تو نیک اور بد دونوں کو ملتی ہے البتہ جو دنیا ہی کے طالب ہوتے ہیں، آخرت کی

جن کو کوئی پروا نہیں ہوتی ان کا سارا کھانا یہیں بے باق کر دیا جاتا ہے، آخرت میں ان کے لیے دوزخ

کے سوا کچھ نہیں بچ رہتا۔ چونکہ وہ کوئی کام آخرت کو مقصود بنا کر نہیں کرتے اس وجہ سے آخرت میں

ان کے سارے اعمال حبیط ہو جائیں گے۔ دنیا آخرت کے بغیر مجرد باطل رہ جاتی ہے اور اس باطل کو

مقصود قرار دے کر جو کچھ بھی کیا جاتا ہے سب باطل ہوتا ہے اگرچہ وہ بظاہر نیکی ہی کے کام کیوں نہ ہوں۔

یہ مضمون قرآن میں جگہ جگہ بیان ہوا ہے۔ سورہ نبی اسرائیل میں یہی مضمون اس طرح بیان ہوا ہے۔ مَنْ

كَانَ يُرِيْدُ الْعٰجِلَةَ عَجَلْنَا لَهٗ فِيْهَا مَا نَشَآءُ لِمَنْ شَرِيْدًا ثُمَّ جَعَلْنَا لَهٗ جَهَنَّمَ يَصْلٰهَا مِنْ دُوْرًا

مُّدًا مَّوَدًّا هَـ وَ مَن أَرَادَ الْآخِرَةَ دَسَعَىٰ لَهَا سَعِيهَا وَهُوَ مَوْمِنٌ خَاوِلِيكَ كَانَ سَعِيَهُمْ مَشْكُورًا ه
 كَلَّا لَسِمْدًا هَوْلًا هَـ وَ هَوْلًا هَـ مَن عَطَاءِ نَبِيِّكَ هَـ مَا كَانَ عَطَاءُ نَبِيِّكَ مَحْظُورًا (۱۸-۲۰) جو دنیا ہی کے
 طالب ہوتے ہیں ہم ان کو یہیں دے دیتے ہیں جو دنیا چاہتے ہیں، پھر ہم نے ان کے لیے جہنم تیار کر رکھی
 ہے جس میں وہ ذلیل اور راندہ ہو کر پڑیں گے اور جو آخرت کے طالب بنتے ہیں اور ایمان و اخلاص کے ساتھ
 اس کے لیے اس کے شایان شان کوشش بھی کرتے ہیں، وہی لوگ ہیں جن کی کوشش مقبول ہوگی، ہم
 تیرے رب کی بخشش سے دونوں کو فیض یاب کرتے ہیں، ان کو بھی اور ان کو بھی اور تیرے رب کی بخشش
 کسی پر بھی بند نہیں ہے۔ ان آیات میں مَا تَشَاءُ كَسْبُ بَرٍّ كَيْدٍ کے الفاظ سے یہ حقیقت واضح ہوتی کہ دنیا
 کے طالبوں کو بھی اتنا ہی ملتا ہے جتنا خدا چاہتا ہے اور انہی کو ملتا ہے جن کو خدا دنیا چاہتا ہے یہ نہیں
 کہ جو دنیا کا طالب بن جائے وہ جتنا چاہے سمیٹ لے۔ ان کے معاملے میں بھی جو کچھ ہوتا ہے خدا ہی کے
 اختیار اور اسی کی حکمت کے تحت ہوتا ہے۔ اسی طرح دَسَعَى لَهَا سَعِيهَا وَ هُوَ مَوْمِنٌ کے الفاظ
 یہ حقیقت واضح کرتے ہیں کہ طلب آخرت بھی اللہ کے ہاں وہ معتبر ہے جو ایمان و اخلاص کے ساتھ ہو اور جس
 کے ساتھ آخرت کے شایان شان عملی جدوجہد بھی پائی جاتی ہو۔ اگر اس میں ریا اور شرک کی کوئی آلودگی شامل
 ہو، یا مضم زبانی کے پھاگ کے بل پر جنت کو جتنے کے خواب دیکھے جا رہے ہوں تو ان لذیذ خوابوں کی
 خدا کے ہاں کوئی قدر و قیمت نہیں ہے۔

أَفَمَن كَانَ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّن رَّبِّهِ وَيَتْلُوهُ شَاهِدًا مِّنهُ وَمِن قَبْلِهِ كَتَبَ مُوسَىٰ أَمَامًا وَدَحْمَةً وَ
 أُولَٰئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ وَمَن يَكْفُرْ بِهِ مِنَ الْأَحْرَابِ فَالِقَانِ مَوْعِدُهُ هَـ فَلَا تَكْفُرْ فِي هَيْبَةِ اللَّهِ إِنَّهُ
 الْعَلِيُّ مَن تَبَيَّنَ ذَلِكُمْ أَكْثَرُ النَّاسِ لَا يُؤْمِنُونَ (۱۸)

اب یہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی جا رہی ہے کہ جو لوگ قرآن سے گریز و فرار کے لیے یہ
 خالیین قرآن
 کی اصل بیماری
 ہانے تلاش رہے ہیں ان کی اصل بیماری یہ ہے کہ ان کی فطرت کا نور کچھ چکا ہے اور جن کی فطرت
 کا نور کچھ چکا ہو وہ قرآن پر ایمان لانے والے نہیں بن سکتے۔ اس پر ایمان لانے والے وہی نہیں گے
 جن کی فطرت مسخ ہونے سے محفوظ ہو۔ وہ بے شک پہلے سے بنیادی حقائق کے باب میں اپنے اندر
 ایک دلیل و برہان رکھتے ہیں، پھر جب اس کے بعد اس پر سے بھی قرآن کی شکل میں ان کے سامنے ایک شہادت
 آجاتی ہے تو وہ انہیں بعینہ اپنے دل کی آواز معلوم ہوتی ہے۔ وہ محسوس کرتے ہیں کہ جو کچھ وہ اپنے دل میں
 پا رہے ہیں اس کی تائید و تصدیق اس آسمانی شایان شان کی زبان سے بھی ہو رہی ہے۔

اس طرح کے استغناء یہ جملوں میں بعض اوقات مقابل جملہ حذف کر دیا جاتا ہے جو قرینہ سے سمجھا
 جاتا ہے۔ گویا پوری بات یوں ہوگی کہ کیا وہ لوگ جن کے سامنے یہ یہ روشنیاں ہیں اور وہ لوگ جو ان تمام
 روشنیوں سے محروم ہیں، قرآن پر ایمان لانے کے معاملے میں یکساں ہوں گے؟ یہ نہیں ہو سکتا۔ اس پر

ایمان دہی لوگ لائیں گے جو نورِ فطرت سے بہرہ مند ہیں اور اس امر سے بھی آشنا ہیں کہ اس سے پہلے اسی طرح کی کتاب ہدایت و رحمت بن کر موسیٰ پر بھی اتر چکی ہے۔ اس طرح کے لوگوں کے لیے قرآن بے شک ایک مانوس چیز ہے۔ وہ جب اس کو سنتے ہیں تو محسوس کرتے ہیں کہ جو کچھ وہ اپنے صحیفہ فطرت میں پارسے تھے اسی کی تصدیق و تائید خدا کی طرف سے ایک شاہد کے ذریعہ سے بھی سامنے آگئی۔ چنانچہ ایسے ہی لوگ ہیں جو اس پر ایمان لائیں گے۔ مطلب یہ ہے کہ جو لوگ اس کی مخالفت میں طرح طرح کی باتیں بنا رہے ہیں ان کی محمدی کے اباب خود ان کے اندر موجود ہیں۔ ان کی دل کی آنکھیں اندھی ہو چکی ہیں۔ ان سے کسی خیر کی امید نہ رکھو۔

’بَيِّنَةٌ‘ کے معنی روشن دلیل اور واضح حجت کے ہیں۔ یہاں اس سے مراد، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، وہ نورِ فطرت ہے جو حق و باطل اور خیر و شر کے مبادی کے امتیاز کے لیے خدا نے خود ہمارے اندر ودیعت فرمایا ہے۔ جن کی فطرت، خارج کے برے اثرات سے جتنی ہی محفوظ ہوتی ہے ان کے اندر یہ نور اتنا ہی قوی ہوتا ہے۔ چنانچہ حضراتِ انبیاء اس سے کامل طور پر بہرہ مند ہوتے ہیں۔ ان کا باطن وحی کے نور سے منور ہونے سے پہلے بھی اس نور سے نورانی ہوتا ہے۔ ان کے لیے وحی کی حیثیت تاریکی پر روشنی کی نہیں بلکہ جیسا کہ سورہ نور میں ارشاد ہوا ہے، ’ذُرِّعَسَىٰ نُورٌ‘ یعنی روشنی پر روشنی کی ہوتی ہے۔ آگے اسی سورہ کی آیت ۲۸-۶۳-۸۸ میں بھی یہ لفظ اسی مفہوم میں آیا ہے۔ عام لوگوں میں سے جو لوگ انبیاء کی دعوت قبول کرنے میں سبقت کرتے ہیں وہ بھی علیٰ فرق مراتب اس نور سے بہرہ مند ہوتے ہیں اور جس کے اندر یہ نور جتنا ہی قوی ہوتا ہے وہ اسی اعتبار سے ان کی طرف سبقت بھی کرتا ہے اور اسی نسبت سے ان کا دستِ باریز بھی تیز ہے۔ اس کے بالکل برعکس حال ان لوگوں کا ہوتا ہے جو اپنی شامتِ اعمال سے اس نور کو بچا کر ’ظُلُمَاتٌ بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ‘ کے گرد اب میں پھنس جاتے ہیں۔

یہاں یہ بات بھی یاد رکھیے کہ اس طرح کے الفاظ کے معاملہ میں جن کی تائید غیر حقیقی ہوتی ہے، یہ ضروری نہیں ہوا کرتا کہ ان کے لیے ضمیر لانے میں لفظ کے ظاہر کا لحاظ کیا جائے بلکہ ضمیر مذکور بھی لاسکتے ہیں اگر لفظ کا اصل مصداق مذکور ہو۔ چنانچہ یہاں ’يُنْتَلُوْا‘ میں اس کے لیے ضمیر مذکور ہی آئی ہے اس لیے کہ اس سے مراد حقیقت، وہی چیز ہے جس کے لیے قرآن کے دوسرے مقامات میں ’نورٌ‘، ’برهان‘ اور ’سلطان‘ وغیرہ کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔

’دَيِّنُوْهُ شَاهِدًا مِّنْهُ‘، ’تَلَاتِلُوْا‘ کے معنی یہاں کسی چیز کے بعد اور پیچھے آنے کے ہیں اور ’مِنْهُ‘ میں ضمیر کا مرجع اللہ تعالیٰ ہے۔ اس نے اپنے فضل سے پہلے تو ہماری فطرت کے اندر وہ سب کچھ ودیعت فرما دیا جس کی قرآن دعوت دیتا ہے پھر اپنے مزید فضل سے اس نے سانِ غیب کے ذریعے سے اس سامنے رکھا کہ ہمیں سنا بھی دیا تاکہ کسی کے لیے کوئی عذر باقی نہ رہ جائے۔ ’شَاهِدًا‘ سے مراد یہاں وہ وحی الہی

’بَيِّنَةٌ‘ سے مراد
نورِ فطرت ہے

ضمیر کے با
میں ایک عام
اسلوب

ہے جس کا مظہر قرآن ہے، جس کے لانے والے جبرائیل امین اور جس کے حامل پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضرت ابن عباسؓ نے شاہد سے جبرائیل امین کو مراد لیا ہے۔ ہمارے نزدیک یہ بات صحیح ہے۔ وحی قرآن، جبرائیل اور پیغمبر میں فرق صرف تعبیر کا ہے۔ خدا کے شاہد ہونے کے اعتبار سے ان میں کوئی خاص فرق نہیں ہے۔ چنانچہ قرآن میں یہ لفظ ان سب کے لیے استعمال ہوا ہے۔

دُمِنْ قَبِيلِهِ كَيْتُ مَوْسَىٰ إِمَامًا وَرَحْمَةً، یعنی پہلے کی شہادتوں میں سے یہ شہادت بھی قرآن کی تفسیر و تائید کے لیے ان کے سامنے موجود ہے کہ اسی طرح کی ایک کتاب، اسی طرح کی تعلیمات و ہدایات بلکہ اس کی اور اس کے حامل کی پیشین گوئیوں کے ساتھ اس سے پہلے امام اور رحمت، بن بن کر موصیٰ پر بھی اتر چکی ہے۔ امام اور رحمت کے الفاظ یہاں اسی طرح آئے ہیں جس طرح بعض دوسرے مقامات میں 'ہدیٰ' اور 'رحمت' کے الفاظ آئے ہیں۔ یہاں 'ہدیٰ' کے مفہوم کو امام کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے اس لیے کہ رہنمائی کا مضمون دونوں لفظوں کے اندر یکساں موجود ہے۔ ہم نے دوسرے مقام میں ان دونوں لفظوں کی تشریح کی ہے کہ یہ آثار و انجام کے اعتبار سے استعمال ہوئے ہیں۔ یعنی یہ کتاب اس دنیا میں صراطِ مستقیم کی ہدایت و رہنمائی ہے اور جو لوگ اس ہدایت و رہنمائی کو قبول کر لیں ان کے لیے آخرت میں ابدی فضل و رحمت کا پیش خیمہ ہے۔

یہاں ایک لطیف اشارہ بھی قابلِ توجہ ہے۔ اس سورہ میں مخاطب چونکہ اصلاً قریش ہیں اس وجہ سے یہ گمان ہوتا ہے کہ ان کے لیے کتابِ موصیٰ کی نظیر کچھ زیادہ مؤثر نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ قریش اول تو مذہبی علم و فضل کے اعتبار سے اہل کتاب کے معترف تھے ثانیاً یہاں قرآن ایک ہلکا سا اشارہ ان یہود کی طرف بھی کر دینا چاہتا ہے جن کو ایک امام و رحمت کتاب کے حامل ہونے کے سبب سے قرآن کی طرف سب سے پہلے سبقت کرنے والا بنتا تھا لیکن وہ سبقت کرنے کے بجائے اندر اندر اس کی مخالفت کے لیے سازشوں کی تیاریاں کر رہے تھے۔ قرآن نے ایک نہایت لطیف اشارے کی شکل میں ان کو توجہ دلا دی کہ ان کے مرتبہ و مقام کا تقاضا کیا ہے اور اگر انہوں نے اس کے خلاف کیا تو وہ اپنے آپ کو کس گڑھے میں گرائیں گے۔

أُولَٰئِكَ يَوْمَئِذٍ فِي سَعْدٍ ۗ إِنَّهُمْ فِي شَكٍّ مِّنْ عَذَابٍ مُّهِينٍ ۗ
قرآن پر ایمان لائیں گے۔ اس سے یہ بات آپ سے آپ نکلی کہ جو لوگ قرآن کی مخالفت کر رہے ہیں ان خصوصیات سے محروم ہیں۔ چونکہ یہ بات کلام کے سیاق سے واضح تھی اس وجہ سے حذف کر دی گئی۔

دَمِنْ قَبِيلِهِ مِنَ الْأَحْزَابِ فَإِنَّمَا مَوْعِدُكَ ۗ الْأَحْزَابُ، کے لفظ میں ذرا وسوسہ ہے۔ قرآن نے اپنے سامنے کے مخالفین کے ساتھ ساتھ ان مخالفین کی طرف بھی ہلکا سا اشارہ کر دیا ہے جو ابھی اس مرحلے تک تو اگرچہ پردے کے چھپے تھے لیکن بعد کے مراحل میں نہایت خطرناک دشمن بن کر سامنے آئے۔ یعنی اہل کتاب۔
فَلَا تَكُ فِی حِرْمَةٍ مِّنْهُ إِنَّهُ لَئِن لُّنَّ مِنْكَ لَمُنَازِعُوكَ وَكُفُّوكَ سَبًّا لَّئِن لَّمْ يَکُفُّوا سَبًّا لَّأَنزَلَنَّ عَلَيْكُمُ الْقُرْآنَ حَرًّا ۗ وَنَنزَلُ عَلَيْكُمُ الْمَوَاقِیْتُ وَمَا نَحْنُ بِمَبْعُوثِينَ ۗ
یہ خطاب اگرچہ عام بھی

ہو سکتا ہے لیکن ہمارے نزدیک خطاب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے ہے۔ البتہ اس طرح کے جملوں میں جو حجت ہوتا ہے اس کا رخ، جیسا کہ ہم دوسرے مقامات میں واضح کر چکے ہیں، مخالفین کی طرف ہوتا ہے لیکن وہ لائق التفات نہیں رہ جاتے اس وجہ سے ان کو خطاب کر کے بات براہ راست کہنے کی بجائے پیغمبر کو خطاب کر کے کہہ دی جاتی ہے۔ زبردست کا یہ اسلوب بسا اوقات براہ راست زبردستی سے زیادہ موثر ثابت ہوتا ہے۔ قرآن میں اس کی نہایت دلائل و ثبوتیں موجود ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اگر یہ شامت زدہ لوگ اس واضح حقیقت کو جھٹلا رہے ہیں تو جھٹلائیں، ان کی اس روش سے تم کسی الجھن میں نہ پڑو۔ یہی حقیقت ہے اور یہ تمہارے رب کی طرف سے ہے لیکن اکثر لوگ اپنی بدبختی کے سبب سے ایمان نہیں لائیں گے۔

یہ مضمون سورہ رعد کی آیت ۱۹ میں بیان ہوا ہے۔ وہاں انشاء اللہ تم اس کی مزید وضاحت کریں گے۔ سورہ یونس کی آیات ۹۴-۹۵ کے تحت ہم جو کچھ لکھا آئے ہیں ایک نظر اس پر بھی ڈال لیجیے۔

وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أُولَٰئِكَ يُعْرَضُونَ عَلَىٰ رَبِّهِمْ وَيَقُولُ الْأَشْقَادُ هَٰؤُلَاءِ الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَٰی رَبِّهِمْ أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ ۝ الَّذِينَ يَصُدُّونَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا مَّوْحَشًا بِأَخْرَجْنَا هُم مِّنْ دُونِ (۱۸-۱۹)

مشکین کی بدبختی پر اعدائے یونس

یہی مضمون بعینہ اسی سیاق و سباق کے ساتھ سورہ یونس کی آیات ۱۸-۱۹ میں گزر چکا ہے وہاں تصریح ہے کہ قریش کو قرآن سے سب سے زیادہ چڑا اس کی دعوت توحید سے ہے۔ وہ اپنے دیوتاؤں کی مذمت سن کر آگ بگولا ہو جاتے اور پھر اس کے خلاف جو کچھ منہ میں آجاتا وہ یک ڈالتے۔ قرآن نے یہاں ان کے اسی اصل محرک مخالفت کو سامنے رکھ کر ان کی بدبختی اور محرومی پر افسوس کیا ہے کہ ان سے بڑھ کر بدقسمت اور اپنی جانوں پر ظلم ڈھانے والا کون ہو سکتا ہے جنہوں نے اللہ پر جھوٹ باندھا، یعنی اللہ کے سوا دوسری چیزوں کی پرستش کی اور ان کے متعلق بالکل جھوٹ موٹ، بلا کسی سند اور دلیل کے، یہ دعویٰ کیا ہے کہ خدا نے ان کو اپنا شریک بنا یا ہے اور ان کی عبادت کا حکم دیا ہے۔ یہ سب سے بڑی بدقسمتی اس وجہ سے ہے کہ یہی چیز ان کی ابدی محرومی کا باعث ہوگی جب کہ قیامت کے دن ان کے سامنے یہ راز کھلے گا کہ جن کی انہوں نے زندگی بھر عبادت کی اور جن کی حیات حمایت میں اللہ کی کتاب کو جھٹلایا وہ سب ہوا ہو گئے اور معاملہ تنہا خدا نے واحد و قہار سے پڑا۔

وَيَقُولُ الْأَشْقَادُ هَٰؤُلَاءِ الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَٰی رَبِّهِمْ۔ یہ شہادت انبیاء کی بھی ہو سکتی ہے، اس لیے کہ قرآن میں تصریح ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر نبی سے اس کی امت پر قیامت کے دن گواہی دلائے گا کہ اس نے ان کو کیا تعلیم دی تھی اور انہوں نے اس میں کیا بگاڑ پیدا کیا، ان ہستیوں کی بھی ہو سکتی ہے جن کو مبدوناً کر پوجا گیا حالانکہ انہوں نے اس کا حکم دیا اور نہ انہیں اس کی خبر ہوئی اور ان فرشتوں کی بھی ہو سکتی ہے جو ہر شخص کے سارے اعمال کا ریکارڈ رکھتے ہیں اور قیامت کے دن یہ سارا ریکارڈ سامنے آئے گا۔

أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ۔ یہ وہ منادی ہے جو گواہوں کی گواہی کے بعد ان مشرکین پر لعنت

کے لیے کی جائے گی۔ اور یہ لعنت ان کے لیے تمام مصیبتوں کا فتح باب ہوگی۔

الَّذِينَ يَصْنَعُونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا ط وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ - یہ ان ظالمین شرکین کے کی مزید منفات بیان کر دی گئیں تاکہ کلام مطابق حال بھی ہو جائے اور ان کے وہ جرائم بھی سامنے آجائیں جو اس لعنت کے موجب ہوں گے۔ ان کا ایک جرم تو یہ ہے کہ انہوں نے دیدہ و دانستہ، حقیقت کے واضح ہونے کے باوجود، لوگوں کو اللہ کے راستے سے روکا اور دوسرا جرم یہ ہے کہ اس راستہ کو کج کرنے کی کوشش کی۔ بندوں کے لیے خدا تک پہنچنے کی راہ بالکل ہموار و مستقیم ہے، اس میں کج پیچ اور گنڈ مٹیاں نہیں ہیں۔ بندہ اس راہ پر چلے تو براہ راست اپنے رب سے تعلق پیدا کر لیتا ہے لیکن ان ظالموں نے اس راہ میں بہت سے اڑگے ڈال دیے۔ قدم قدم پر انہوں نے اس کا رخ مختلف تنھانوں، استھانوں، دیوڑیوں اور دیوتاؤں کی طرف موڑ دیا اور اس طرح لوگوں کو اصل شاہراہ توحید سے ہٹا کر گلیوں اور کوچوں میں ڈال دیا۔

’دَهُم بِالْآخِرَةِ هُمْ كَافِرُونَ‘ میں مبتلا کے اعادے سے مقصود اس پر زور دینا ہے۔ یعنی آخرت کے اصلی منکر ہی ہیں۔ اول تو انہوں نے خلق کو اللہ کے راستے سے روکنے کی کوشش کی اور یہ جبارت آخرت سے بالکل بے پروا ہوئے بغیر ممکن نہیں۔ دوسرے شرک بجائے خود آخرت کی نفی ہے اس لیے کہ شرکاء و شفعاء جب اپنے بچاریوں کو بہر حال بخشوا ہی لیں گے خواہ ان کے عقائد و اعمال کچھ ہی ہوں تو آخرت کا ہونا، نہ ہونا دونوں یکساں ہوا۔ آخرت کو صرف مان لینا مطلوب نہیں ہے بلکہ یہ ماننا ضروری ہے کہ وہ ہر ایک کے لیے بے لاگ انصاف کا دن ہوگا اور خدا کے آگے اس دن کسی کا زور نہیں چلے گا۔

أُولَٰئِكَ كَانُوا فِي الْأَرْضِ وَمَا كَانَ لَهُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ ۚ يُضْعِفُ لَهُمْ الْعَذَابُ ۗ وَمَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا يُبْصِرُونَ (۲۰)

یعنی دنیا میں اللہ نے ان کو جو ہمت دی تو اس وجہ سے نہیں کہ وہ خدا کے قابضے باہر تھے بلکہ یہ اس کی ڈھیل تھی کہ وہ توبہ اور اصلاح کرنا چاہیں تو توبہ اور اصلاح کر لیں ورنہ پناہ پیمانہ اچھی طرح بھریں۔ ان کا یہ دُغم بھی بالکل بے حقیقت تھا کہ ان کے کچھ اولیاء اور مددگار ہیں جو خدا کی پکڑ سے ان کو بچا سکتے ہیں۔ اب سارے حقائق ان کے سامنے آگئے۔ اب یہ اپنے کیے کی سزا بھگتیں گے اور چونکہ یہ خدا کی راہ سے صرف خود ہی نہیں رکے بلکہ دوسروں کو بھی روکنے والے بنے اس وجہ سے یہ دوہرے عذاب کے مستحق ٹھہریں گے۔ مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا يُبْصِرُونَ۔ یعنی نفرت اور میناری کی شدت کے سبب سے نہ تو یہ اللہ اور رسول کی باتیں سننے ہی کے لیے تیار ہوتے تھے اور نہ محبت دنیا کا پردہ اللہ کی نشانیاں دیکھنے کے لیے ان کی آنکھیں ہی کھلنے دیتا تھا۔

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ وَصَلَّ عَنْهُمْ ۚ مَا كَانُوا يَفْقَهُونَ ۗ لَاجِرًا مَّا لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ هُمُ الْآخِسُونَ (۲۱-۲۲)

ظاہر ہے کہ جن لوگوں نے اس طرح اپنی ملاحیستیں برباد کیں انہوں نے اپنے آپ

کو خود اپنے ہی ہاتھوں برباد کیا اور جن کی مدد اور شفاعت کے اعتماد پر یہ خطرناک کھیل کھیلے ان میں سے کوئی ان کے کام آنے والا نہ بنے گا اس لیے کہ خدا پرافترار کر کے محض اپنے ذہن سے جو خیالی معبود انھوں نے گھڑے وہ سب بے حقیقت ثابت ہوں گے ظاہر ہے کہ آخرت کی نامرادی ایسے ہی عقل و بصیرت سے محروم لوگوں کے حصے میں آئے گی۔

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآخِذُوا بِالْحَبْلِ الرَّحْمَنِ الَّذِي أَخَذَ آبَاؤَهُمْ لِيَتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَخَافُوا عَذَابَ اللَّهِ الْعَظِيمِ
 هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (۲۳)

اب یہ کفار و مشرکین کے مقابل گروہ یعنی اہل ایمان کے انجام کا ذکر ہے۔ 'وَآخِذُوا بِالْحَبْلِ الرَّحْمَنِ الَّذِي تَخَافُوا عَذَابَ اللَّهِ الْعَظِيمِ' کا حال تو یہ بیان ہوا ہے کہ وہ اپنے کبر و عناد کے سبب سے نہ اپنے کان ہی کھولنے کے لیے تیار ہوئے نہ اپنی آنکھیں ہی لیکن ان لوگوں نے ایمان و عمل صالح کی روش اختیار کی اور خلق خدا کو اللہ کی صراط مستقیم سے ہٹانے اور اس کو مختلف اولیوں میں ہرزہ گردی کرانے کے بجائے پوری یکسوئی و فرود تہی کے ساتھ اپنے آپ کو اپنے خالق و پروردگار کے آگے ڈال دیا۔ فرمایا کہ یہی لوگ جنت کے وارث ہوں گے اور اس میں ہمیشہ رہیں گے ایک مرتبہ اس میں داخل ہو جانے کے بعد پھر اس سے کبھی محروم نہیں ہوں گے۔

اہل ایمان کے فضائل

مَثَلُ الْفَرِيقَيْنِ كَالْأَعْمَى وَالْأَصْمَى وَالْبَصِيرِ وَالسُّبْحِ عَلَيْهِمْ لَيْسُوا بِمَثَلًا أَقْلًا سَاءَ مَثَلًا
 اور کفار کی حالت بیان ہو چکی ہے کہ مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا يُبْصِرُونَ، کہ ان کے ہوش کے کان اور ان کی بصیرت کی آنکھیں بند ہو چکی تھیں اس وجہ سے وہ قرآن کو سننے اور اللہ کی نشانیوں کے مشاہدہ سے محروم رہے۔ اس کے برعکس اہل ایمان نے اپنی آنکھیں بھی کھلی رکھیں اور اپنے کان بھی زفرمایا کہ ان دونوں گروہوں کی تشیل یہ ہے کہ ایک اندھا اور بہرا ہوا اور دوسرا بینا اور شنوا تو دونوں کا رویہ قرآن کے باب میں ایک سا کس طرح ہو سکتا ہے؟ قرآن کی دعوت سراسر عقل و بصیرت پر مبنی ہے، اس پر ایمان وہی لوگ لائیں گے جن کے کان اور دل کھلے ہوں اور جنھوں نے بخشی ہوئی فطری صلاحیتیں اپنی محفوظ رکھی ہوں۔

۲۔ آگے کا مضمون — آیات ۲۵-۹۹

آگے آیت ۹۹ تک ایک تاریخی ترتیب کے ساتھ پچھلے رسولوں اور ان کی قوموں کی سرگزشتیں سنائی گئی ہیں۔ ان کے سنانے سے مقصود ایک طرف تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ دکھانا ہے کہ آج جو کچھ تمہیں پیش آ رہا ہے بعینہ وہی کچھ تم سے پہلے آنے والے رسولوں کو بھی پیش آچکا ہے، تو تم ان کی زندگیوں سے رہنمائی حاصل کرو اور جس طرح انھوں نے صبر و عزمیت کے ساتھ حالات کا مقابلہ کیا اسی طرح تم بھی حالات کا مقابلہ کرو۔ دوسری طرف قریش کو یہ دکھانا ہے کہ تم نے جو روش اپنے رسول کے ساتھ اختیار کی ہے وہی

روش تھاری پیش رو قوموں نے بھی اختیار کی تھی جس کے نتیجے میں ایک خاص حد تک جہالت دیے جانے کے بعد وہ ہلاک کر دی گئیں تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ جس طرح کا معاملہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ساتھ کیا اسی طرح کا معاملہ وہ تمہارے ساتھ نہ کرے۔ اس روش میں آگے کی آیات تلاوت فرمائیے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ إِنِّي لَكُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿٢٥﴾ أَنْ لَا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمِ الْإِيمِ ﴿٢٦﴾ فَقَالَ الْمَلَائِكَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا نَرَاكَ إِلَّا بَشَرًا مِثْلَنَا وَمَا نَرَاكَ اتَّبَعَكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا أَنْ يُكْفِرُوا بِآيَاتِنَا وَمَا نَرَاكَ لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ بَلْ نَنْظُرُكُمْ كَذِبِينَ ﴿٢٧﴾ قَالَ يَقَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّي وَأَتْلِي رَحْمَةً مِنْ عِنْدِي فَعَمِيَّتْ عَلَيْكُمْ أَنْزِلُكُمْ مَكُومًا وَأَنْتُمْ لَهَا كِرِهُونَ ﴿٢٨﴾ وَيَقَوْمِ لَا تَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مَا لَآئِنُ أَجْرِي إِلَّا عَلَى اللَّهِ وَمَا أَنَا بِطَارِدِ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّهُمْ مُلْمَقُونَ لِيَبْهَرُوا لَكُمْ قَوْمًا تَجْهَلُونَ ﴿٢٩﴾ وَيَقَوْمِ مَنْ يَنْصُرُنِي مِنَ اللَّهِ إِنْ طَرَدْتُهُمْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿٣٠﴾ وَلَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبَ وَلَا أَقُولُ إِنِّي مَلَكٌ وَلَا أَقُولُ لِلَّذِينَ تَزْدِرِي أَعْيُنُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ خَيْرًا اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي الْفُؤَادِ ﴿٣١﴾ إِنِّي إِذًا لَمِنَ الظَّالِمِينَ ﴿٣٢﴾ قَالُوا يَنْوَسُ قَدْ جَدَلْتَنَا فَأَكْثَرْتَ جِدَالَنَا فَأْتِنَا بِمَا تَعِدُنَا إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ﴿٣٣﴾ قَالَ إِنَّمَا يَأْتِيكُمْ بِهِ اللَّهُ إِنْ شَاءَ وَمَا أَنْتُمْ بِمُعْجِزِينَ ﴿٣٤﴾ وَلَا يَنْفَعُكُمْ نُصْحِي إِنْ أَرَدْتُ أَنْ أَنْصَحَ لَكُمْ إِنْ كَانَ اللَّهُ يُرِيدُ أَنْ يُغْوِيَكُمْ هُوَ

آیات
۹۹-۲۵

رَبِّكُمْ وَالْيَهُ تَرْجِعُونَ ٣٢ أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ إِنْ افْتَرَيْتُهُ
 فَعَلَىٰ رِجْرَاحِي وَأَنَا بَرِيءٌ مِّمَّا يَجْرِمُونَ ٣٣ وَأَوْحَىٰ إِلَىٰ نُوحٍ أَنَّهُ
 لَنْ نُؤْمِنَ مِنْ قَوْمِكَ إِلَّا مَنْ قَدَّ أَمَنَ فَلَا تَبْتَئِسْ بِمَا كَانُوا
 يَفْعَلُونَ ٣٤ وَاصْنَعِ الْفُلَکَ بِأَعْيُنِنَا وَوَحِينَا وَلَا تَخَاطَبُنِي فِي
 الَّذِينَ ظَلَمُوا إِنَّهُمْ مُغْرَقُونَ ٣٥ وَیَصْنَعُ الْفُلَکَ وَكَلَّمَ مَرْعِلِيهِ
 مَلَأَهُ مِنْ قَوْمِهِ سَخِرُوا مِنْهُ قَالُوا إِنْ تَسْخَرُوا مِنَّا فَإِنَّا نَسْخَرُ
 مِنْكُمْ كَمَا تَسْخَرُونَ ٣٦ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ مَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ
 وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُثْقِمٌ ٣٧ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَمْرُنَا وَفَارَ التَّنُّورُ
 قُلْنَا احْمِلْ فِيهَا مِنْ كُلِّ زَوْجَيْنِ اثْنَيْنِ وَأَهْلَكَ إِلَّا مَنْ سَبَقَ عَلَيْهِ
 الْقَوْلُ وَمَنْ أَمَنَ وَمَا أَمَنَ مَعَهُ إِلَّا قَلِيلٌ ٣٨ وَقَالَ ارْكَبُوا فِيهَا
 بِسْمِ اللَّهِ مَجْرِبَهَا وَمُرسَهَا إِنْ رَدَّتْ رَدَّتْ وَرَجِيمٌ ٣٩ وَهِيَ تَجْرِي
 بِهِمْ فِي مَوْجٍ كَالْجِبَالِ وَنَادَىٰ نُوحٌ ابْنَهُ وَكَانَ فِي مَعْزِلٍ يَا بُنَيَّ
 ارْكَبْ مَعَنَا وَلَا تَكُنْ مَعَ الْكَافِرِينَ ٤٠ قَالَ سَاوِي إِلَىٰ جَبَلٍ يَعْصِمُنِي
 مِنَ الْمَاءِ قَالَ لَا عَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِلَّا مَنْ رَحِمَهُ وَحَالَ
 بَيْنَهُمَا الْمَوْجُ فَكَانَ مِنَ الْمُغْرَقِينَ ٤١ وَقِيلَ يَا أَرْضُ ابْلَعِي مَاءَكِ
 وَاسْمَأْأَلِي وَغِيضَ الْمَاءِ وَقُضِيَ الْأَمْرُ وَاسْتَوَتْ عَلَىٰ الْجُودِيِّ
 وَقِيلَ بُعْدًا لِلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ٤٢ وَنَادَىٰ نُوحٌ رَبَّهُ فَقَالَ رَبِّ إِنَّ
 ابْنِي مِنْ أَهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنْتَ أَحْكَمُ الْحَاكِمِينَ ٤٣ قَالَ

١٢٣

قوله غصص بقوله
 ولما لا الكافر ١٢

المرج

يُنوحُ إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ فَلَا تَسْأَلْنِ مَا
لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنِّي أَعِظُكَ أَنْ تَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ ﴿٣٧﴾ قَالَ
رَبِّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَإِلَّا تَغْفِرْ لِي وَ
تَرْحَمْنِي أَكُنُ مِنَ الْخَسِرِينَ ﴿٣٨﴾ قِيلَ يُونُسُ اهُبْ بِسَلْمٍ مِّنَّا وَ
بَرَكَاتٍ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ وَأَمْسِكْ بِعَهْدِ رَبِّكَ نَبِيًّا
مِّنَّا عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿٣٩﴾ تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ
تَعْلَمُهَا أَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ هَذَا فَاصْبِرْ إِنَّ الْعَاقِبَةَ
لِلْمُتَّقِينَ ﴿٤٠﴾ وَإِلَىٰ عَادٍ أَخَاهُمْ هُودًا قَالَ يَقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا
لَكُمْ مِنَ اللَّهِ غَيْرُهُ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا مُقْتَدِرُونَ ﴿٤١﴾ يَقَوْمِ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ
أَجْرًا إِنْ أَجْرِي إِلَّا عَلَىٰ الَّذِي فَطَرَنِي أَفَلَا تَعْقِلُونَ ﴿٤٢﴾ وَيَقَوْمِ
اسْتَعِظُوا رَيْبَكُمْ ثُمَّ تَبَوُّوا إِلَيْهِ يَدِي السَّمَاءِ عَلَيْكُمْ مِدَادًا لَّا وَزِيدُكُمْ
قُوَّةً إِلَىٰ قُوَّتِكُمْ وَلَا تَتَوَلَّوْا مُجْرِبِينَ ﴿٤٣﴾ قَالُوا يَا هُودُ مَا جِئْتَنَا بِبَيِّنَةٍ
وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي آلِهَتِنَا عَنْ قَوْلِكَ وَمَا نَحْنُ لَكَ بِمُؤْمِنِينَ ﴿٤٤﴾ إِنْ
نَقُولُ إِلَّا اعْتَرَاكَ بَعْضُ آلِهَتِنَا بِسُوءٍ قَالَ إِنِّي أُشْهِدُ اللَّهَ وَاشْهَدُوا
أَنِّي بَرِيءٌ مِّمَّا تُشْرِكُونَ ﴿٤٥﴾ مِنْ دُونِهِ فَبَيِّنُوا لِي جَمِيعًا ثُمَّ لَا
تَنْظُرُونَ ﴿٤٦﴾ إِنِّي تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ رَبِّي وَرَبِّكُمْ مَا مِنْ دَابَّةٍ إِلَّا
هُوَ أَخَذَ بِنَاصِيئَتِهَا إِنْ رَبِّي عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ﴿٤٧﴾ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقَدْ
أَبْلَغْتُكُمْ مَا أُرْسِلْتُ بِهِ إِلَيْكُمْ وَيَسْتَخْلِفُ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا

تَضَرُّونَهُ شَيْئًا إِنْ رِئِي عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ ﴿٥٥﴾ وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا
بَنِيَّانَا هُودًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَبَخْتِنَاهُم مِّنْ
عَذَابٍ غَلِيظٍ ﴿٥٦﴾ وَتِلْكَ عَادٌ جَحَدُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَعَصَوْا
رُسُلَهُ وَاتَّبَعُوا أَمْرَ كُلِّ جَبَّارٍ عَنِيدٍ ﴿٥٧﴾ وَاتَّبَعُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا
لَعْنَةَ وَيَوْمِ الْقِيَامَةِ الْآلَانَ عَادًا كَفَرُوا رَبَّهُمْ أَلَا بُعْدَ لِعَادِ
قَوْمِ هُودٍ ﴿٥٨﴾ وَإِلَىٰ ثَمُودَ أَخَاهُمْ صَالِحًا قَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ
مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ هُوَ أَنشَأَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَاسْتَعْمَرَكُمْ فِيهَا
فَأَسْتَفِرُّوهُ ثُمَّ تَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَإِنْ رَبِّي قَرِيبٌ مُّجِيبٌ ﴿٥٩﴾ قَالُوا
يُصَلِحُ قَدْ كُنْتَ فِينَا مَرْجُوًّا قَبْلَ هَذَا أَتَنْهَانَا أَنْ نَعْبُدَ مَا
يَعْبُدُ آبَاؤُنَا وَإِنَّا لَفِي شَكِّ مِمَّا تَدْعُونَا إِلَيْهِ مُرِيبٌ ﴿٦٠﴾ قَالَ
يَقَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّنْ رَبِّي وَآتَيْتُنِي مِنْهُ رَحْمَةً
فَمَنْ يُنصِرُنِي مِنَ اللَّهِ إِنْ عَصَيْتُهُ فَمَا تَزِيدُونَنِي غَيْرَ تَخْسِيرٍ ﴿٦١﴾
وَيَقَوْمِ هَذِهِ نَاقَةُ اللَّهِ لَكُمْ آيَةٌ فَذُرُّوهَا تَأْكُلْ فِي أَرْضِ اللَّهِ
وَلَا تَسْوَاهَا بِسَوْءٍ فَيَأْخُذَكُمْ عَذَابٌ قَرِيبٌ ﴿٦٢﴾ فَعَقَرُوهَا فَقَالَ
لَمَتَّعُوا فِي دَارِكُمْ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ ذَلِكَ وَعَدَّ غَيْرَ مُكْدُوبٍ ﴿٦٣﴾ فَلَمَّا
جَاءَ أَمْرُنَا بَنِيَّانَا صَالِحًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَمِن
خِزْيِ يَوْمِئِذٍ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيزُ ﴿٦٤﴾ وَأَخَذَ الَّذِينَ ظَلَمُوا
الصَّيْغَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ جثثين ﴿٦٥﴾ كَانُوا كَمَا يُغْنَوْنَ فِيهَا

٥٥
٥٦
٥٧
٥٨
٥٩
٦٠
٦١
٦٢
٦٣
٦٤
٦٥

مَا أَصَابَهُمْ إِنْ مَوْعِدَهُمُ الصُّبْحُ أَلَيْسَ الصُّبْحُ بِقَرِيبٍ ﴿٨١﴾ فَلَمَّا
 جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا عَلَيْهَا سَافِلَهَا وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهَا حِجَارَةً مِنْ
 سِجِّيلٍ مَنْضُودٍ ﴿٨٢﴾ مُسَوَّمَةٌ عِنْدَ رَبِّكَ وَمَا هِيَ مِنَ الظَّالِمِينَ
 بِعِيدٍ ﴿٨٣﴾ وَإِلَى مَدْيَنَ أَخَاهُمْ شُعَيْبًا قَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا
 لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ وَلَا تَتَّبِعُوا الْيَهُودَ وَالنَّصَارَةَ إِنَّكُمْ لَعِنْدَ
 رَبِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ مُّحِيطٍ ﴿٨٤﴾ وَيَقَوْمِ الْيَهُودَ
 وَالنَّصَارَةَ بِالْقِسْطِ وَلَا تَتَّبِعُوا النَّاسَ فِي شَيْءٍ هُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا فِي الْأَرْضِ
 مُفْسِدِينَ ﴿٨٥﴾ يَقِيَّتُ اللَّهُ خَيْرَ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ وَمَا أَنَا
 عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ﴿٨٦﴾ قَالَ الْيَهُودُ أَصْلُوكَ تَأْمُرُكَ أَنْ نَتْرُكَ مَا
 يَعْبُدُ آبَاؤُنَا وَإِنَّ فِعْلَنَا فِي أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ إِنَّكَ لَأَنْتَ الْحَكِيمُ
 الرَّشِيدُ ﴿٨٧﴾ قَالَ يَقَوْمِ أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّي وَ
 رَزَقْنِي مِنْهُ رِزْقًا حَسَنًا وَمَا أُرِيدُ أَنْ أُخَالِفَكُمْ إِلَىٰ مَا أَنْهَكُمُ
 عَنْهُ إِنْ أُرِيدُ إِلَّا الْإِصْلَاحَ مَا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ
 عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ﴿٨٨﴾ وَيَقَوْمِ لَا يَجْرِمَنَّكُمْ شِقَاقِي أَنْ
 يُصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا أَصَابَ قَوْمَ نُوحٍ أَوْ قَوْمَ هُودٍ أَوْ قَوْمَ صَالِحٍ
 وَمَا قَوْمُ لُوطٍ مِنْكُمْ بِعِيدٍ ﴿٨٩﴾ وَاسْتَغْفِرُوا لِزَنبِكُمْ ثُمَّ تَوَلَّوْا إِلَيْهِ
 إِنَّ بَيْنَ رَجِيمٍ وَرَجِيمٍ ﴿٩٠﴾ قَالَ الْيَهُودُ مَا نَفَقَهُ كَثِيرًا مِمَّا
 تَقُولُ وَإِنَّا لَنَرَاكَ فِينَا ضَعِيفًا وَلَوْلَا رَهْطُكَ لَرَجَمْنَاكَ وَمَا

أَنْتَ عَلَيْنَا بَعِزِينَ ﴿٩١﴾ قَالَ يَقَوْمِ اأَرَهَيْتُمُ اللَّهَ وَ
 اتَّخَذْتُمُوهُ وِدَاءً كَمَا ظَهَرْتُمْ يَا إِنْ رَبِّي بِمَا تَعْمَلُونَ مُّحِيطٌ ﴿٩٢﴾ وَ
 يَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ إِنِّي عَامِلٌ سَوْفَ تَعْلَمُونَ مَنْ
 يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَمَنْ هُوَ كَاذِبٌ وَارْتَقِبُوا إِنِّي مَعَكُمْ
 رَقِيبٌ ﴿٩٣﴾ وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا شُعَيْبًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ
 بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَأَخَذَتِ الَّذِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي
 دِيَارِهِمْ جِثْمِينَ ﴿٩٤﴾ كَانُوا لَمْ يَعْنُوا فِيهَا إِلَّا بَعْدَ الْمَدِينِ كَمَا بَعْدَتْ
 ثَمُودٌ ﴿٩٥﴾ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا وَسُلْطَنٍ مُّبِينٍ ﴿٩٦﴾ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ
 وَمَلَائِكِهِ فَاتَّبَعُوهُمُ أَهْلًا مَّرْفُوعُونَ وَمَا أَمْرُ فِرْعَوْنَ بِرَشِيدٍ ﴿٩٧﴾ يَقْدُمُ
 قَوْمَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فَأَوْدَدَهُمُ النَّارُ وَبِئْسَ الْوَرْدَ الْمُرُودُ ﴿٩٨﴾
 وَاتَّبَعُوا فِي هَذِهِ لَعْنَةً وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُنْسَى الرِّقْدُ الْمَرْفُودُ ﴿٩٩﴾

اور ہم نے نوح کو اس کی قوم کی طرف، رسول بنا کر بھیجا۔ اس نے ان کو آگاہ کیا کہ میں تمہارا

تجوڑ آیت
۹۹-۲۵

لیے ایک نذیر مبین ہو کر آیا ہوں کہ اللہ کے سوا کسی اور کی بندگی نہ کرو۔ میں تم پر ایک دردناک
 عذاب کے دن کا اندیشہ رکھتا ہوں۔ اس کی قوم کے ان سربراہوں نے جنہوں نے کفر کیا، جواب
 دیا کہ ہم تو تم کو بس اپنا ہی جیسا ایک آدمی دیکھتے ہیں اور ہم تمہاری پیروی کرنے والوں میں
 انہی کو پاتے ہیں جو ہمارے اندر کے ذلیل لوگ ہیں، بے سمجھے بوجھے تمہارے پیچھے لگ گئے
 ہیں اور ہم تم لوگوں کے لیے اپنے مقابل میں کوئی خاص امتیاز بھی نہیں دیکھ رہے ہیں بلکہ ہم
 تو تم کو بالکل جھوٹا خیال کر رہے ہیں۔ ۲۵-۲۶

اس نے کہا، اے میرے ہم قومو! بتاؤ اگر میں اپنے رب کی جانب سے ایک روشن دلیل پر ہوں اور پھر اس نے خاص اپنی رحمت سے بھی مجھے نوازا اور وہ تم سے پوشیدہ رہی تو کیا ہم اس کو تم پر چپکادیں جب کہ تم اس سے بیزاری بھی ہو! اور اے میرے ہم قومو، میں اس خدمت پر تم سے کسی مال کا طالب نہیں۔ میرا اجر تو بس اللہ ہی کے ذمہ ہے اور میں ان لوگوں کو ہرگز دھتکارنے والا نہیں جو ایمان لائے ہیں۔ یہ اپنے رب سے ملاقات کرنے والے ہیں بلکہ میں تو تم کو دیکھتا ہوں کہ تم جہالت میں مبتلا ہو۔ اور اے میرے ہم قومو، اگر میں ان کو دھتکار دوں تو خدا کے مقابل میں کون میری مدد کرے گا؟ کیا تم لوگ اس پہلو پر دھیان نہیں کرتے؟ اور میں تمہارے سامنے یہ دعویٰ نہیں کرتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں اور نہ میں غیب جانتا اور نہ یہ دعویٰ کرتا کہ میں کوئی فرشتہ ہوں اور نہ میں ان لوگوں کے بارے میں، جن کو تمہاری نگاہیں حقیر دیکھتی ہیں، یہ کہہ سکتا کہ خدا ان کو کوئی خیر دے ہی نہیں سکتا۔ جو کچھ ان کے دلوں میں ہے اس کو خدا ہی خوب جانتا ہے۔ اگر میں ایسا کروں تو میں ہی ظالم ٹھہروں گا۔ وہ بولے کہ اے نوح تم نے ہم سے بحث کر لی اور بہت بحث کر لی، اگر تم سچے ہو تو وہ چیز ہم پر لاؤ جس کی تم ہم کو برابر دھکی سارہے ہو۔ اس نے جواب دیا کہ اس کو تو تم پر اللہ ہی لائے گا اگر وہ چاہے گا اور تم اس کے قابو سے باہر نہ نکل سکو گے اور میری خیر خواہی تم پر کچھ کارگر نہیں ہو سکتی اگر میں تمہاری خیر خواہی کرنا چاہوں اگر اللہ تم کو گمراہ کرنا چاہتا ہو۔ وہی تمہارا رب ہے اور اسی کی طرف تم کو لٹنا ہے۔ ۲۸-۲۹

کیا یہ کہتے ہیں کہ اس نے اس کو گھڑ لیا ہے، کہہ دو، کہ اگر میں نے اس کو گھڑا ہے تو میرے

جرم کا وبال میرے ہی اوپر ہے اور جو جرم تم کر رہے ہو میں اس سے بری ہوں۔ ۳۵

اور نوح کو وحی کی گئی کہ تمہاری قوم میں سے جو ایمان لائے ان کے سوا اب کوئی اور ایمان

لانے والا نہیں تو جو کچھ یہ کرتے رہے ہیں اس سے آرزوہ خاطر نہ ہو اور تم کشتی بناؤ ہمارے، لگانا
 میں اور ہماری ہدایت کے مطابق اور ان ظالموں کے باب میں اب ہم سے کچھ نہ کہو، یہ تو غرق
 ہو کر رہیں گے۔ اور وہ کشتی بنانے لگا۔ اور جب جب اس کی قوم کے بڑوں کی کوئی جماعت
 اس کے پاس سے گزرتی تو اس کا مذاق اڑاتی۔ وہ ان کو جواب دیتا کہ اگر تم ہمارا مذاق اڑاؤ
 ہو تو جس طرح تم مذاق اڑا رہے ہو اسی طرح ہم بھی تمہارا مذاق اڑائیں گے۔ تم جلد جان لو گے کہ
 وہ کون ہیں جن پر وہ عذاب آتا ہے جو ان کو رسوا کر کے رکھ دیتا ہے اور وہ قہر نازل ہوتا ہے
 جو تمہارے رہ جاتا ہے۔ یہاں تک کہ جب ہمارا حکم آپہنچا اور طوفان ابل پڑا، ہم نے اس کو
 کہا کہ ہر چیز میں سے نرم مادہ دونوں کو اور اپنے اہل و عیال کو، بجز ان کے جن پر حکم نازل ہو
 چکا ہے، اور ان لوگوں کو جو ایمان لائے ہیں، اس کشتی میں سوار کرو، اور اس کے ساتھ
 ایمان لانے والوں کی تعداد تو بس تھوڑی ہی تھی۔ اور اس نے کہا کہ اس میں سوار ہو جاؤ،
 اللہ ہی کے نام سے ہے اس کا چلنا اور اس کا لنگر انداز ہونا۔ میرا رب بڑا ہی بخشنے والا
 مہربان ہے۔ ۳۶-۴۱

اور وہ کشتی پہاڑوں کی طرح اٹھتی موجوں کے درمیان ان کو لے کر چلنے لگی اور نوح نے اپنے
 بیٹے کو، جو اس سے الگ تھا، آواز دی کہ اے میرے بیٹے ہمارے ساتھ سوار ہو جا اور ان
 کا خرد کا ساتھ نہ دے۔ وہ بولا کہ میں ابھی کسی پہاڑ کی پناہ لے لوں گا جو مجھے پانی سے بچا
 لے گا۔ نوح نے کہا، آج اللہ کے قہر سے کوئی بچانے والا نہیں ہے مگر وہی جس پر رحم فرمائے
 اور ان دونوں کے درمیان موج حائل ہو گئی اور وہ بھی غرق ہونے والوں میں سے ہو کے رہا۔ اور
 حکم ہوا کہ اے زمین اپنا پانی نکل لے اور اے آسمان ختم جا اور پانی اتار دیا گیا اور معاملے کا

فیصلہ ہو گیا اور کشتی کوہ جودی پر جا لگی اور اعلان کر دیا گیا کہ ظالموں پر خدا کی پھینکا رہے۔ اور نوح نے اپنے رب کو پکارا اور کہا کہ اے میرے خداوند میرا بیٹا تو میرے اہل میں سے ہے اور تیرا وعدہ پکا ہے اور تو تمام فیصلہ کرنے والوں سے بڑھ کر فیصلہ کرنے والا ہے۔ فرمایا، اے نوح وہ تمہارے اہل میں سے نہیں ہے، وہ نہایت نابکار ہے مجھ سے اس چیز کے لیے درخواست نہ کرو جس کے باب میں تمہیں کچھ علم نہیں اور میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم جاہلوں میں سے نہ بنو۔ اس نے کہا کہ اے میرے رب، میں تیری پناہ مانگتا ہوں کہ تجھ سے کسی ایسی چیز کی درخواست کروں جس کے باب میں مجھے کوئی علم نہیں اور اگر تو میری مغفرت نہ کرے گا اور مجھ پر رحم نہ فرمائے گا تو میں نامردوں میں سے ہو جاؤں گا۔ ارشاد ہوا اے نوح اترو، ہماری طرف سے سلامتی اور برکتوں کے ساتھ اپنے اوپر بھی اور ان امتوں پر بھی جو ان سے ظہور میں آئیں جو تمہارے ساتھ ہیں۔ اور ایسی امتیں بھی اٹھیں گی جن کو ہم بہرہ مند کریں گے پھر ان کو ہماری طرف سے ایک عذاب دردناک پکڑے گا۔ ۴۲-۴۸

یہ ماجرا غیب کی باتوں میں سے ہے جو ہم تم کو وحی کے ذریعہ سے سنا رہے ہیں، اس سے پہلے نہ تم ہی اس کو جانتے تھے اور نہ تمہاری قوم کے لوگ ہی، تو ثابت قدم رہو، انجام کار کی کامیابی خدا سے ڈرنے والوں ہی کا حصہ ہے۔ ۴۹

اور عباد کی طرف ہم نے ان کے بھائی ہود کو رسول بنا کر بھیجا۔ اس نے ان کو دعوت دی کہ اے میری قوم کے لوگو، اللہ ہی کی بندگی کرو، اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں۔ یہ تم مضائقہ کر رہے ہو۔ اے میری قوم کے لوگو، میں اس پر تم سے کسی معاوضے کا طالب نہیں ہوں۔ میرا اجر تو اس کے ذمے ہے جس نے مجھے پیدا کیا تو کیا تم سمجھتے نہیں، اور اے میری قوم کے لوگو،

اپنے رب سے اپنے گناہوں کی معافی چاہو پھر اس کی طرف رجوع کرو وہ تم پر خوب خوب، اپنا
 اجر کم برسانے گا اور تمہاری قوت میں اضافہ پر اضافہ فرمائے گا اور مجربانہ روگردانی کی روش اختیار
 نہ کرو۔ وہ بولے کہ اے ہود تم ہمارے پاس کوئی کھلی نشانی لے کر تو آئے نہیں اور ہم مجھ دتھارے
 کہنے سے تو اپنے معبودوں کو چھوڑنے والے نہیں اور ہم ہرگز تمہیں ماننے والے نہیں۔ ہم تو یہی
 کہیں گے کہ تم پر ہمارے معبودوں میں سے کسی کی مار پڑی ہے۔ اس نے کہا میں اللہ کو گواہ ٹھہراتا
 ہوں اور تم بھی گواہ رہو کہ اس کے سوا جن کو تم شریک ٹھہراتے ہو میں ان سے بالکل بری ہوں
 تو تم سب مل کر میرے خلاف چالیں چل دیکھو، پھر مجھے ذرا حملت نہ دو۔ میں نے اللہ، اپنے
 اور تمہارے رب پر بھروسہ کیا، جتنے بھی جاندار ہیں ان کی پیشانی اسی کی گرفت میں ہے۔ بے شک
 میرا رب نہایت سیدھی راہ پر ہے۔ پس اگر تم اعتراض کر رہے ہو تو میں نے تمہیں وہ پیغام پہنچا دیا
 جو دے کر مجھے تمہاری طرف بھیجا گیا ہے۔ اور میرا رب تمہاری جگہ اب تمہارے سوا کسی اور
 قوم کو لائے گا اور تم اس کا کچھ بھی بگاڑ نہ سکو گے۔ میرا رب ہر چیز پر نگہبان ہے۔ اور جب
 ہمارا عذاب آدھمکا ہم نے ہود کو اور ان لوگوں کو جو اس کے ساتھ ایمان لائے، اپنے فضل
 خاص سے نجات بخشی۔ اور ہم نے ان کو ایک نہایت ہی سخت عذاب سے بچایا۔ ۵۰-۵۸

اور یہ قوم عاد ہے۔ انھوں نے اپنے رب کی آیتوں کا انکار کیا اور اس کے رسولوں کی
 نافرمانی کی اور ہر جبار و سرکش کی بات کے چھپے لگے اور اس دنیا میں بھی ان کے چھپے لعنت
 لگا دی گئی اور قیامت کے روز بھی۔ سن لو کہ عاد نے اپنے رب کا انکار کیا، سن لو کہ ہلالکی ہو
 ہود کی قوم عاد کے لیے!! ۵۹-۶۰

اور قوم ثمود کی طرف ہم نے ان کے بھائی صالح کو رسول بنا کر بھیجا۔ اس نے دعوت دی

اے میری قوم کے لوگو اللہ کی بندگی کرو، اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں۔ اسی نے تم کو زمین سے پیدا کیا اور اس میں آباد کیا تو اس سے مغفرت مانگو، پھر اس کی طرف رجوع کرو۔ میرا رب قریب بھی ہے، قبول کرنے والا بھی۔ وہ بولے کہ صالح، اس سے پہلے تو ہمارے اندر تم بڑی امیدوں کے مرکز تھے۔ کیا تم ہمیں ان کی عبادت سے روکتے ہو جن کو ہمارے باپ دادا پوجتے آئے۔ اور ہم تو اس چیز کے سبب سے جس کی تم ہمیں دعوت دے رہے ہو بڑی ہی سخت الجھن میں پڑ گئے ہیں۔ اس نے کہا، اے میری قوم کے لوگو، بتاؤ، اگر میں اپنے رب کی طرف سے ایک واضح دلیل پر ہوں اور اس نے اپنی جانب سے رحمت خاص سے بھی مجھے نوازا تو اگر میں اس کی نافرمانی کروں تو اللہ کی پکڑ کے وقت، کون میرا مددگار ہوگا۔ سو تم میری بربادی ہی میں اضافہ کرو گے۔ ۶۱-۶۳

اور اے میری قوم کے لوگو، یہ اللہ کی اونٹنی ہے تمہارے لیے ایک نشانی تو اس کو چھوڑو کہ یہ اللہ کی زمین میں چرے چکے اور اس کو کوئی گزند نہ پہنچاؤ ورنہ ایک قریبی عذاب تمہیں پکڑے گا تو انھوں نے اس کی کوہیں کاٹ دیں۔ تب اس نے کہا کہ اب تین دن اور اپنی بستی میں رس بس لو یہ دھکی جھوٹی نہیں ہونے کی۔ پس جب ہمارا حکم صادر ہوا تو ہم نے صالح کو اور ان لوگوں کو جو اس کے ساتھ ایمان لائے اپنے خاص فضل سے اس عذاب اور اس دن کی رسوائی سے نجات بخشی۔ بے شک تمہارا رب ہی قوی اور غالب ہے اور ان لوگوں کو جنہوں نے ظلم کیا خدا کی ٹانٹ نے آپکڑا اور وہ اپنے گھروں میں زمین سے چٹے پڑے رہ گئے۔ گویا کہ کبھی ان میں بسے ہی نہیں۔ سن لو تمہارے اپنے رب کی ناشکری کی۔ سن لو کہ ہلاکی ہو تمہارے لیے !! ۶۴-۶۸

اور ابراہیم کے پاس ہمارے فرستادے خوش خبری لے کر آئے۔ کہا سلامتی ہو۔ اس نے

بھی کہا سلامتی ہو۔ دیر نہیں گزری کہ اس نے ان کے آگے بھنسا ہوا بچھڑا پیش کیا۔ پھر جب دیکھا کہ ان کے ہاتھ اس کی طرف نہیں پڑھ رہے ہیں تو اس نے ان میں اجنبیت پائی اور ان کی طرف سے ایک خدشہ محسوس کیا۔ وہ بولے کہ تم کوئی اندیشہ نہ کرو، ہم تو قوم لوط کی طرف سے بچھے گئے ہیں۔ اور اس کی بیوی پاس کھڑی تھی وہ ہنسی پس ہم نے اس کو اسحاق کی خوش خبری دی اور اسحاق کے آگے یعقوب کی۔ وہ بولی کہ ہائے شامت! کیا اب میں بچہ جنوں کی جیب میں خود بھی ایک بڑھیا ہوں اور یہ میرے شوہر بھی بوڑھے ہیں! یہ تو ایک نہایت ہی عجیب بات ہوگی! وہ بولے، کیا خدا کی بات پر تعجب! اللہ کی رحمت اور برکتیں نازل ہوں آپ پر اے اہل بیت نبی بے شک وہ سزا دار حمد و بزرگ ہے!! ۶۹:۱ - ۷۳

تو جب ابراہیم کا خوف دور ہوا اور اس کو بشارت ملی تو وہ ہم سے قوم لوط کے بارے میں بحث کرنے لگا۔ بے شک ابراہیم نہایت ہی بردبار، دردمند اور اپنے رب کی طرف دھیان رکھنے والا تھا۔ اے ابراہیم یہ بحث چھوڑو، اب تمہارے رب کا حکم ہو چکا ہے اور ان پر ایک ایسا غضب آنے والا ہے جو ملے نہ ٹالا جا سکے اور جب ہمارے فرستادے لوط کے پاس پہنچے وہ ان کے سبب سے غمگین ہوا اور اس کا دل بھنچا اور بولا کہ یہ تو بہت ہی کٹھن دن ہے۔ ۷۴:۱ - ۷۷

اور اس کی قوم کے لوگ، جھپٹے ہوئے اس کے پاس پہنچے اور یہ پہلے سے بدکاریوں میں مبتلا تھے۔ اس نے کہا اے میری قوم کے لوگو، یہ میری بیٹیاں ہیں، وہ تمہارے لیے زیادہ پاکیزہ ہیں تو اللہ سے ڈرو اور میرے جہانوں کے باب میں مجھے رسوا نہ کرو، کیا تم میں کوئی مرد مقبول نہیں! وہ بولے کہ تمہیں تو معلوم ہی ہے کہ تمہاری بیٹیوں پر ہمارا کوئی حق نہیں اور تم خوب جانتے ہو جو کچھ ہم چاہتے ہیں۔ اس نے کہا کاش میرے پاس تم سے مقابلہ کی قوت ہوتی یا میں کسی طاقت ور

سہارے کی پناہ لے سکتا! فرستادوں نے کہا۔ اے لوط ہم تو تمہارے رب کے فرستادے ہیں، یہ ہرگز تم تک پہنچ نہیں سکتے تو تم اپنے اہل و عیال کو لے کر کچھ رات رہے نکل جاؤ اور تم میں سے کوئی مرد کے بھی نہ دیکھے۔ مگر تمہاری بیوی اس سے مستثنیٰ ہے، اس پر بھی وہی آفت آئی ہے جو ان پر مقدر ہو چکی ہے۔ ان کے عذاب کا وقت مقررہ صبح ہے، کیا صبح قریب نہیں! ۸۱، ۸۲۔

پس جب آیا ہمارا عذاب تو ہم نے اس بستی کو ایک قلم تلمیٹ کر کے رکھ دیا اور اس پر سنگِ گل کی بارش کی، تیرہ تیرہ تمہارے رب کے پاس نشان لگائے ہوئے، اور وہ ان ظالموں سے

کچھ دور نہیں۔ ۸۲-۸۳

اور مدین کی طرف ہم نے ان کے بھائی شعیب کو بھیجا۔ اس نے دعوت دی کہ اے میری قوم کے لوگو! اللہ ہی کی بندگی کرو، اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں اور ناپ اور تول میں کمی نہ کرو۔ میں تمہیں فارغ البالی کی حالت میں دیکھ رہا ہوں اور تم پر ایک گھیرنے والے دن کے عذاب کا اندیشہ رکھتا ہوں۔ اور اے میری قوم کے لوگو! ناپ اور تول کو پورا رکھو پورے عدل کے ساتھ اور لوگوں کی چیزوں میں ان کی حق تلفی نہ کرو اور زمین میں فساد پھیلانے والے بن کر نہ ابھرو۔ اللہ کا بخشا ہوا نافع ہی تمہارے لیے بہتر ہے اگر تم سچے ایمان والے ہو۔ اور میں تم پر نگران نہیں ہوں۔ وہ بولے کہ اے شعیب، کیا تمہاری نماز تمہیں یہ سکھاتی ہے کہ ہم ان چیزوں کو چھوڑ بیٹھیں جن کی ہمارے باپ دادا پرستش کرتے آئے یا یہ کہ ہم اپنے مال میں اپنی مرضی کے مطابق تصرف نہ کریں، بس تمہیں تو ایک دانشمند اور راست رو رہ گئے ہو اس نے کہا اے میری قوم کے لوگو، تباہ اگر میں اپنے رب کی جانب سے ایک واضح دلیل پر ہوں اور اس نے مزید اپنی جانب سے مجھے رزقِ حسن سے بھی نوازا (اور اس کے سوا میں تمہیں اور کس چیز کی دعوت دوں) اور میں یہ نہیں چاہتا کہ تمہاری مخالفت

کر کے وہی چیز خود اختیار کر دی جس سے تمہیں روک رہا ہوں۔ میں تو صرف اصلاح چاہتا ہوں، جس حد تک کر سکوں۔ اور مجھے تو نیت تو اللہ ہی کی مدد سے حاصل ہوگی۔ اسی پر میں نے بھروسہ کیا اور اسی کی طرف میں رجوع کرتا ہوں۔ اور اے میری قوم کہیں میری ضد تمہارے لیے اس امر کا باعث نہ بن جائے کہ تم پر بھی اسی طرح کی آفت نازل ہو جس طرح کی آفت قوم نوح یا قوم ہود یا قوم صالح پر نازل ہوئی اور قوم لوط تو تم سے کچھ دور بھی نہیں۔ اور اپنے رب سے مغفرت مانگو پھر اس کی طرف رجوع کرو۔ بے شک میرا رب، نہایت مہربان اور بڑی محنت کرنے والا ہے۔ وہ بولے کہ اے شعیب، جو باتیں تم کہتے ہو اس کا بہت سا حصہ ہماری سمجھ میں نہیں آتا اور ہم تو تم کو اپنے اندر ایک کمزور وجود خیال کرتے ہیں اور اگر تمہارا خاندان نہ ہوتا تو ہم تو تم کو سنگسار کر دیتے اور تم ہم پر کچھ بھاری نہیں۔ اس نے کہا اے میری قوم، کیا میرا خاندان تم پر اللہ سے زیادہ بھاری ہے اور اس کو تو تم نے پس پشت ڈال رکھا ہے۔ میرا رب جو کچھ تم کر رہے ہو سب کا احاطہ کیے ہوئے ہے اور اے میری قوم کے لوگو تم اپنے طور پر کرو جو کر رہے ہو، میں بھی اپنے طور پر کر رہا ہوں، تم غنقریب جان لو گے کہ کس پر وہ عذاب آتا ہے جو اس کو رسوا کر کے رکھ دیتا ہے اور کون ہے جو جھوٹا ہے اور انتظار کرو میں بھی تمہارے ساتھ منتظر ہوں۔ اور جب ہمارا عذاب آیا ہم نے شعیب کو اور ان لوگوں کو جو اس کے ساتھ ایمان لائے اپنی رحمت سے نجات دی اور جن لوگوں نے اپنی جانوں پر ظلم ڈھائے ان کو ڈانٹنے آپکڑا پس وہ اپنے گھروں میں اوندھے پڑے رہ گئے۔ گویا کہ کبھی ان میں بسے ہی نہ تھے۔ ہاں، ہلاک ہوئے مدین جس طرح دفع ہوئے نمود!! ۸۴-۹۵

اور ہم نے موسیٰ کو فرعون اور اس کے اعیان کے پاس اپنی آیات اور ایک روشن نشانی کے ساتھ رسول بنا کر بھیجا تو انہوں نے فرعون ہی کی بات مانی حالانکہ فرعون کی بات راست نہ تھی۔

وہ قیامت کے روز اپنی قوم کے آگے آگے ہوگا اور ان کو دوزخ میں لے جا آتا رہے گا اور کیا ہی
براگھاٹ ہوگا جس پر یہ اتریں گے! اور اس دنیا میں ان کے پیچھے لعنت لگا دی گئی اور قیامت کے
دن بھی۔ کیا ہی برا العالم ہے جو دیا گیا! ۹۶-۹۹

۳۔ الفاظ کی تہق اور آیات کی وضاحت

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ إِذِ اتَّخَذُوا لَكَوْمًا مِّنْ مَّبِينٍ (۲۵)

حضرت نوح کی سرگزشت کی طرف اجمالی اشارہ پچھلی سورہ میں بھی — آیات ۷۱ - ۷۳ —
گزر چکا ہے۔ اس سورہ میں اس اجمال کی تفصیل آرہی ہے۔ 'مَنْذِرٌ مَّبِينٌ' (دکھلا ڈالنے والا)

نذیر مبین
کا مفہوم

میں اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ رسول جن تہر و عذاب سے ڈرتا ہے اس کی نوعیت قیاسات اور اندازوں
پر مبنی اشارات و کنایات کی نہیں ہوتی بلکہ ایک واضح اور قطعی خبر اور اعلان کی ہوتی ہے اس لیے کہ اس کی بنیاد
اول تو وحی الہی پر ہوتی ہے مانیہ اس سنت الہی کا تقاضا بھی ہے جو رسول کی تکذیب کی صورت میں لازماً ظاہر
ہوتی ہے۔ اس قطعیت کا اثر تدرقی طور پر اس کے الفاظ اور لب و لہجہ میں بھی نمایاں ہوتا ہے۔ وہ آنے والے
خطرے کا اس طرح اعلان کرتا ہے گویا اپنی دونوں آنکھوں سے اس کو دیکھ رہا ہے۔ یہاں لفظ مبین میں
ایک لطیف تلخ بھی ہے اس کو بھی نگاہ میں رکھیے۔ عرب میں دستور رہا ہے کہ ہر قوم کے لوگ کسی بلند تیلہ
یا پہاڑی پر دید بان بناتے جہاں ہر وقت ایک نگران مقرر رہتا جس کا کام یہ ہوتا کہ جب وہ دیکھتا کہ کسی طرف سے
حملہ آدروں کی کوئی جماعت اس کی قوم پر حملہ کیا چاہتی ہے تو وہ اپنے کپڑے پھاڑ کر ننگا ہو جاتا اور واصلہا!
کا نعرہ لگاتا۔ یہ پوری قوم کے لیے الارم ہوتا اور سب تلواریں سونت سونت کر مدافعت کے لیے باہر نکل آتے۔
اس کو نذیر عربیوں کہتے تھے۔ خدا کے رسول بھی اپنی قوم کو آنے والے عذاب سے آگاہ کرنے کے لیے آئے اور انھوں
نے بالکل اس طرح لوگوں کو اس سے آگاہ کیا گویا وہ عقب سے نمودار ہی ہونے والا ہے اس وجہ سے قرآن میں
ان کے لیے 'مَنْذِرٌ مَّبِينٌ' کے الفاظ استعمال ہوئے۔

أَن لَّا تَدْبُرُوا إِلَّا لِلَّهِ إِذِ اتَّخَذَ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمِ الْاِسْمِ (۲۶)

حضرت نوح کی دعوت کا نقطہ آغاز ہے۔ پیچھے مڑ کر اس سورہ کی آیت ۳ پر نظر ڈالیے تو معلوم ہوگا کہ بعینہ ہی نقطہ سے نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنی دعوت کا آغاز فرمایا۔ چہرے بڑھے تو معلوم ہوگا کہ جس قسم کا معارضہ قوم نوح نے حضرت نوح کے ساتھ کیا اسی قسم
کا معارضہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم نے آپ کے ساتھ کیا۔ حالات واقعات کی یہ مطابقت ہی ہے جس

کہ دکھانے کے لیے یہ برگزشتیں سائی جا رہی ہیں کہ نبی اور اس کی قوم دونوں کے سامنے ماضی کے آئینے میں ان حاضر اور مستقبل کا پورا نقشہ آجائے۔ تاریخ کی جو قدر و قیمت ہے وہ اسی پہلو سے ہے۔ اگر یہ پہلو نگاہوں اور جھل ہو جائے تو تاریخ کی حیثیت مجرد داستان سرائی کی رہ جاتی ہے۔

فَقَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا تَأْتِيكَ إِلَّا بَشْرًا مِثْلًا وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِكَ وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا بَشْرًا مِثْلًا وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِكَ وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا بَشْرًا مِثْلًا وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِكَ

لفظ 'ملا' کی تحقیق ہم دوسرے مقام میں بیان کر چکے ہیں کہ اس سے مراد کسی قوم کے لیڈر، سربراہ، زعماء اور اکابر ہوتے ہیں۔ قوم نوح نے جو کچھ بگڑی ہوئی قوم کے سارے فساد کی جڑیں ہوتے ہیں اس وجہ سے انبیاء کی دعوتِ اصلاح سے سب زیادہ پرغاش آئی کوہی ہے قرآن میں عارضے نوح کے ان لیڈروں نے حضرت نوح کی دعوت کے جواب میں بیک وقت تین معارضے پیش کیے۔

ایک یہ کہ 'مَا تَأْتِيكَ إِلَّا بَشْرًا مِثْلًا'، یعنی تم تو ہمارے ہی جیسے انسان ہو۔ اگر خدا کو کوئی رسول بھیجنا ہی تھا تو وہ کسی فرشتے کو یا کسی اور برتر مخلوق کو رسول بنا کر بھیجتا، یا کم از کم یہ کہ کسی فرشتے کو تمہارے ساتھ گواہ بنا کر بھیجتا۔ ہمارے ہی جیسے ایک انسان کو ہماری طرف رسول بنا کر بھیجنے کے کیا معنی ہے پیچھے مڑ کر آیت ۱۲ پر ایک نظر ڈال کر دیکھ لیجیے۔ بعینہ یہی بات قریش کے لیڈروں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کے جواب میں کہی۔ دوسرا یہ کہ 'مَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ'، یعنی تمہارے پیرو ہمارے اندر کے صرف وہ لوگ بنے ہیں جو ذالے اور ادنیٰ درجہ کے لوگ ہیں، جن کی سوسائٹی میں کوئی عزت و وقعت نہیں، جو معاملات، پرغور کرنے اور ان کے نتائج و عواقب کا تجزیہ کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتے۔ بس تمہاری بات، انہوں نے سنی اور بے سوچے سمجھے تمہارے پیچھے لگ گئے۔ 'بَادِيَ السَّاءِ'، کوکشاف نے ظن کے مفہوم میں لیا ہے اور اس کی وضاحت یوں کی ہے 'وَقَدْ حَدَّثَ أَوَّلَ رَأْيِهِمْ،' یعنی جو بات دل میں باول و ہلہ آگئی وہ گزرے، اس پر غور کرنے کی زحمت انہوں نے نہیں اٹھائی۔

تیسرا یہ کہ 'مَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ'، یعنی اگر تم خدا کے ایسے ہی چہیتے ہو کہ اس نے تم کو رسول بنا کر بھیجا تو پھر جیسے تو یہ تھا کہ تم پر اور تمہارے ساتھیوں پر بہن برتا، تم نزاہوں کے مالک ہوتے اور خدم و ختم تمہارے ہم رکاب چلتے لیکن ہم تو اپنے مقابل میں تمہارے اور تمہارے ساتھیوں کو کسی پہلو سے مرتجح نہیں دیکھتے بلکہ اس کے برعکس یہ دیکھتے ہیں کہ ہمارا حال تمہارے اور تمہارے ساتھیوں کے مقابل میں بدرجہا بہتر ہے۔ اس وجہ سے ہم تو یہی سمجھتے ہیں کہ تم جھوٹ موٹ کی ہم پر دھونس چما رہے ہو۔

قَالَ يَقُولُ هَرَأءَ بَشَرًا مِثْلًا وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِكَ وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا بَشْرًا مِثْلًا وَمَا تَأْتِيكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِآبَائِكَ إِلَّا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِكَ

اب اس آیت میں اور آگے کی آیات میں مذکورہ بالا معارضات میں سے ایک ایک کا جواب آ رہا ہے۔ حضرت نوح نے پہلی بات تو یہ فرمائی کہ میں جو کچھ تمہارے سامنے پیش کر رہا ہوں اس کی بنیاد وہ چیزوں پر ہے۔

ہے۔ ایک تو اس نورِ فطرت (بینہ) پر جو میرے اندر پہلے سے موجود تھا اور دوسرے اس وحی الہی (حنت) پر جس سے میرے رب نے مجھے نوازا۔ اگر تمہارے اندر بھی فطرت کی وہ روشنی موجود ہوتی جو میرے اندر ہے تب تو میری یہ دعوت تمہیں خود اپنے دل کی آواز معلوم ہوتی اور تم اس کو اللہ کی رحمت سمجھ کر قبول کرتے لیکن مشکل یہ ہے کہ تم نے اپنی ناشکریوں اور بد اعمالیوں سے اپنی فطرت کے نور کو گل کر دیا ہے جس کا نتیجہ نکلا ہے کہ قدرت کے قانون کے تحت تمہارے دل تاریک کر دیے گئے ہیں اور ان کے اندر کسی ہدایت کو قبول کرنے کی صلاحیت، سرے سے باقی ہی نہیں رہ گئی ہے۔ اب یہ کس طرح ممکن ہے کہ میں تمہارے اوپر ایک ایسی چیز چکا دوں جس کے چکنے کے لیے تمہارے اندر سرے سے کوئی لوٹ، باقی ہی نہیں رہ گیا ہے اور وہ بھی اس حال میں کہ تم اس کے نام سے بھی بیزار ہو۔ چھپے آیت، اے کے تحت ہم جو کچھ لکھ آئے ہیں ایک نظر اس پر بھی ڈال لیجیے۔

وَلَقَدْ مَرَرْنَا أَشْشُّكْرُ عَلَيْهِ مَا لَاطِئَاتِ اجْرِي اِلَّا عَلَى اللّٰهِ وَمَا اَنَا بِطَارِدِ اِلَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

اِنَّهُمْ مَلْفُوْا اَرَبَهُمْ وَ لَكِنِّيْ اَزْسُوْا قَوْمًا تَجْهَلُوْنَ (۲۹)

یہ حضرت نوح کی طرف سے اپنی قوم کے سرداروں کی بغوت کا جواب ہے کہ اگر تم میری بات سننے اور سمجھنے کے لیے تیار نہیں ہو تو اچھی طرح سمجھ لو کہ اس میں میرا نقصان کوئی نہیں ہے، سزا تمہارا اپنا ہی نقصان ہے۔ میں جو کچھ تمہارے آگے پیش کر رہا ہوں اگر میں اس کے عوض میں تم سے کسی اجرت کا طالب ہوتا تب تو تمہاری اس بیزاری کی مجھے پروا ہوتی کہ تم لے میرے مال کی قدر نہیں کی اور میری دکان بیٹھ جائے گی۔ لیکن جب میں کوئی تجارت نہیں کر رہا ہوں بلکہ جس طرح مفت پایا ہے اسی طرح مفت بانٹ رہا ہوں تو تم اگر اس کو قبول نہ کرو گے تو خود ہی خسارہ میں رہو گے۔ مجھے تو اس کا بوجھ ملنا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے اور وہ مجھے مل کے رہے گا۔ تمہارے رد و قبول سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ رہی یہ بات کہ میری دعوت، جن لوگوں نے قبول کی ہے وہ تمہاری نگاہوں میں حقیر و ذلیل لوگ ہیں اس وجہ سے تمہیں میرے قرب سے عار ہے تو میں تمہاری دلداری کے لیے ان کو اپنے پاس سے دھتکارنے کے لیے تیار نہیں ہوں۔ وہ اپنے رب پر ایمان لائے ہیں اور کل کو اپنے اسی ایمان کے ساتھ اپنے رب کے ساتھ ملنے والے ہیں۔ اگر میں آج انہیں تمہاری خاطر داری میں اپنے پاس سے دھتکاروں تو کل کو میں خدا کو کیا منہ دکھاؤں گا؟ شرافت اور رذالت کا اصلی فیصلہ تو خدا کے ہاں ہونا ہے۔ وہی بتائے گا کہ اس کی نگاہوں میں کون شریف ہے اور کون ذلیل۔ میری نگاہوں میں تو تمہی لوگ جہالت میں مبتلا ہو۔

وَلَقَدْ مَرَرْنَا مِنْ بَيْنِ مَوْتِيْ مِنَ اللّٰهِ اِنْ طَرَفْتُمْ مِّنْ اٰخِلًا تَذَكَّرُوْنَ (۳۰)

یاد پر والی آیت کی مزید وضاحت ہے کہ اگر میں تمہاری ناز برداری میں اللہ پر ایمان لانے والے ان غریبوں کو دھتکاروں تو کل کو خدا کی پٹری سے مجھے کون بچانے والا ہے گا! اٰخِلًا تَذَكَّرُوْنَ، یعنی مال و جاہ کے غزدر میں تم ایسے پاگل ہو گئے ہو کہ تم میں سے کسی کو

مصلحت کے اس پہلو پر غور کرنے کی توفیق ہی نہیں ہوتی۔

وَلَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبَ وَلَا أَتَوَلَّىٰ مِنْكُمْ شَيْئًا وَلَا أَتَوَلَّىٰ
 لِلَّذِينَ تَزْدَرِي أَعْيُنُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ خَيْرًا اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي أَنْفُسِهِمْ وَإِن
 إِذَا لَمِنَ الظَّالِمِينَ (۳۱)

یہ مخالفین کے سارے معارضات کا اکٹھا جواب ہے کہ اگر تم مجھ میں کوئی بات مافوق بشریت نہیں پالتے تو میں نے بشریت سے
 بالاتر ہونے کا دعویٰ کب کیا ہے؟ میں نے کب کہا ہے کہ میرے پاس خدا کے خزانوں کی کھیاں ہیں یا میں غیب ان ہوں یا کوئی فرشتہ ہیں
 میں ان باتوں میں سے کسی بات کا بھی مدعی نہیں ہوں۔ میں تو صرف خدا کا رسول ہوں اور جس پیغام کے ساتھ
 اس نے مجھے تمہاری طرف بھیجا ہے وہ میں تمہیں سنا رہا ہوں۔ میرے ساتھ غیب و نادار لوگ ہیں اس وجہ
 سے تم ان کو حقیر سمجھتے ہو اور چونکہ تمہاری نگاہوں میں ساری قدر و قیمت دنیا اور اسباب دنیا ہی کی ہے جو تمہیں
 حاصل ہے، اس وجہ سے تم یہ سمجھتے ہو کہ اگر اس دعوت میں، جو میں دے رہا ہوں، کوئی پہلو خیر کا ہوتا تو بھلا یہ کس
 طرح ممکن تھا کہ یہ سدا کے بھوکے ننگے لوگ تو اس سے فیض یاب ہو جاتے اور تم جو اپنے زعم میں سارے خیر و فضل
 کے وارث و مورث ہو اس سے محروم رہ جاتے! اگر تمہارا گھمنڈ یہ ہے کہ جب انہیں دنیا نہیں ملی تو خدا ان کو
 کوئی اور خیر و فضل کس طرح دے سکتا ہے تو میں تمہارے اس گھمنڈ کی تائید کرنے کے لیے تیار نہیں۔ دنیا تو
 ہر اہل دنیا اہل کو مل جاتی ہے لیکن دین کی نعمت ہمیشہ انہی کو نصیب ہوتی ہے جن کے دلوں میں اس کے لیے
 صلاحیت ہوتی ہے اور جن کی فطرت مسخ ہونے سے محفوظ ہوتی ہے۔ یہ دل اور فطرت کا حال اللہ ہی بہتر جانتا
 ہے۔ اس وجہ سے اگر میں ان کے باپ، پس تمہارے گمان کی تائید کروں تو میں بھی اپنے آپ کو ظالموں کا ساتھی بناؤں۔

قَالُوا يَنْزُحُ مَدْيَنًا لَنْ نَأْتِيَنَّاهُ وَمَا نَكْنُتُ مِنَ الصَّادِقِينَ قَالِ إِنَّمَا يَنْزُحُ بِهِ اللَّهُ وَإِنَّ فَتَاؤَهُمْ لَمُعْجِزِينَ (۳۲-۳۳)

جب قوم نوح کے اعیان بحث و مناظرہ کے میدان میں بالکل سپا ہو گئے، حضرت نوح نے قوم نوح کا
 ہر پہلو سے ان پر حجت تمام کر دی اور ان کے لیے کوئی راہ فرار باقی نہیں چھوڑی تو آخری مامن مطالبہ مذاہب
 انہوں نے اپنے لیے یہ خیال کیا کہ ان سے اس عذاب کے لانے کا مطالبہ کریں جس کی وہ خبر دے رہے
 تھے۔ چنانچہ انہوں نے کہا کہ بحث و مناظرہ تو اسے نوح! بہت ہرچکا، اب تو بس اگر تم سچے ہو تو وہ عذاب لاؤ
 جس کی دھمکی پر دھکی سنا ہے۔ جو حضرت نوح نے جواب میں فرمایا کہ عذاب کا لانا تو اللہ کے اختیار میں ہے، وہی
 جب چاہے گا لائے گا لیکن یہ یاد رکھو کہ اس لفظ نوح کے ساتھ جو عذاب کا مطالبہ کر رہے ہو تو جب عذاب آدھکے گا

اس وقت کوئی خدا کے فالبر سے باہر نہ نکل سکے گا۔
 وَلَا يَنْفَعُكُمْ نُصْحِي إِنْ أَرَدْتُ أَنْ أَلْحِقَ بِكُمْ أَنَّ اللَّهَ مَبِيدٌ أَنْ يُعْذِبَ كَيْفَ هُوَ

رَبُّكُمْ هُنَّ وَالسَّيِّئَاتُ تُرْجَعُونَ (۳۴)

دعوت و نصیحت اور تذکرہ و موعظت کا آخری مرحلہ یہ ہوتا ہے کہ رسول اپنا فرض ادا کر کے اپنی سبکدوشی کا اعلان کرنا ہے اور اپنے حضرت نوح کا

جھٹکانے والوں کو ان کے اس انجام کے حملے کرنا ہے جو ان کے لیے خدا کی طرف سے مقدر ہو چکا ہو تب سے یہ بات حضرت نوح نے ہی علم میں فرمائی ہے کہ اب تم خدا کے نازن کی زد میں آچکے ہو اور اپنے اعمال کے سبب سے سزا دار ہو کر خدا تمہیں مگر ابھی کی راہ پر جانے کے لیے چھوڑ دے تو میں لاکھ تمہیں نصیحت اور عظمت، سادیں میری نصیحت، اور عظمت کچھ کا اگر نہیں ہو سکتی۔ اب تمہارا معاملہ اللہ کے حوالہ ہے، وہی تمہارا رب ہے اور اسی کے آگے تمہاری ہمتی ہوتی ہے۔

أَمْ يَتَّقُونَ أَفْتَرَامَهُ ط قُلْ إِنْ أَنْتُمْ تَهْتَبُونَ فَعَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيُحْيَىٰ وَمُوسَىٰ وَهَارُونَ ۗ إِنَّهُمْ لَمِنَ السَّاجِدِينَ (۱۲۵)

حضرت نوح اس آیت میں بعض لوگوں نے مخالفانہ طور پر اللہ علیہ وسلم کو کھجلا ہے اور اس کو حضرت نوح کی سرگزشت کے درمیان ایک کا اعلان برائت انکساف کی حیثیت دی ہے۔ اگرچہ اس کے انکساف ہونے کا بھی ایک عمل ہے لیکن ہمارے نزدیک جیسا کہ ہم نے اوپر اشارہ کیا، یہ دعوت و موغظت کے آخری مرحلہ میں اعلان برائت کی آیت ہے۔ اس آیت میں حضرت نوح کو ہدایت ہوئی کہ اگر تمہاری قوم کے لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ جو کچھ تم انہیں بتا رہے ہو یہ سب تمہاری اپنی ہی گھڑی ہوئی باتیں ہیں جن کو تم جھوٹا موٹا خدا کی طرف منسوب کر رہے ہو تو اب یہ بحث، بند کر دو اور ان سے کہہ دو کہ اگر یہ سب کچھ میرا اقترا ہے تو اس جرم کی ذمہ داری چھو پہلے اور اگر یہ حق ہے اور تم جان لو چھو کہ اس سے بغاوت کر رہے ہو تو میں تمہارے اس جرم کی ذمہ داری سے اپنی برائت کا اعلان کرتا ہوں۔ ہم دوسرے مقام میں واضح کر چکے ہیں کہ پیغمبر کے اعلان برائت کے بعد قوم کے لیے فیصلہ کن گھڑی آجاتی ہے۔

وَإِذْ حَتَّىٰ إِلَىٰ نُوحٍ أَنَّهُ لَنْ يُؤْمِنَ مِنْ قَوْمِكَ إِلَّا مَنْ قَلِيلٌ مِّنْ قَوْمٍ قَبْلِكَ ۗ

يَعْمَلُونَ ۗ وَاصْنَعِ الْفُلَ بِأَعْيُنِنَا وَوَحْيِنَا وَلَا تُخَاطِبْنِي فِي الَّذِينَ ظَلَمُوا ۗ إِنَّهُمْ مُّعَذَّبُونَ (۱۲۶)

عدالت الہی مذکورہ بالا اعلان برائت کے بعد حضرت نوح کو وحی کے ذریعے اطلاع دے دی گئی کہ تمہاری قوم میں جن لوگوں کے اندر تمہارا کا ظہور دعوت ایمان قبول کرنے کی صلاحیت تھی وہ ایمان لائے اب کوئی اور ایمان لانے والا باقی نہیں رہا ہے دودھ میں جتنا گھن تھا وہ سب نکال دیا۔ چھوٹے، اب جو بچ رہا ہے وہ صرف چھوٹے ہے، تو تم خاطر جمع رکھو، یہ جو کچھ اب تک کرتے رہے ہیں اسے دل شکستہ اور ملول نہ ہو، اب سنت الہی کے مطابق ان کے لیے خدا کی عداوت کے ظہور کا وقت آ گیا ہے اور فیصلہ الہی یہ ہے کہ یہ سب غرق کر دیے جائیں گے تو تم اپنے اور اپنے اہل ایمان ساتھیوں کے بچاؤ کے لیے ہماری ہنگامی میں اور ہماری ہدایات کے تحت ایک کشتی بناؤ اور خبردار ان ظالموں کے باب میں اب ہم سے کچھ نہ کہو، اب یہ لازم غرق ہو کے رہیں گے۔

وَيَصْنَعِ الْفُلَ وَكَلَّمَا مَرْعَايَهُ مَلَأَ مِنْ قَوْمِهِ سَخِرُوا مِنْهُ ط قَالَ إِنْ تَسْخَرُونَ مِنِّي فَإِنِّي أَسْخَرُكُمْ مِمَّا تَسْخَرُونَ (۱۲۸)

وَيَصْنَعِ الْفُلَ، جَعَلَ يَصْنَعِ الْفُلَ عربی زبان کے معروف اسلوب کے مطابق مضارع سے پہلے فعل ناقص حذف ہو گیا ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق کشتی بنانی شروع کر دی۔ ان کی قوم کے مشکریں

کشتی پر

قوم نوح کی

پہتیاں

جو عذاب کی دھمکی ہی کو سر سے سے نغوز بالاندلافت زنی سمجھتے تھے، انھوں نے جب دیکھا کہ عذاب سے بچاؤ کے لیے کشتی بھی غیبی شروع ہو گئی ہے تو ظاہر ہے کہ انھوں نے اس کو خلل دماغ ہی پر محمول کیا ہوگا اور جب جب پاس سے گزرتے ہوں گے خوب خوب پھبتیاں چیت کرتے رہے ہوں گے اور کون اندازہ کر سکتا ہے کہ ان پھبتیوں کا حضرت نوح اور ان کے ساتھیوں کے دلوں پر کیا اثر پڑتا رہا ہوگا۔ لیکن انبیاء اور ان کے ساتھیوں کو اس طرح کے امتحانات سے گزرنا ہی پڑتا ہے۔ اسی سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جس غیب سے وہ لوگوں کو ڈلاتے ہیں اس پر ان کو کس درجے کا یقین ہوتا ہے۔ گویا وہ اس کو اپنے سر کی آنکھوں سے دیکھ رہے ہوتے ہیں، اگرچہ اپنے مخالفوں کو اس کو دکھا نہیں سکتے۔

’فَاتَانَا نَسْخَرُ مِنْكُمْ كَمَا تَسْخَرُونَ‘ سے یہ مراد نہیں ہے کہ ہم بھی اسی طرح کی مبتذل پھبتیاں تم پر چیت کریں گے جس طرح کی پھبتیاں تم چیت کر رہے ہو۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ آج جس طرح ہمارا یہ فعل تمہاری نگاہوں میں سامان مضحکہ ہے اسی طرح کل تمہارا انجام ہمارے لیے موجب از دیا دایمان و اطمینان ہوگا۔ آج تم ہنس رہے ہو کل کو تم روو گے اور ہم نصرت الہی کے ظہور پر سرور و متعجب اور اپنے رب کے شکر گزار ہوں گے۔ بعض مرتبہ جملہ میں صوتی ہم آہنگی کے اقتضا سے لفظ ایک ہی استعمال ہوتا ہے لیکن اس کا مفہوم الگ الگ ہوتا ہے۔ جیسے کہ دُنَا هُوَ كَمَا دَا نُنَا، میں ہے کسی کی مصیبت پر خوش ہونا عام حالات میں تو اچھی بات نہیں ہے لیکن جن لوگوں پر اس طرح محبت تمام ہو چکی ہو جس طرح حضرت نوح اور ان کے ساتھیوں نے اپنی قوم پر تمام کی ان پر عذاب الہی کا نزول حتیٰ کی فتح مندی اور باطل کی ہزیمت کا ایک یلو کار واقعہ ہوتا ہے جس پر اہل ایمان کا خوش ہونا عین مقضائے ایمان ہوتا ہے۔

فَسَوْنُ تَعْلَمُونَ مَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُّقِيمٌ (۱۶)

یعنی اسی قوم ہمارا مذاق اڑا رہے ہو اور ہماری اس تیاری کو خلل دماغ پر محمول کر رہے ہو لیکن غمگین وہ وقت آنے والا ہے جب تم دیکھ لو گے کہ رسوا کر دینے والا اور دک جانے والا عذاب کن پر نازل ہوتا ہے۔ یہاں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ عذاب دو قسموں کا ہوتا ہے۔ ایک تو وہ عذاب ہوتا ہے جس کا مقصد غافلین و منکرین کو جگانا اور جھنجھوڑنا ہوتا ہے تاکہ وہ داعی کی بات پر کان نہ دھریں اور جس خطرے سے وہ ان کو آگاہ کر رہا ہے اس کے آثار دیکھ کر اگر متنبہ ہونا چاہیں تو متنبہ ہو جائیں۔ دوسرا وہ عذاب ہوتا ہے جو کامل اتمام حجت کے بعد رسول کے جھٹلانے والوں کی جڑ کاٹ دینے کے لیے نازل ہوتا ہے۔ یہ فیصلہ کن عذاب ہوتا ہے جو ان لوگوں کو ہمیشہ کے لیے رسوا کر کے رکھ دیتا ہے جو رسول کے انذار کا مذاق اڑانے والے اس کی تنبیہات کو خلل دماغ پر محمول کرتے ہیں۔ یہ محض ایک جھونکا نہیں ہوتا جو آیا اور گزر گیا بلکہ جس قوم اور جس بستی پر نازل ہوتا ہے وہیں ڈیرے ڈال دیتا ہے اور اس کی عبرت انگیز سرگزشت آثار اور کھنڈروں کی شکل میں بھی اور تاریخ کے صفحات میں بھی محفوظ ہو جاتی ہے تاکہ آنے والی نسلیں بھی ان کے انجام سے سبق حاصل کریں۔ نیز یہی عذاب دیا چر بن جاتا ہے اس ابدی عذاب کا جس سے ان کو آخرت میں سابقہ پیش آئے!

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَمْرُنَا وَنَادَى الشُّرُوكَ قُلْنَا احْبِلِي فِيهَا مِن مِّنْ ذُرِّيَّتِنِ الْأُنثَىٰ وَهَذَا الَّذِي كَذَّبْتَ
مَنْ سَبَقَ عَلَيْهِ الْقَوْلُ وَمَنْ آمَنَ وَمَا آمَنَ مَعَهُ إِلَّا قَلِيلٌ (۳۰)

فادینور کے معنی جوش مارنے کے ہیں۔ یہ لفظ کہتی ہوئی بانڈی کے جوش مارنے اور اپنے کے لیے جی
آتا ہے اور بھڑکتے ہوئے تنور کے جوش مارنے کے لیے بھی۔ یہاں 'فَارَا الشُّرُوكَ' کا محاورہ بطریق استعارہ اس
سائیکلونی طوفان کی تعبیر کے لیے استعمال ہوا ہے جو قوم نوح پر آیا، جس سے سخت بارش بھی ہوئی اور اس پاس
کے سمندروں کا پانی بھی ابل پڑا۔ حضرت، اتاذرحمۃ اللہ علیہ، سورہ ذاریات کی تفسیر میں، قوم نوح کے غناب کی
نوعیت واضح کرتے ہوئے آخر میں خلاصہ بحث یوں تحریر فرماتے ہیں۔

قوم نوح کے
غناب کی نوعیت

اس تفصیل سے یہ حقیقت واضح ہوئی کہ قوم نوح پر تنداد چکر مارا کا طوفان آیا جس سے سخت
بارش ہوئی، پاس کے سمندر کا پانی ابل پڑا اور ہر طرف سے موجیں اچھلنے لگیں۔ اس طوفان کے اندر نوح علیہ السلام
کا سفینہ کہ جو دی پر جانا۔ (تفسیر سورہ ذاریات انفر اہی)

امر سے مراد اس آیت میں بھی اور آگے آیت ۲۳ میں بھی وہ غناب ہے جو حکم الہی سے ظہور میں
آیا۔ فرمایا کہ جب غناب آیا اور طوفان ابل پڑا، ہم نے نوح کو حکم دیا کہ ہر چیز میں سے نرمادہ دودو کو اپنے
اہل و عیال کو اور جو لوگ ایمان لائے ہیں ان کو اس کشتی میں سوار کرالو۔

دین محل، کی تعمیر سے یہ بات لازم نہیں آتی کہ ہوام و حشرات اور کیڑے کوڑے سب اس میں شامل ہوں
بلکہ یہ لفظ مجموعہ ذہنی کو پیش نظر رکھ کر بھی استعمال ہوتا ہے۔ اس کی متعدد مثالوں کی طرف ہم پیچھے اشارہ کرتے
آئے ہیں اس وجہ سے اس سے مراد وہ جانور ہیں جو اس وقت تک انسان کے تصرف میں آچکے تھے اور اس کی
مختلف ضروریات میں کام آ رہے تھے۔

من کل کا
مفہوم

'الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ' یعنی تمہارے اہل میں سے وہ لوگ اس میں شامل نہیں ہیں جن کے باب میں
خدا کا فیصلہ پہلے ہی صادر ہو چکا ہے۔ اس فیصلہ سے مراد وہ فیصلہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے شیطان کو روز اول ہی
اس کے الٹی میٹم کے جواب میں سنا دیا تھا کہ جنوں اور انسانوں میں سے جو تیری پیروی کریں گے میں ان سب
کو جہنم میں بھر دوں گا۔ مطلب یہ ہے کہ جو اس حکم ان کی زندگی میں آچکے ہیں وہ تو اس میں سوار ہونے سے محروم ہیں
باقی کو اس میں سوار کرالو۔

الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ
کے استثناء
کی نوعیت

دَمَا آمَنَ مَعَهُ، إِلَّا قَلِيلٌ؛ سے اس حقیقت کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے کہ یہ ہر ناک طوفان تمام موجود
انسانوں کی غلبہ اکثریت کو بہانے کیا صرف تھوڑے سے لوگ، جو حضرت نوح پر ایمان لائے تھے، اس سے
محفوظ رہے۔ اس سے اللہ جل شانہ کی بے نیازی کا بھی اظہار ہوتا ہے کہ اس کی نگاہوں میں وہ اکثریت گندگی
کا ایک ڈھیر ہے جو ایمان سے محروم ہے، وہ اس گندگی سے اپنی زمین کو پاک ہی دیکھنا پسند کرتا ہے اور مجھ کو اس
بنیاد پر کہ اس کی تعلق زیادہ ہے اپنی زمین کی پشت پر اس کو لادے رکھنا پسند نہیں کرتا۔ ساتھ ہی اہل ایمان

ایمان سے محروم
اکثریت گندگی
کا ڈھیر ہے

کے۔ ایسے اس کی بے پایاں رحمت کا بھی اظہار ہوتا ہے کہ ہر چند ان کی تعداد کتنی ہی کم ہو، لیکن خدا کے ڈنڈے رحیم ان جواہر ریزوں کی ہر حال میں اپنے دامن رحمت میں حفاظت فرماتا ہے۔ یہاں تک کہ طوفان نوح بھی ان کو کوئی گزند نہیں پہنچا سکتا۔ اس پہلو سے اس حکم کے میں قریش کی مغرور اکثریت کے لیے وعید بھی ہے اور ان کے اندر کے ان تلیل التعداد اور مظلوم مسلمانوں کے لیے عظیم پیغام تسلی بھی جو آنحضرت، صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے تھے اور اس دور میں قریش کے ظلم و ستم کے وقت نہ ہوئے تھے۔

وَقَالَ اذْكَبُوا اِنْهِيَآ بِسْمِ اللّٰهِ مَجْرِهًا وَ مَوْسِمًا اِنَّ رَبِّي لَغَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (۳۱)

مومن کا مرکز
نگاہ

اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق حضرت نوح نے اپنے ساتھیوں کو کشتی میں سوار ہو جانے کی دعوت دی اور پہلا کلمہ جو اس موقع پر ان کی زبان سے نکلا وہ بِسْمِ اللّٰهِ مَجْرِهًا وَ مَوْسِمًا... الایة ہے۔ یہ کلمہ اس حقیقت کی تعبیر ہے کہ اسباب و وسائل بجائے خود کتنی ہی اہمیت کیوں نہ رکھتے ہوں لیکن مومن کا اصلی اعتماد اسباب و وسائل پر نہیں بلکہ خدا سے رحمان و رحیم کی رحمت، وغایت پر ہوتا ہے۔ اس کی عنایت، شامل حال ہر تو تراج و متلاطم سمندر کے اندر مکڑی کا ایک ٹوٹا ہوا تختہ بھی آدمی کے لیے بہارا بن جاتا ہے۔ اور اگر یہ عنایت شامل حال نہ ہو تو عظیم اٹلانٹیک (Titanic) بھی ٹھنڈوں میں موجوں کا قربن جاتا ہے اور سائنس کی ساری کارفرمائیاں بے حقیقت ثابت ہوتی ہیں۔ ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر کام کا آغاز بسم اللہ سے جو کرنے کی ہدایت فرمائی ہے اس میں اصلی رمز یہی ہے کہ ہماری نگاہ صرف اسباب پر شک کے نہ رہ جائے بلکہ اسباب کے پس پردہ جو مسبب الاسباب ہے وہ بھی نگاہ میں رہے اس لیے کہ اسباب اسی کے اذن سے کام کرتے ہیں۔ آخر میں غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ کی صفات، کا حوالہ اس حقیقت کو ظاہر کرتا ہے کہ جس طرح مجر د اسباب پر بھروسہ جائز نہیں ہے اسی طرح اپنے اعمال پر بھی، خواہ وہ کتنے ہی نیک کیوں نہ ہوں، غرہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ اصل بھروسہ خدا کی منفرت و رحمت ہی پر ہونا چاہیے۔ کون جانتا ہے کہ خدا کی میزان میں کس کے عمل کا کیا وزن ٹھہرتا ہے۔

وَهِيَ تَجْرِيْ بِهِمَّ فِيْ مَوْجٍ كَالْجِبَالِ مَتَدَاوِيْ نُوْحٍ ۗ اِنَّهٗ ذَا كَنْ فِيْ مَعْرَلٍ يُّشْبِهُ

اِذْ كَبَّ مَعْنًا وَّلَا تَسْمَعُ نَعۡ اَلْكَلِيْمِيْنَ (۳۲)

حضرت نوح
کی دفناری
کا آخری سمان

کشتی متلاطم موجوں کے اندر چل رہی تھی۔ موجیں اس طرح اٹھ رہی تھیں گویا کالے پہاڑ اٹھ رہے ہوں (صحیح تصویر ہے طوفانی سمندر کے اندر موجوں کے اٹھنے کی) اتنے میں حضرت نوح نے دیکھا کہ کچھ نالے پران کا بیٹا دتورات میں اس بیٹے کا نام کنعان آیا ہے اکھڑا ہے۔ اس کو دیکھ کر شفقت پدری جوش میں آگئی۔ اس کو آواز دے کر پکارا يٰبُنَيَّ اٰتِكِبْ مَعَنَا وَّلَا تَكُنْ مَعَ الْكٰفِرِيْنَ۔ اس پکار میں بیک وقت شفقت اور دعوت دونوں کی روح سموتی ہوئی ہے۔ 'یٰبُنَيَّ' باپ کی طرف سے بیٹے کے لیے نہایت پیار کا خطاب ہے اور وَّلَا تَكُنْ مَعَ الْكٰفِرِيْنَ میں گریا آخری دعوت ہے کہ نعت جگرا ب بھی موقع ہے کہ ان کانوں کا ساتھ چھوڑ کر ہم میں شامل ہو جا۔

وَجِيءَ نَجْرِيءٌ حَالٌ كَاصِيغَةِ تَقْوِيرِ حَالٍ كَيْ لِيَسْهُمَ . اسی طرح دَكَانَ فِي مَعْنِيهِ کے الفاظ بھی اسی لیے وارد ہوئے ہیں کہ پورا منظر قاری کی نگاہوں کے سامنے آجائے۔ طوفانی ہوائیں چل رہی ہیں، موسلا دھار بارش ہو رہی ہے، پہاڑوں کی طرح موجیں اٹھ رہی ہیں، ان موجوں کے پھیڑوں سے حضرت نوح کی کشتی نبرد آزما ہے کہ اتنے میں نگاہ ہو اٹھتی ہے تو دیکھتے ہیں کہ کچھ نلے پر جوان سال بیٹا حالات سے ششدر دوسرا سیر کھڑا ہے۔ آخر یہ بھی تو ممکن تھا کہ یہ منظر ان کو نہ دکھاتا، جس طرح دوسرے بت سارے کفار ان کی نگاہوں سے اوجھل رہ کر ڈوبے اسی طرح یہ بھی نگاہوں سے دور کہیں کسی موج کا تقرب نہ جاتا۔ لیکن نہیں، اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ حضرت نوحؑ کے ڈوبنے کا عبرت انگیز تماشا اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ یہ حضرت نوح کی وفاداری کا آخری امتحان تھا جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ حضرات انبیاء کیسے کیسے امتحانوں سے گزارے جاتے ہیں لیکن اللہ کی توفیق سے وہ ہر امتحان میں ثابت قدم رہتے ہیں۔ نیز اس سے یہ حقیقت بھی واضح ہوتی ہے کہ خدا کا قانون جب اتنا بے لاگ ہے کہ نوح کا بیٹا بھی نافرمان ہو تو وہ اس کی گردن بھی زمین باپ کے سامنے دبا دیتا ہے تو تاہر دیگر ان چہ رسد۔

قَالَ سَادِحِي إِلَى جَبَلٍ يَمُوتُ مِنَ الْمَاءِ كَمَا قَالَ لِأَعَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِنَّهُ مَاتَ

رَجِدًا وَحَالَ بَيْنَهُمَا الْمَوْجُ فَكَانَ مِنَ الْمَعْرُوفِينَ (۲۳)

ہونک ٹریٹیو
ما آخری منظر
جس سے آج کوئی بچانے والا نہیں بن سکتا۔ صرف وہی اس سے بچ سکے گا جس پر اللہ ہی رحم فرمائے۔ اتنے میں ایک موج باپ اور بیٹے کے درمیان حامل ہو گئی اور وہ بھی غرق ہو کے رہا۔ یہ اس ہونک ٹریٹیو کا آخری منظر تھا۔ اس کے سامنے آجانے کے بعد فوراً آسمان زمین سب کو احکام صادر ہو گئے کہ بس اب کام پورا ہو چکا۔
وَقِيلَ يَا أَرْضُ ابْلَعِي مَاءَكِ وَيَسْمَأُ أَقْلِعِي وَغِيضَ الْمَاءِ وَ قَضَى الْأَمْرَ وَأَسْرَوْتُ عَلَى الْجُودِيِّ وَقِيلَ لُبَدًا لَلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ (۲۴)
زمین کو حکم ہوا کہ اپنا پانی نگل لے۔ آسمان کو حکم ہوا کہ بس اب تم جا۔

’اقلاع‘ کے معنی کسی کام سے رک جاتے کے بھی ہیں۔ یا سماء اقلعی، ای امسکی من المطر
’غیض الماء‘ یعنی چڑھا ہوا پانی اتر گیا۔ غاص یغیض، لازم اور متعدی دونوں آتا ہے۔ غاص الماء
پانی اتر گیا، غاص الماء، پانی کو اتار دیا۔ میان متعدی استعمال ہوا ہے۔
’جودی‘
سے مراد

المجودی کوہستان ارا راط کی ایک چوٹی کا نام ہے۔ توہرات میں صرف ارا راط کا ذکر ہے۔ قرآن نے خاص اس چوٹی کا ذکر کیا ہے جہاں کشتی جا کر ٹکی۔ اس سے طوفان کی ہولناکی کا اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ چند روزوں میں پانی کہاں سے کہاں تک پہنچ گیا۔ اگر کسی محدود علاقہ میں بارش اتنی زیادہ ہو کہ نکاس کے تمام راستے اس کے پانی کو باہر نکلنے سے قاصر رہ جائیں تو وہاں پانی کا چڑھ جانا امر لازمی ہے۔

‘بَعْدًا لِّلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ’ اظہار نفرت و لعنت کا جملہ ہے۔ یعنی جس کم جہاں پاک! ان ظالموں پر لعنت ہو! منجین پر
 ’عظمت سے یہاں اپنی جان پر ظلم مراد ہے یعنی اللہ نے قرآن کو نہایت اعلیٰ صلاحیتوں کے ساتھ پیدا کیا لیکن انھوں
 نے اپنی بد اعمالیوں سے اپنے آپ کو خدا کی زمین پر غلاظت کا ایک ڈھیر بنا لیا جس کو صاف کرنے کے لیے خدا
 کو ایک طوفان بھیجا پڑا۔

وَنَادَى نُوحٌ رَبَّهُ فَقَالَ رَبِّ إِنَّ ابْنِي مِنِّي أَهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنَا

أَخْشَى الْكُفْرَانَ (۳۵)

یہ دعا حضرت نوحؑ نے اس وقت سر مائی ہے جب بیٹے کو ڈوبتے دیکھا اس وجہ سے بلافت کلام
 بظاہر اس کا حالہ آیت ۳۳ کے ساتھ آنا تھا لیکن بلافت کلام کے اقتضا سے اس کا ذکر مؤخر ہو گیا۔ کا ایک

گویا خدا کی نگاہوں میں یہ شخص، حضرت نوحؑ کا بیٹا ہونے کے باوجود، ایسا نابکار تھا کہ جب تک خدا نے اس کو خاص پہلو
 عرق نہیں کر لیا، اس کے باب میں حضرت نوحؑ کی دعا کو زیر بحث لانا بھی پسند نہیں فرمایا۔ اس غضب کی وجہ ظاہر ہے
 کہ اس دنیا میں اگر کسی انسان کو سب سے بڑی سعادت اور خوش بختی حاصل ہو سکتی ہے تو وہ یہی ہو سکتی ہے کہ
 اللہ تعالیٰ اس کو کسی پیغمبر کے گھر میں جنم دے لیکن یہی خوش بختی سب سے بڑی بد بختی بھی ہو سکتی ہے اگر وہ اس
 کی قدر نہ کرے اور ولی کے گھر میں شیطان بن کر اٹھے۔ چنانچہ کلام کی ترتیب ہی سے یہ بات صاف عیاں ہے کہ
 اس شخص کو خدا نے سب سے زیادہ منحوس قرار دیا۔ گویا سارے طوفان کا اصلی ہدف تھا ہی یہی کہ جب یہ ڈوب
 گیا تو معاً طوفان کے خاتمہ کا اعلان ہو گیا۔

حضرت نوحؑ نے یہ دعا شفقت پوری سے منسوب ہو کر محض اہل کے اس لفظ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے فرمائی
 جو اوپر آیت ۳۰ میں گزرا ہے کہ حضرت نوحؑ کو حکم ہوا کہ اس کشتی میں ہر چیز کے نو مادہ اور اپنے اہل و عیال کو بجز
 ان کے جن کے باب میں خدا کا فیصلہ پہلے ہی ہو چکا ہے، سوار کرالو۔ چونکہ اہل کے لفظ میں ان کا بیٹا کنعان
 بھی بظاہر لفظ میں شامل تھا اور یہ بات تعین کے ساتھ ان کے علم میں نہیں تھی کہ یہ خدا کے اس فیصلہ کی زد میں آچکا
 ہے جس کا حوالہ ہم نے اوپر لائن سبق عَلِيٍّ الْقَوْلِ کی وضاحت کرتے ہوئے دیا ہے۔ اس وجہ سے انھوں نے
 فریاد کی کہ اے رب، میرا یہ بیٹا بھی میرے اہل میں شامل ہے اور تیرا یہ وعدہ کہ تو میرے اہل کو اس کشتی کے ذریعہ
 سے نجات دے گا سچا وعدہ ہے اور تو سب سے بہتر فیصلہ فرمانے والا ہے۔ مطلب یہ کہ جب یہ تیرا سچا وعدہ ہو جو
 ہے تو میرا یہ بیٹا عرق کیوں ہوا ہے۔

قَالَ يُنوحُ إِنَّهُ لَيْسَ مِنَ أَهْلِكَ؟ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ فَلَا تَحْسِبْنِي مِمَّنْ لَيْسَ لَكَ بِهِ

عِلْمٌ وَإِنِّي أَخَافُ أَنْ تُكَلِّمَ مِنَ الْجَاهِلِينَ (۳۶)

اللہ تعالیٰ نے جواب میں فرمایا کہ میرا تم سے اس اہل میں شامل نہیں جن کے لیے نجات کا وعدہ تھا۔ نجات کا وعدہ صرف اہل ایمان کے
 تھا اور تمہارے اہل میں سے اس میں وہی شامل تھے جو ایمان کے رشتہ سے تمہارے ساتھ وابستہ تھے۔ إِنَّهُ عَمَلٌ

خَيْرٌ صَالِحٍ، یہ اسی طرح کا اسلوب بیان ہے جیسے کہیں 'ذِيْدًا عَدْلًا' (زید مراد پا عدل ہے) یعنی یہ شخص تمہارے ساہل
ہیں کیسے شمار ہو سکتا ہے، یہ تو بالکل نابکار و ناہنجار تھا۔ نبی کا گھرانہ صرف نسب سے نہیں بنتا بلکہ ایمان و عمل صالح
سے بنتا ہے۔ یہ تو ان لوگوں میں شامل تھا جن کے باب میں ہمارا فیصلہ صادر ہو چکا ہے کہ ہم ایسے تمام لوگوں کو
جہنم میں بھر دیں گے تو تم ہم سے کسی ایسی بات کے لیے درخواست نہ کرو جس کے باب میں تمہیں کوئی علم نہیں۔ میں
تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم جذبات سے منلوب ہو جانے والوں میں سے نہ بنو۔ ہم دوسرے مقام میں لفظ 'جہل' کی
تحقیق بیان کر چکے ہیں کہ عربی میں اس کا اصلی مفہوم جذبات سے منلوب ہو جانا ہے۔

قَالَ رَبِّ اجْنُبْنِي وَبَنِيَّ مِنْ مَغْرَبِ الْعِلْمِ وَأَنْتَ الْكَافِيُ الْيَقِينُ
مَنْ الْخَيْرِ (۳۷)

حضرت نوح علیہ السلام نے اس تنبیہ کے بعد فوراً توبہ کی اور اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔

قِيلَ يَا نُوحُ اهْبِطْ بِسَلَامٍ مِنَّا وَبَرَكَاتٍ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ وَأَمَّا سُومَةُ فَمِنَّا
ثُمَّ يَمَسُّهَا فَمِنَّا عَذَابُ الْيَوْمِ (۳۸)

حضرت نوح طوفان گزر جانے کے بعد یہ حضرت نوح کو ہدایت ہوئی کہ اب خدا کی طرف سے سلامتی اور برکتوں کے سایہ میں زمین پر اترو۔
یہاں ہدایات یاد رکھنے کی ہے کہ کسی معذب قوم کے اندر سے جو لوگ اپنے ایمان اور اپنی اہمیت کی بدولت نجات پاتے ہیں جو عہدہ انکاش
کی بجائیں سے گزر کر ہر قسم کے فعل و غش سے بالکل پاک ہو جاتے ہیں اس وجہ سے رحمت الہی ان کی طرف خاص طور
سے متوجہ ہوتی ہے اور ان کو اپنی مخصوص برکات و افضال کے سایہ میں پروان چڑھاتی ہے۔ ان کی مثال نہایت صالح
بجوں کی ہوتی ہے جو صالح زمین اور سازگار آب و ہوا میں پروان چڑھتے ہیں۔ اس وجہ سے ہر چند ان کی تعداد
تھوڑی ہو لیکن وہ بہت جلد تمام اکناف کو گھیر لیتے ہیں۔ 'وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ' یعنی آج اگر نظر ہر تمہارے ساتھ
صرف چند نفوس ہیں لیکن چونکہ ان پر خدا کی رحمت و برکت ہے اس وجہ سے ان کے اندر بڑی بڑی قویں اور
مقیں مضمون ہیں جو بالآخر ظہور میں آئیں گی اور تمام رونے زمین پر چھا جائیں گی۔ چنانچہ تاریخ شاہد ہے کہ طوفان نوح
کے بعد یہی نفوس از سر نو آبادی کا ذریعہ بنے۔

وَأَمَّا سُنْتُهُمْ ثُمَّ يَمَسُّهَا فَمِنَّا عَذَابُ الْيَوْمِ، ساتھ ہی اس امر واقعہ سے آگاہ فرمایا کہ آئندہ ان کی نسل
سے جو قویں اٹھیں گی ان میں سب مبارک ہی نہیں ہوں گی بلکہ ان میں ایسی قویں بھی ہوں گی جو عروج و کسوف کی
اور ہم ان کو ایک خاص حد تک جہلت بھی دیں گے بالآخر ان کے اعمال کی پاداش میں ہم ان کو ایک دردناک
عذاب میں پکڑیں گے۔

تِلْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا أَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ
هَذَا أَتَنْصَرِفُونَ إِلَّا الْعَاقِبَةَ لِلْمُنْتَقِينَ (۳۹)

حضرت مسلم کا طرف انعامت
یہ خاتمہ سرگزشت پر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف انعامت ہے کہ یہ سرگزشت نہ تمہارے علم میں تھی اور نہ تمہاری قوم ہی کے۔

یعنی ان کا فضل ہے کہ اس نے اپنی دلی کے ذریعہ سے اسے تم کو بھی آگاہ کیا اور تمہارے واسطہ سے تمہاری قوم کو بھی اس سے آگاہ ہونے کا سامان بہم پہنچایا۔ یہ امر میاں واضح رہے کہ برگزشتہ اس واضح صورت میں، اپنے نوائید و نتائج کے ساتھ، پہلی مرتبہ قرآن ہی میں بیان ہوئی ہے۔ اس سے پہلے تررات میں اس کے بعض حصے بیان تو ضرور ہوئے تھے لیکن نہایت ہی پرانندہ اور منحہ شدہ شکل میں۔ پھر کھیلے صحیفوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی ناواقف تھے اور آپ کی قوم کے لوگ بھی۔ یہ تو قرآن کا فیض ہے کہ اس نے تاریخ کے ان حقائق سے آگاہ کیا اور یہ حقائق جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کے لیے سبق آموز تھے اسی طرح آپ کی قوم اور آپ کے لیے بھی۔ ناصیران العاقبۃ للتقین۔ یہ خلاصہ ہے اس مرکز شہادت کا۔ مطلب یہ ہے کہ اپنی دعوت پر مجھے ربّونہ انجام کار کی کامیابی خدا سے ڈرنے والوں ہی کو حاصل ہوتی ہے۔ تمہارے مخالفانہ کام دناماد ہوں گے۔

ذٰلِیْ عَادٍ اِخَاهُمْ هُوْدًا ۙ تَالِیْتُوْهُمۡ اِغْتٰبًا ۗ وَاللّٰهُ مَا لَکُمۡ مِنْ اِلٰہٍ غَیْرِہٖ ۙ اِنَّ اَنْتُمْ لَافۡعُوْنَ ۙ

قوم عاد اور
حضرت ہود

رسولوں کے باب میں یہ سنت الہی رہی ہے کہ ہر قوم کی طرف اللہ تعالیٰ نے انہی سے رسول بھیجا تاکہ انہی کے اندر کا ایک بہترین آدمی، انہی کی زبان میں ان پر محبت تمام کرے اور قوی دستانی، جنہیں پوج میں حال نہ ہونے پائے۔ اس طرح گویا اپنی ہی زبان اور اپنا ہی دل اپنے اوپر گواہی دیتا ہے اور خود اپنا ہی بھائی حق نصیحت ادا کرتا ہے جس کی ہر اس شخص کو تندرستی چاہیے جس کے اندر حق کی عزت ہے۔ یہ آخاھد، کے لفظ سے اسی حقیقت کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ ہم نے عاد کی طرف کسی غیر کو نہیں بلکہ انہی کے ایک بھائی کو رسول بنا کر بھیجا لیکن حق دشمنی کے جوش میں اس چیز کو بھی، جیسا کہ آگے تفصیل آئے گی، انہوں نے اس کی مخالفت کا بہانہ بنا لیا۔ اُعْبُدُوا اللّٰهَ مَا لَکُمۡ مِنْ اِلٰہٍ غَیْرِہٖ ۙ یہی توحید کی دعوت شروع سے نام انبیاء کی مشترک دعوت رہی ہے اور اسی کی دعوت، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بلند کی تھی اِنَّ اَنْتُمْ لَافۡعُوْنَ یعنی اگر تم یہ دعوت کرتے ہو کہ کچھ اور معبود بھی ہیں جن کو خدا نے اپنا شریک بٹھرایا ہے تو تم یہ خدا پر تہمت، اور بہتان لگا رہے ہو۔ خدا نے کہیں بھی یہ نہیں کہا ہے کہ اس نے کسی کو شریک بنایا ہے۔

یَعُوْمٌ لَا اَسۡئَلُکُمۡ عَلَیْہِۢ اجْرًا ۙ اِنَّ اَجْرَیۡ (الَّذِیۡ فَطَرَنِیۡۙ اَسۡلًا تَعۡتَلُوْنَ (۵۱)

حضرت ہود کی
بے قراری

یعنی میں اس طرح ٹوٹ ٹوٹ کر تمہیں بھجوا رہا ہوں تو اس لیے نہیں کہ اس کے عوض میں تم سے اپنا کوئی مفاد ہائے رکھتا ہوں۔ یہ میں کوئی مال تجارت لے کر تمہارے پیچھے نہیں پھر رہا ہوں اگر تم نے زبردستی اور بار بار بیٹھ جلے گا۔ یہ تو محض تمہاری صلاح و نفع کی آرزو ہے جو تمہاری تمام ناقدریوں کے باوجود مجھے چین سے بیٹھنے نہیں دیتی تو خدا را میری بات توجہ سے سنو تو سہی۔ آخر میں اس کا کوئی معاوضہ تو نہیں مانگا رہا ہوں کہ تم میری بات سننے کے بھی لعاوا رہیں۔ جہاں تک میرے اجر کا تعلق ہے وہ میرے اس رب کے ذمہ ہے جس نے مجھ کو پیدا کیا ہے۔ میں تو تم کو کچھ دینا چاہتا ہوں، کچھ لینے کا خواہشمند نہیں ہوں۔ کیا اتنی واضح بات تمہاری سمجھ میں نہیں آ رہی ہے۔

ذٰلِیۡقَوْمٍۭۙ اَسۡتَغۡفِرُوۡا رَبَّکُمۡ ثُمَّ تَوَلُّوۡاۤ اِلَیۡہِۙ یُرِیۡسِلِ السَّمَآءَ عَلَیۡکُمۡ حِجَابًا ۙ اِذۡ یُرِیۡدُکُمۡ قُوۡفًا ۙ اِلَیۡ

قَوْلِكُمْ وَلَا تَتَوَلَّوْا مَعْرِضِينَ (۵۲)

یہ قسم کو توبہ کی دعوت ہے کہ شرک اور نافرمانی سے تائب ہو کر فرائض اپنے رب سے اپنے تعلق کو متورک نہ کرو۔ دوسرے مقام میں واضح کر چکے ہیں کہ توبہ کے دو درکن ہیں۔ ایک منفی دوسرا مثبت۔ منفی توبہ ہے کہ آدمی نے جو غلط عقائد و اعمال اختیار کر رکھے ہیں ان سے دست بردار ہو، مثبت یہ ہے کہ ان کی جگہ صحیح عقائد و اعمال اختیار کرے۔ پہلے کے لیے استغفار کا لفظ ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ بندہ اپنے رب سے ملتی ہو کہ وہ اس کے گناہوں سے درگزر فرمائے اور ان پر اپنے غفور و کریم کا پردہ ڈالے۔ دوسرے کے لیے توبہ کا لفظ ہے جس کے معنی رجوع کرنے کے ہیں۔ یعنی بندہ زندگی کی اس صراطِ مستقیم کی طرف رجوع کرے جو خدا نے اس کو بتائی ہے اور جو اس کو

خدا تک پہنچانے والی ہے۔ ان میں سے پہلے کی بنیاد خشیت پر ہے اور دوسرے کی محبت پر۔ پھر شعور اور احساس ان کا لازمی جزو ہے۔ جب تک یہ تمام عناصر جمع نہ ہوں، مجرد توبہ توبہ یا استغفار اللہ کے درد سے وہ توبہ وجود میں نہیں آتی جو خدا کے ہاں قبولیت کا درجہ پائے۔ یٰٰرَبِّ السَّمٰوٰتِ اِنَّا ظَلَمْنَاۤ اَنْفُسَنَاۤ اِنَّا كُنَّا كٰفِرًا۔ خوب خوب بارش برسانا رزق و فضل میں زیادتی کی تعبیر ہے اور بِنَدْوٰی حَقِّقْنَاۤ اِنَّا كُنَّا كٰفِرًا سے سیاسی قوت و شوکت میں اضافہ کی طرف اشارہ ہے۔ یہ اجتماعی توبہ کی برکتیں بیان ہوئی ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ یہ خیال کرو کہ آسمان سے بارش تمہارے دیوتا برساتے ہیں اور میدان جنگ میں فتح تمہیں وہ دلاتے ہیں اس وجہ سے اگر تم نے ان کو چھوڑ دیا تو رزق سے بھی محروم ہو جاؤ گے اور تمہاری سیاسی جمعیت بھی پارہ پارہ ہو جائے گی۔ تمہارے یہ خیالات بالکل وہم پر مبنی ہیں۔ آسمان و زمین سب پر صرف خدا ہی کی بادشاہی ہے۔ اس وجہ سے اگر کوئی قوم اللہ کی طرف رجوع کرتی اور اس کی رسی مضبوطی سے پکڑ لیتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے آسمان و زمین سب کی برکتوں کے دو دانے کھول دیتا ہے اور چہار دانگ عالم پر اس کی حکومت قائم ہو جاتی ہے۔ استغفار و توبہ کی جو دعوت تمہیں ہمارا رسول دے رہا ہے اس کو فرما کر دارانہ قبول کرو، اس سے مجرمانہ منہ نہ موڑو۔ اگر چہ یہاں، جیسا کہ ہم نے اشارہ کیا، اجتماعی توبہ کی برکتیں بیان ہوئی ہیں لیکن اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ انفرادی توبہ ان برکتوں سے خالی ہوتی ہے۔ جو بندہ گناہ کی زندگی سے منہ موڑ کر اللہ کی طرف رجوع کرتا ہے اللہ تعالیٰ رزق طیب سے اس کی کفالت فرماتا اور اس کو سکینت و طمانیت کی لازوال بادشاہت بخشتا ہے۔

قَالُوا لَيْسَ لَنَا مَا جُمَعْنَا بَيْنَهُ دَمًا نَحْنُ بِمُشَارِكِيۤ اٰلِهَتِنَا عَنۡ قَوْلِكَ وَمَا نَحْنُ بِمُؤْمِنِيۤنَ

ببینہ سے مراد یہاں کوئی کھلا ہوا جس معجزہ ہے مطلب یہ ہے کہ ہم تمہارا اتنا بڑا دعویٰ کہ تم خدا کے رسول ہو کر ہمارے پاس آئے ہو اور اتنا بڑا مطالبہ کہ ہم اپنے معبودوں کو چھوڑ دیں، مجرہ تمہارے کہہ دینے سے کس طرح قبول کر لیں؟ ہم یہ دعویٰ اور مطالبہ تو صرف اس صورت میں مان سکتے تھے جب تم کوئی کھلا ہوا معجزہ دکھاتے۔ لیکن جب تم اس طرح کا کوئی معجزہ لے کر نہیں آئے تو ہم مجرہ تمہارے کہے پر نہ اپنے معبودوں ہی کو چھوڑنے کے لیے تیار

ہم کا طرف سے
معجزہ کا مطالبہ

ہیں اور تمہارے اس دعوے کی تصدیق کے لیے تیار ہیں کہ تم خدا کے رسول ہو۔

إِن تَقُولُ إِلَّا اعْتَرَاكَ بَعْضُ آلِهَتِنَا بِسُوءٍ فَأَلَيْكُمُ الْقَوْلُ إِنَّ اللَّهَ وَآئِمَّتَهُ دُونَ آئِيكُمْ قَوْمًا

بِمَا نَشْرِكُ مِنْ دُونِهِ فَكَيْفَ دُونِي جَمِيعًا شَرًّا مِّنْظُرُونَ ۝۵۴-۵۵

حضرت ہود کی

غیرت حتیٰ

اعتراء کے معنی پہنچنے اور لاق ہونے کے ہیں یعنی تمہاری دعویٰ اور یہ مطالبہ تسلیم کرنا تو الگ، ہمارا کتنا تو یہ ہے کہ تم پر ہمارے مجبوروں ہی میں سے کسی کی مار چڑھی ہے جس سے تیرے تم باؤ لے ہو کر اس قسم کی بیک بیک باتیں کرنے لگے ہو۔ ان کی یہ بات، سنتے ہی حضرت ہود کی غیرت، جود کی غیرت، توجیہ بھڑک، اٹھی۔ انداز کلام سے مترشح ہوتا ہے کہ انہوں نے ان کی بات کا شک کر فوراً پورے جوش کے ساتھ جواب دیا کہ میں اللہ کو گواہ کر کے کہتا ہوں اور تم بھی گواہ رہو کہ اللہ کے سوا تم جن چیزوں کو شریک مانتے ہو، میں ان سے بری ہوں۔ تھکی دینی جَمِيعًا شَرًّا مِّنْظُرُونَ، اعلان برائی کے ساتھ یہ چیلنج ہے کہ اگر تمہارا گمان یہ ہے کہ تمہارے یہ مجبور مجھے کوئی ضرر پہنچا سکتے ہیں تو تم اور تمہارے یہ سارے مجبوروں کو میرے ساتھ جوداؤ گھات، کرنا چاہتے ہو کہ ڈالو اور پھر مجھے ذرا اہمیت نہ دو یعنی اپنے نکرش کے آخری تیر بھی آزما دیکجو کہ دل میں کوئی ارمان باقی نہ رہ جائے۔

إِن تَوَلَّوْا عَلَىٰ آلِهَةٍ مَّا مِنْ دُونِ اللَّهِ قَوْلًا هُوَ آخِذٌ بِنَاصِيَّتِكُمْ إِن دَرِي

عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۵۶)

مومن کی

دھال:

وکیل

یہ ہے مومن دعوہ کی وہ دھال جس کے بل پر حضرت ہود نے مذکورہ بالا چیلنج دیا۔ فرمایا کہ میرا بڑا اللہ پر ہے جو میرا رب بھی ہے اور تمہارا بھی۔ مجال نہیں ہے کہ اس کے اذن کے بغیر کسی کو کوئی گز نہ پہنچا سکے مَّا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَّا هُوَ آخِذٌ بِنَاصِيَّتِكُمْ، کوئی جاندار ایسا نہیں ہے جو اس کے قبضہ قدرت سے باہر ہو۔ سب کی پیشانی اس کی مٹھی میں ہے وہ جس کو مدھر چاہے اس کی چوٹی پکڑ کر مڑ دے اور جہاں چاہے روک لے۔ اِن دَرِي عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ اور یہ نہ سمجھو کہ مجھے اپنے رب تک پہنچنے کے لیے بہت سی کج پیچ کی راہوں سے گزرنے اور تمہارے عقیدے کے مطابق ہیبت سے واسطوں اور دیلوں کی ضرورت ہو۔ بلکہ میری عقل اور میری فطرت کو اس سے براہ راست ربط ہے۔ اس تک پہنچنے کے لیے یہ کافی ہے کہ میں صدق دل سے اس کی طرف توجہ ہو جاؤں، اگر میں متوجہ ہو جاؤں تو وہ بالکل سیدھی راہ پر میرے سامنے ہے۔ یہاں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ مشرکین کا عقیدہ یہ تھا کہ خدا تک پہنچنے کا واسطہ ان کے اصنام ہی ہیں اس وجہ سے بغیر ان کی عبودت کے کوئی خدا کو نہیں پاسکتا۔ اپنے اسی عقیدے کو دویروں پیش کرتے تھے کہ مَا عَبَدُوهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُوْنَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ زَمَان کی عبارت، صرف اس لیے کرتے ہیں کہ یہ ہم کو خدا سے قریب کر دیں، ان کے اسی عقیدے کی بنا پر قرآن نے ان کا جرم یہ بتایا ہے کہ وہ خدا تک پہنچنے کی سیدھی راہ سے لوگوں کو روکتے ہیں اور اس سیدھی راہ کو کج کرنا چاہتے ہیں اَلَّذِينَ يُصَلُّونَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ وَيَتَّبِعُونَهَا عِوَجًا هُمُ الْاَعْوَجُ حضرت ہود نے اسی عقیدہ باطل کی تردید فرمائی ہے اور غور کیجیے تو یہ حقیقت سامنے آئے گی کہ جب تک آدمی کے اندر خدا کے قرب و اتصال کا وہ تصور موجود نہ ہو جو ایک

سچے مومنان کے اندر ہوتا ہے اس وقت تک اس کو خدا پر وہ توکل نہیں ہو سکتا کہ حضرت ہود کی طرح ساری خدائی کوششیں کر سکے۔

فَإِنْ لَوْلَا فَتَدُ أَبْنَعْتُكُمْ مَا أَدْرَسْتُ بِهٖ إِلَيْكُمْ وَلَا تَسْتَخْلِفُ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّنَّهُ شَيْئًا إِنَّ رَبِّي عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ (۵۰)

یہ حضرت ہود کی طرف سے آخری تنبیہ ہے کہ اگر تم ای اہل اس کی روش پڑے رہنے کا فیصلہ کر چکے ہو تو اب نتائج کی تمام ذمہ داری تمہارے ہی سر ہے، اس لیے کہ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو پیغام دے کر بھیجا گیا تھا، وہ میں تمہیں واضح طور پر پہنچا چکا ہوں۔ اب آگے کا مرحلہ یہ ہے کہ میرا رب تمہاری جڑ کاٹ دے گا۔ وَبَيْنَ خَلْفِ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ اور تمہاری جڑ تمہارے سوا کسی اور قوم کو ٹھکن کر دے گا۔ وَلَا تَضُرُّنَّهُ شَيْئًا اور یہ نہ سمجھو کہ تمہارے اجر جہانے سے خدا کی دنیا اجر جہانے کی۔ تمہارا فنا ہو جانا اس کے یا اس کی دنیا کے لیے ذرا بھی ضرر رساں نہیں۔ وہ ہر چیز کا نگران اور محافظ ہے، جو چیز بگڑ جاتی ہے اس کو ٹھیک کر اس کی جگہ دوسری نئی چیز لادیتا ہے۔ یہ نہیں ہے کہ وہ ایک مرتبہ اس دنیا کو بنا کر پھر اس سے بے تعلق ہو کر ٹھیک رہا ہو بلکہ وہ برابر اس کی نگرانی بھی کر رہا ہے۔ اگر کوئی قوم اپنے حدود سے گزرتی ہے تو ایک خاص حد تک جہالت دینے کے بعد اس کو درست بھی کر دیتا ہے۔

وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا هُودًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَنَجَّيْنَاهُمْ

مِن عَذَابِ عَلِيِّظٍ (۵۱)

حضرت ہود کی آخری تنبیہ

امراء سے مراد یہاں وہ عذاب ہے جو اہل الہی کے تحت ظہور میں آیا۔ اس عذاب کی نوعیت کیا تھی اس کی کوئی تفصیل یہاں نہیں ہے۔ ہمارے استاذ مولانا فراہی نے سورہ ذاریات کی تفسیر میں اس کی نوعیت پر تفصیل سے بحث کی ہے۔ اس بحث کی تیسرا مولانا نے یوں اٹھائی ہے۔

قوم عادی کے عذاب کی نوعیت

• قرآن مجید میں قوم عاد کی ہلاکت کی جو تفصیلات بیان ہوئی ہیں ان پر جو شخص غور کرے گا اس سے یقینیت غنی نہیں رہ سکتی کہ وہ تندہ ہوا کے ذریعے سے ہلاک کیے گئے جس کے ساتھ سہ ماہ کے وہ بادل بھی تھے جو عیش و رعد و برق کے ساتھ نمودار ہوتے ہیں۔ قرآن میں جہاں ان کی تباہی کا ذکر ہوا ہے ہوا کے ساتھ پانی سے خالی بادلوں اور صاعقہ کا بھی ذکر ہوا ہے۔ سورہ احقاف میں ہے۔

فَلَمَّا دَاوَا عَارِضًا مُّسْتَقْبِلَ أَوْدِيَّتِهِمْ تَالُوا هَٰذَا عَارِضٌ مُّصِطَرٌّ تَابِلٌ هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتُمْ بِهِ دَاجِرٌ فِيهَا عَذَابٌ أَلِيمٌ هَٰذَا صَوِّفٌ مِّمَّا يَكْمُلُ الشَّيْءُ بِأَمْرٍ رَبِّهَا وَإِنِّي لَأُبْرئُ النَّاسَ مِنْ ذُنُوبِهِمْ وَأَنْ أُوَدُّوا عَلَيْهِمْ وَإِنِّي لَهُ لَشَهِيدٌ لَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا هُودًا وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَنَجَّيْنَاهُمْ

باد تندہ جس کے اندھا یک در دناک عذاب ہے۔ یہ اکھاڑ پھینکے گی ہر چیز کو اپنے رب کے حکم سے

ظاہر ہے یہ تمام خصوصیات قوم سہ ماہ کی باد تندہ کی ہیں۔ اس زمانے میں، عرب میں باد شمال مصر کی شکل میں نمودار ہوتی ہے اور قحط و خشکی کی ایک عام نحوست اور تباہی کا ہر طرف پھیل جاتی ہے۔ سورہ قمر میں اسی چیز کی

طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اِنَّا اَرْسَلْنَا عَلَيْنِهِمْ دِيْجًا مَّوْضِعًا فِيْ يَوْمِ تَبْيُخْتِنُ سُبْحَانَ رَبِّهِمْ لَمَّا اَنۡزَلْنَا عَلَيْهِمْ
 صرصر چلا دی قائم رہنے والی نحوست کے زمانے میں) اسی طرح کلمہ سبحہ میں ہے۔ فَارۡسَلْنَا عَلَيْهِمْ
 دِيْجًا مَّوْضِعًا فِيْ اَيَّامِ نَحْسَاتِ لَمَّا اَنۡزَلْنَا عَلَيْهِمْ صرصر چلا دی نحوست کے زمانے میں) باد صرصر
 کے یہ طوفان، جیسا کہ ہم نے عرض کیا، عرب میں جاڑوں میں ظاہر ہوتے ہیں اور یہی زمانہ ان کے ہاں نحوست
 اور فائدہ کا سمجھا جاتا ہے۔ (تفسیر سورۃ ناریات فرماؤ۔ فصل ۱۷)

جب یہ عذاب نازل ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی سنت کے مطابق اپنے رسول حضرت ہود اور ان کے
 با ایمان ساتھیوں کو اپنے فضل خاص سے اس عذاب سے بچالیا اور باقی سب کو فنا کر دیا۔ بِرَحْمَتِنَا سَعَى
 اس رحمت کی عظمت و شان ظاہر ہو رہی ہے اس لیے کہ جو عذاب پورے علاقہ پر آیا، اس سے تھوڑے سے مخصوص
 لوگوں کو اس طرح اپنی رحمت کے پروں کے نیچے چھپا کر بچالینا عنایت الہی کا ایک عظیم کوشش ہے وَتَجِدْنَهُمْ
 عَذَابٍ عَظِيْمًا یعنی یہ نہ سمجھو کہ ہم نے انہیں کسی معمولی آفت سے چھڑایا بلکہ نہایت ہی سخت و شدید عذاب سے
 چھڑایا۔ اس سے عذاب کی ہولناکی کا بھی اظہار ہو رہا ہے اور اس عظیم رحمت کا بھی جو حضرت ہود اور ان کے ساتھیوں
 پر لکھا ہے۔ مفسرین نے عام طور پر اس سے عذاب آخرت مراد لیا ہے لیکن ہم نے جو اس کا خاص پہلو واضح
 کیا ہے وہ موقع و محل سے نہایت واضح مناسبت رکھتا ہے۔

وَتِلْكَ اَعَادَةُ جَحْدُ ذَا بَابٍ رَبِّهٖمْ وَعَصَوٰۤا رُسُلَهُۥ وَاتَّبَعُوْۤا اَمْرًا كَثِيْرًا وَعَبٰۤا
 ذٰۤا بَابٍ اِنۡفِيْ هٰذِهِ الدُّنْيَا لَعْنَةُ ذٰۤا بَابٍ الْفٰتِيْمَةِ الْاَلٰۤآتِ عَادَ الْكٰفِرُوۤا رَبِّهٖمْ اِلَّا بَعْدَ
 اَعَادَةِ قَوْمٍ هٰۤؤُلٰٓءِ (۵۹ - ۶۰)

تِلْكَ کا اشارہ مخاطب یعنی قریش کو اس سرگزشت کی طرف توجہ دلانے کے لیے ہے کہ ان کے انجام سے سبق لو اور ہمت پکڑو۔ قریش کریمہ
 یہ کسی دوسرے کی سرگزشت نہیں، تمہاری اپنی سرزمین کا ماجرا ہے۔ جَحْدُ ذَا بَابٍ رَبِّهٖمْ انہوں نے بھی تمہاری ہی طرح اپنے
 رب کی نشانیوں کا دیدار و دانستہ، جیسا کہ دوسری جگہ تصریح ہے، انکار کیا۔ وَعَصَوٰۤا رُسُلَهُۥ اور اس کے رسولوں کی نافرمانی
 کی۔ یہاں یہ امر ملحوظ رہے کہ اگرچہ لفظ ہر انھوں نے نافرمانی ایک ہی رسول۔ حضرت ہود۔ کی کی تھی لیکن لفظ
 جمع کا دُوسرے استعمال ہوا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اعتباراً اصل علت فعل کا ہونا ہے نہ کہ مخصوص فعل کا جس علت
 کی بنا پر انھوں نے حضرت ہود کو جھٹلایا اس کی موجودگی کی صورت میں کسی رسول کے ساتھ بھی ان کا معاملہ اس
 سے مختلف نہیں ہو سکتا تھا۔ وَتَجِدْنَهُمْ اَمْرًا كَثِيْرًا یعنی رسولوں کی تو انھوں نے نافرمانی کی اور کیشوں
 اور ضدیوں کی بات مافی۔ انجام اس بد بختی نہ روش کا یہ ہوا کہ وَتَجِدْنَهُمْ اِنۡفِيْ هٰذِهِ الدُّنْيَا لَعْنَةُ ذٰۤا بَابٍ الْفٰتِيْمَةِ
 میں بھی ان کے پیچھے لعنت لگا دی گئی اور آخرت میں بھی ان کے پیچھے یہ لعنت لگی رہے گی۔ یہ حقیقت بھی
 یہاں پیش نظر ہے کہ اس دنیا میں انسان کے لیے دو ہی راستے ہیں۔ ایک رحمان کا، دوسرا شیطان کا اور انہی
 میں سے کسی ایک کی پیروی اس کے لیے ناگزیر ہے۔ اگر وہ رحمان کے ساتھ نہیں اختیار کرے گا تو لازماً شیطان

کی پیروی کرے گا۔ بیچ کی کوئی اور راہ نہیں ہے۔ آخر میں قریش کو پھر متنبہ کیا کہ کان کھول کر سن لو کہ عادی نے اپنے لب کا انکار کیا اَلَا لَعْنَةُ قَوْمٍ هُوَ دَسَنُ لَوْ كَرِهَتْ قَوْمٌ عَادٍ پُرِخَا كِ مَارَا

وَإِلَى شَمُونَةَ أَحَاهُمُ طَلِحًا مَقَالَ لِيَقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا سَكَنَ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ هُوَ أَنشَأَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَاسْتَعْمَرَكُمْ فِيهَا فَاسْتَعْمَرُوا ثُمَّ تَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَإِنَّ دِقِّ قَرِيْبٍ غَيْبٍ

عادی کے بعد عرب کی قدیم اقوم میں نمود نے اپنی تمدنی و تعمیری ترقیوں کے اعتبار سے بڑی شہرت حاصل کی۔ اہل ان ۴ کے تحت ان کی تعمیری ترقیوں کا ذکر کر چکا ہے۔ ان کی طرف اللہ تعالیٰ نے حضرت صالح کو رسول بنا کر بھیجا جو ان کے اپنے ہی بھائی بندھے تھے تاکہ قومی اجنبیت کسی وحشت و بیگانگی کا باعث نہ بنے۔ انہوں نے توحید کی دعوت کے ساتھ اپنی قوم کو اس حقیقت کی طرف بھی توجہ دلائی کہ یہ خدا ہی ہے جس نے تمہیں زمین سے پیدا کیا اور تمہیں اس کی تمبیہ و ترقی میں لگا دیا هُوَ أَنشَأَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَاسْتَعْمَرَكُمْ فِيهَا اسْتَعْمَرَا فِي الْمَكَانِ كَمَا سَمِعْتُمْ فِي الْكَلْبِ اس کے معنی ہیں اس کو اس کی اصلاح و تعمیر میں لگا دیا۔ مطلب یہ ہے کہ تم کو تمبیہ و تمدن میں جو ترقی نصیب ہوئی ہے تو یہ بھی خدا ہی کا عطیہ ہے، اسی کی بخشی ہوئی صلاحیتوں کی بدولت تم یہ کارنامے انجام دینے کے قابل ہوئے تو ان کارناموں پر مغرور ہو کر زمین میں فساد برپا کرنے والے نہ بنو بلکہ اپنے گناہوں کی معافی چاہو اور صدق دل سے اس کی طرف رجوع کرو۔ اِنَّ دِقِّ قَرِيْبٍ غَيْبٍ میرا رب قریب بھی ہے اور دعاؤں اور التجاؤں کو قبول کرنے والا بھی۔ یعنی اس کو پانے کے لیے یہ کافی ہے کہ تم اخلاص کے ساتھ اس کی طرف توجہ کرو، تمہارے ان شفاء و شتر کاہ کی مطلق ضرورت نہیں ہے جن کو تم اس کا قرب حاصل کرنے کے لیے شرط لازم ٹھہراتے ہو۔

فَالْوَا يُلْبِحُ حَتَّى كُنْتُمْ فِينَا مَرَجُوْا قَبْلَ هَذَا اَتَقْنَلْمَنَا اِنَّ نَعْبُدُ مَا يَنْعَبُدُ اَبَاؤُنَا وَاَبْنَا

لِقِيْ شَاتٍ مِّمَّا سَتَعُوْنَا اَلَيْهِ مُرِيْبٍ (۶۳)

مرجوع سے مراد وہ شخص ہے جس کی اٹھان ایسی اچھی رہی ہو کہ وہ قوم و قبیلہ کی امیدوں اور آرزوؤں کا مرکز بن جائے اور لوگ مستقبل میں اس سے بڑی بڑی امیدیں وابستہ کرنے لگیں۔ حضرات انبیاء علیہم السلام چونکہ نخل فتر کے بہترین ثمر تھے اس وجہ سے منصب نبوت پر سرفراز ہونے سے پہلے بھی وہ اپنی پوری قوم میں اپنی اعلیٰ صلاحیتوں اور اپنے پاکیزہ اخلاق و اوصاف کے اعتبار سے نہایت ممتاز ہوئے ہیں۔ ان کے اس وصف کا تقاضا تو یہ تھا کہ جب وہ نبوت کے دعوے کے ساتھ سامنے آتے تو لوگ سنجیدگی کے ساتھ ان کی بات پر غور کرنے لیکن یہ عجیب بات ہے کہ انبیاء کی قوموں کا معاملہ بالعموم اس کے برعکس رہا ہے۔ جس شخص کو وہ زندگی بھر صادق اور امین مانتے رہے جو نبی اس نے اپنی نبوت کا اظہار کیا اس کو کفر و کذاب اور مغربی کہنے لگے اور اس کی جان کے درپے ہو گئے۔ صرف تھوڑے لوگ ایسے نکلے جنہوں نے معاملے پر سنجیدگی کے ساتھ غور کرنے کی توفیق پائی۔

حضرت صالح کی قوم کو بھی پہلے ان سے بڑا حسن ظن تھا لیکن جب وہ نبی کی حیثیت سے سامنے آئے، توحید کی دعوت دی اور شرک سے روکا تو ان کا سارا حسن ظن غائب ہو گیا۔ وہ بولے کہ ہم تو تم سے بڑی بڑی امیدیں

ادھر قوم نورد
کی مرکز نشت

انبیاء کا اخلاق
نبوت سے پہلے

حضرت صالح پر
قوم کا اعتماد

والبت کیے ہوئے تھے کہ تم سے باپ دادا کا نام روشن اور دین آباہی کی عزت و عظمت میں اضافہ ہوگا لیکن تم اچھے نکلے کہ ہمیں ہمارے ان مجروروں کی عبادت سے روکنے اٹھ کھڑے ہوئے جن کو ہمارے باپ دادا پر جتنے آئے۔ بھائی سچی بات تو یہ ہے کہ اس دعوت کے سبب جو تم ہیں دے رہے ہو ہم سخت شک اور الجھن میں پڑ گئے ہیں۔ اَتَنَّهُنَّا اَنْ نَّعْبُدَ مِنْ عِنْدِ مُحَمَّدٍ هُوَ كَيْفَ هُوَ۔ اصل میں 'عَنْ اَنْ نَّعْبُدَ' ہے۔ مِمَّنَّا تَنْعَمُونَ اَلَيْسَ مِنْ عِنْدِ مُحَمَّدٍ هُوَ كَيْفَ هُوَ۔ حضرت صالح کی دعوت تو حید مراد ہے۔ نشاء کے ساتھ مَرِيْب کی صفت سے مضمون میں یہ اضافہ ہو گیا ہے کہ تمہاری اس دعوت سے ہماری امیدوں کو بڑا دھکا لگا ہے۔ ہم کیا تو قنات لیے بیٹھے تھے اور تم کیا فتنہ لے کر اٹھ کھڑے ہو۔ اربابہ کے معنی لغت میں اذعجہ و اقلقہ کے ہیں۔ یعنی اس نے اس کو اضطراب اور الجھن میں ڈال دیا۔

حَالٌ يَلْقَوْنَ اَذْوَابَهُمْ اِنْ كُنْتُمْ عَلَىٰ بَيْتِهِ مِنْ رَبِّي وَالتَّابِي مِنْهُ رَحْمَةً حَمَنٌ يَتَضَرَّبِي
مِنْ اللّٰهِ اِنْ عَصَيْتُمْ نَعْتُمْ فَمَا تَزِيدُوْنَ ذُنُوبِي غَيْرَ تَحْسِيْرٍ (۶۳)

حضرت صالح کا جواب

بیتہ اور رحمة پر آیت ۶۲ اور آیت ۶۸ کے تحت بحث گزر چکی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ میں تو جو دعوت لے رہا ہوں وہ میری فطرت کی آواز بھی ہے اور مزید رکال وہی الہی کی تعلیم بھی جو مجھے براہ راست حاصل ہوئی تو اب اگر میں اس راہ سے ہٹ کر کوئی اور راہ اختیار کروں تو مجھے خدا کی پکڑ سے بچانے والا کون بنے گا؟ حَمَنًا تَزِيدُوْنَ ذُنُوبِي غَيْرَ تَحْسِيْرٍ۔ یعنی اگر میں یہ راہ چھوڑ کر تمہاری وہ تو قنات پوری کرنے میں لگ جاؤں تو تم میری بدبختی اور نامرادی ہی میں اضافہ کرو گے، خدا کے مقابل میں میری کوئی مدد نہیں کر سکو گے۔

وَالْيَقُوْرُ هِيْذِهِ نَاثَةٌ اللّٰهُ لَكَ اَيَّةٌ فَذَرُوْهَا تَاْمُرُوْا فِيْ اَرْضِ اللّٰهِ وَلَا تَمْسُوْهَا بِسُوْرٍ يَّقُوْرٌ
عَذَابٌ قَرِيْبٌ هُوَ فَعَقَرُوْهَا فَتَالِ تَمْتَعُوْا اِنِّيْ ذَارِكُمْ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ ذٰلِكَ وَعَذَابٌ غَيْرُ مَكْتُوْبٍ (۶۴-۶۵)

بعض یہی مضمون کہ پیش نہیں الفاظ میں آیت ۶۳ میں گزر چکے۔ وہاں ہم نے اس کے تمام اہم اجزا کی بھی تشریح کہ ہے اور ناثہ کی نشانی کے ظہور کا موقع و محل اور اس کا مقصد بھی واضح کیا ہے۔

ناثہ کا معنی

فَلَمَّا جَاءَ اَمْرُنَا نَجَّيْنَا صَالِحًا وَالتَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِّنَّا وَمِنْ خِزْيٍ يُؤْتِيْهِمْ اِنَّ
ذٰلِكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيْزُ (۶۶)

اُمْرے مراد وہ عذاب ہے جو خود پر اللہ تعالیٰ کے حکم سے آیا۔ اس عذاب کو نفظ اُمْرے تعبیر کرنے میں یہ بلاغت ہے کہ جو ہی حکم صادر ہوا معاذ اب آدم کا۔ گویا امری کے اندر عذاب مضمون تھا! نَجَّيْنَا صَالِحًا وَالتَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِّنَّا، یعنی ہم نے اپنے خاص فضل سے صالح اور اس کے ساتھ ایمان لانے والوں کو نجات دی۔ ورنہ یہ آفت ایسی بے پناہ اور ہمہ گیر تھی کہ اللہ کی رحمت کے سوا اور کوئی چیز اس سے نجات دلانے والی نہیں بن سکتی تھی۔ حَمَنٌ خِزْيٍ يُّؤْتِيْهِمْ اِنِّيْ ذَارِكُمْ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ ذٰلِكَ وَعَذَابٌ غَيْرُ مَكْتُوْبٍ جس طرح اور آیت ۵۸ میں ہے۔ وَنَجَّيْنَاهُمْ مِّنْ عَذَابٍ عَلِيْبٍ وہاں فعل کو ظاہر کر دیا ہے۔ یہاں قرینہ کی موجودگی کے سبب سے حذف کر دیا۔ مطلب یہ ہے کہ یہ نہ سمجھو کہ اگر کسی معمولی آفت

قرینہ کو تشبیہ
آنحضرت صلعم
کو تفسیر

نہے نجات بخشی بلکہ اس دن کی رسوائی سے نجات بخشی جس کی رسوائی معروف خواص و عوام سے ہے۔ یہ امر بھی یہاں ملحوظ رہے کہ رسول کی تکذیب کے نتیجے میں جب کسی قوم پر عذاب آیا ہے تو وہ کامل تذکرہ و تبلیغ اور کامل اتمام حجت کے بعد ان لوگوں پر آیا ہے جو اپنے غرور کے سبب سے کسی بات کو سننے اور سمجھنے کے لیے تیار ہی نہیں ہوتے تھے اس وجہ سے اس کا نمایاں پہلو یہ بھی رہا ہے کہ اس نے ان کو صرف پامال ہی نہیں کیا بلکہ آخری درجہ میں ذلیل اور رسوا کر کے بھی رکھ دیا۔ اِنَّ رَبَّنَا رَبُّكَ هُوَ الْغَفِيُّ الْعَزِيْزُ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے پیام تکلیف و تسلی ہے کہ قوت اور عزت کا اصل مالک تو تیرا رب ہی ہے۔ اگر اس میں سے کسی کو کوئی حصہ نصیب ہوتا ہے تو اسی کی عنایت سے نصیب ہوتا ہے تو تم مطمئن رہو جس طرح اس نے صالح کے دشمنوں کو ذلیل پامال کر کے رکھ دیا اسی طرح تمہارے دشمنوں کو بھی ایک دن رسوا کر دے گا اور کوئی اس کا ماتھہ پکڑنے والا نہیں

بن کے گا۔
 ذَا خِذَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا الصِّيْعَةَ فَاَصْبَحُوْا فِيْ دِيَارِهِمْ جَثِيْمِيْنَ ۙ كَاَنْ لَّمْ يَغْنُوْا فِيْهَا
 الْاٰتَاتُ شُمُوْدًا اَكْفَرُوْا رَبَّهُمْ ذَا الْاَبْعَدَا الْاَتْمُوْدَا (۶۷-۶۸)

صَيِّعَةَ کے معنی ڈانٹ کے ہیں۔ اس سے مراد وہ عذاب ہے جو قوم ثمود پر آیا جو کچھ لجا لگا لفظ کا نہیں بلکہ مفہوم کا ہوا اس وجہ سے فعل اس کے لیے ذکر استعمال ہوا۔ اس قوم پر اللہ تعالیٰ نے سہاکی باد صحر اور کرک ٹک ادا لے اور زلزلے کا عذاب بھیجا۔ فَاَصْبَحُوْا فِيْ دِيَارِهِمْ جَثِيْمِيْنَ كَاَنْ لَّمْ يَغْنُوْا فِيْهَا، نتیجہ یہ ہوا کہ وہ اپنے گھروں میں اوندھے منہ پڑے کے پڑے رہ گئے اور اس طرح بے نام و نشان ہوئے گریا کبھی ان میں بسے ہی نہیں۔ اَلَا بُعْدًا لِّلْاَتْمُوْدَا، یہ اظہار نفرت و لعنت کا جملہ ہے۔ اس کی وضاحت اور پرموچکی ہے۔

قوم ثمود پر
 عذاب کی
 نوعیت

وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا اِبْرٰهِيْمَ بِالْبَشْرٰى قَالُوْا سَلٰمًا عَلٰىكَ اِنَّا نَمْلِكُ مَا نَشٰى اَنْ جَا رَبِّعَجْلٍ حٰنِيْدًا ﴿٧١﴾

اب آگے حضرت لوط اور ان کی قوم کی مرگزشت آرہی ہے۔ یہ آیت اس مرگزشت کی تسید کے طور پر یہاں دہر ہوئی ہے اس لیے کہ جو فرشتے قوم لوط کے لیے عذاب لے کے آئے تھے وہی حضرت ابراہیم کے لیے بیٹے اور پوتے کی بشارت بھی لے کے آئے تھے۔ رُسُل سے مراد یہاں وہی فرشتے ہیں۔ بَشْرٰى سے مراد جیسا کہ آگے آیت ۷۱ میں گھریج ہے، حضرت اسحاق اور پھر ان سے حضرت یعقوب کی ولادت کی خوش خبری ہے۔

حضرت لوط اور
 قوم لوط کی
 مرگزشت

قَالُوْا سَلٰمًا عَلٰى سَلٰمًا یعنی انھوں نے صالح اور ثارثہ لوگوں کی طرح حضرت ابراہیم کو سلام کیا۔

اور حضرت ابراہیم نے بھی ان کے سلام کا جواب دیا، اور چونکہ وہ انسانی ہمیں میں تھے اس وجہ سے حضرت ابراہیم فرمایا ان کی میزبانی کی فکر میں لگ گئے۔ قَمَا لَيْتَ اَنْ جَا عَجِبِعَجْلٍ حٰنِيْدًا اور زیادہ دیر نہیں گزری کہ انھوں نے ان کے آگے بھنا ہوا بچہ پیش کر دیا۔ اس سے حضرت ابراہیم کی فیاضی اور مسافر نمازی کا اندازہ ہوتا ہے کہ چند آدمی دوازہ سے پراتے ہیں، جن سے دید و شنید کچھ بھی نہیں لیکن وہ بلا تاخیر ان کے لیے لگے سے بچہ لاد ج کر ادیتے ہیں اور اس کا بھنا ہوا گوشت ان کے آگے پیش کر دیتے ہیں۔ عَجْل کے لفظ سے یہ لازم نہیں آتا کہ

حضرت ابراہیم
 کی میزبانی
 فرشتوں کے لیے

مستلم بھنا ہوا بچھڑا پیش کیا گیا ہو بلکہ زبان کا یہ معروف اسلوب ہے کہ کبھی گل بول کر اس سے مراد جزو لیتے ہیں اس وجہ سے اس کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان کے آگے انہوں نے بچھڑے کا بھنا ہوا گوشت پیش کیا ہو۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ بدویانہ دور زندگی میں یہ ضیافت نہایت فیاضانہ تھی کہ تین آدمیوں کی میزبانی کے لیے حضرت ابراہیم نے گلے کا ایک بچھڑا ذبح کر دیا۔ ان کی اس فیاضی کو نمایاں کرنے کے لیے گوشت کے بجائے بچھڑے کا ذکر فرمایا۔

فَلَمَّا ذَرَأْتُهُم بِيَهُمْ لِأَيِّدِيهِمْ لَا تَصِلُ إِلَيْهِمْ نَكَرَهُمْ وَأَدْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً دَنَا لَوْلَا أَنْ تَخَفْتَ إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ قَوْمٍ لَّوْطٍ ﴿۷۰﴾

اب ہم حضرت ابراہیم کو یہ گمان تھا کہ قرب و جوار کے کسی علاقے کے چند شرعیان اور صلح آدمی ہیں لیکن ان کی اتنی محنت اور اتنے ذوق شوق سے تیار کی ہوئی ضیافت کی طرف جب انہوں نے ہاتھ نہیں بڑھایا تو قدرتنا انہوں نے کچھ بیگانگی محسوس کی اور دل ہی دل میں کچھ ڈرے کر کے یہ کیا بات ہے۔ انہوں نے ان کی ضیافت قبول نہیں کی۔ کہیں ایسا تو نہیں کہ میں نے ان کو آدمی سمجھا اور وہ فرشتے ہوں۔ اور اگر یہ فرشتے ہیں تو لازماً یہ کسی بڑی ہم پر نکلے ہوں گے اس لیے کہ فرشتوں کا ظہور کسی بڑی ہم پر ہی کے لیے ہوا کرتا ہے۔ اس موقع پر ان کے ذہن میں قدرتی طور پر قوم لوٹ کا بھی خیال آیا ہو گا جو پاس ہی حضرت لوٹ کی جدوجہد کے علی الرغم اپنے وطنیان کے اس مصلے میں داخل ہو چکی تھی جس کے بعد لازماً خدا کا عذاب آجایا کرتا ہے۔ فرشتوں نے یہ محسوس کر کے کہ حضرت ابراہیم تشریش میں پڑ گئے ہیں ان کو تسلی دی کہ آپ کسی تشریش میں مبتلا نہ ہوں، ہم قوم لوٹ کی طرف بھیجے گئے ہیں اور قرینہ سے معلوم ہوا ہے کہ اسی موقع پر انہوں نے ان کو بیٹے کی بشارت سنائی۔

وَأَمْرًا لَهُ نَاسًا نَصَّحَكَ فَبَشِّرْهُمَا بِاسْحَاقَ ذَرَأًا وَإِسْحَاقَ يُعْقِبُ ۚ فَالْتَمَسَ لِيُؤْتِيَنِي ۚ إِنَّا عَلَّمْنَاكَ مَا تَشَاءُ مِنَ الْقُرْآنِ فَاحْتِجِبْ ۖ إِنَّا كُنَّا بِمَا تُعْمَلُ عُاصِرِينَ ﴿۷۱﴾ (۷۰-۷۱)

سرگزشت کا آغاز جہاں آیت رُسُلْنَا اِبْرَاهِيمَ بِالْبَشْرَىٰ سے ہوا تھا لیکن مہمانوں کو دیکھتے ہی معاً حضرت ابراہیم ان کی خاطر وداریت کے اہتمام میں لگ گئے۔ اس وجہ سے بشارت کے سننے کی نوبت اب آئی اور اس وقت ان پر یہ انگشتان ہوا کہ جن کو وہ آدمی سمجھتے تھے وہ آدمی نہیں بلکہ فرشتے ہیں۔ جس وقت فرشتوں نے بشارت سنائی حضرت ابراہیم کی بیوی ساوہ بھی دوڑ سے لگی کھڑکی تھیں۔ نَصَّحَكَ یعنی یہ بشارت سن کر وہ نہیں۔ یہ ہنسی حیرت، تعجب اور مسرت کے گونا گوں جذبات کا مظہر تھی۔ اس تعجب کا اظہار انہوں نے جن لفظوں میں فرمایا اس کا حوالہ آگے آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت ان کے اس مسرت آمیز اظہار حیرت پر مزید جوش میں آگئی۔ چنانچہ ان کو براہ راست مخاطب کر کے صرف بیٹے ہی کی نہیں بلکہ تعین نام کے ساتھ بیٹے اور اس سے آگے پوتے کی بھی بشارت دے دی گئی فَبَشِّرْهُمَا بِاسْحَاقَ ذَرَأًا وَإِسْحَاقَ يُعْقِبُ ۚ فَبَشِّرْهُمَا ۚ میں عنایت خاص اور تکمیل مسرت کے جو گونا گوں پہلو ملحوظ ہیں وہ محتاج بیان نہیں اور بیٹے کے ساتھ پوتے کی بشارت نے گویا یہ اطمینان بھی دلادیا کہ بیٹا زندہ

رہے گا، اچھی عمر پائے گا اور اس کی صلب سے نامور پوتا بھی پیدا ہوگا۔ خَالَتْ يُونُثَىٰ... الآية یہ حضرت سارہ کے اظہار تعجب کی تفصیل ہے جس کی طرف اذہر مَضْحَكُہ کے لفظ سے اشارہ فرمایا تھا۔ وہ خاص نسوانی انداز میں بولیں، ہائے شامت! کیا اب میں بچہ جنوں گی جب کہ بڑھیا یا نچھو ہو چکی ہوں اور یہ میرے میاں بھی بوڑھے ہو چکے ہیں؟ یہ تو نہایت ہی عجیب بات ہوگی!! بظاہر یہ فقرہ اظہار تعجب کا ہے لیکن اس کے لفظ لفظ کے اندر سے جو باطنی خوشی جھلک رہی ہے وہ محتاج وضاحت نہیں ہے۔ حضرت سارہ کے اظہار تعجب کا ایک خاص پہلو یہ ہے کہ اس بشارت کے ظہور کی راہ میں جو ظاہری رکاوٹیں ہیں ان کا ذکر کر کے یہ اطمینان حاصل کر لیں کہ ان کے باوجود یہ پوری ہو کے رہے گی۔

قَالُوا الْعَجَبِينَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ رَحِمَتِ اللَّهُ ذُرِّيَّتَهُ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ آتَهُ حَبِيدٌ مَجِيدٌ (۴۳)

’الْعَجَبِينَ‘ کے لفظ سے صاف واضح ہے کہ ذریتوں نے حضرت سارہ کی نبی اہل ان کے فقرے کو اس کے بالکل صحیح یعنی اظہار تعجب کے مفہوم میں لیا اور نہایت ادب و احترام کے انداز میں انہوں نے حضرت سارہ کو توجہ دلائی کہ اہل بیت نبی خدا کے کسی کام اور اس کے کسی ارادہ پر تعجب کی کہاں گنجائش ہے، پھر آپ پر تو اس کے خاص افضال اور اس کی خاص رحمتیں اور برکتیں ہیں، وہ بڑا ہی منرا دار حمدا اور بڑا ہی بزرگ درجہ پر ہے۔ دَحَمَتُهُ اللَّهُ ذُرِّيَّتَهُ عَيْنَكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ، میں نے تم پر غمیر نہ کر جمع کا استعمال عربی زبان کے شائستہ انداز خطاب کی مثال ہے۔ عورتوں کے اس انداز خطاب میں پردہ داری اور احترام کی جو نشان ہے وہ محتاج اظہار نہیں۔ قرآن مجید اور کلام عرب میں اس کی نہایت واضح اور لطیف مثالیں موجود ہیں۔ سورہ احزاب میں ہے۔

يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ الَّذِي جَاءَكُمْ مِنَ الطَّاغُوتِ وَأَهْلِ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا

اللہ چاہتا ہے کہ تم سے دور کرے ناپاکی کو اسے اہل بیت کا اور تم کو پاک کرے اچھی طرح۔

امراء القیس کا ایک شعر بھی قابل ذکر ہے:-

فلکان اهل التار فیہا کعہدنا دجدات مقیلا عند ہود معترسا

فَلَمَّا ذَهَبَ عَنْ إِبْرَاهِيمَ الرَّوْعُ وَجَاءَتْهُ الْبَشْرَىٰ مُجَادِلَاتٍ فِي قَوْمِ لُوطٍ (۴۴)

’مُجَادِلَاتٍ‘ یعنی ’صاڈر مجادلنا‘ مضارع سے پہلے فعل ناقص کے حذف کر دینے کی متعدد مثالیں پیچھے گزری ہیں آیت ۳۸ میں ’وَيَصْنَعُ الْفُلْكَ‘ بھی اسی اسلوب پر ہے۔ لفظ ’مجادلہ‘ یہاں مجادلہ جن کے مفہوم میں ہے۔ یعنی جن ادب اور محبت و اعتماد کے ساتھ کسی سے اپنی بات باعلا رواج خارج منوانے کی کوشش کرنا۔ حضرت ابراہیم پر جب تک فرشتوں کا اصل منصوبہ واضح نہیں ہوا تھا اس وقت تک تو وہ تہرہ اور فکر مند رہے لیکن جب ان کو بیٹے کی بشارت مل گئی اور خود اپنے آپ میں اطمینان ہو گیا تو انہیں قوم لوط کی فکر ہوئی اور وہ ان کے باب میں اللہ تعالیٰ سے سفارش میں لگ گئے اور اپنی بات منوانے کے لیے سارے جن کر ڈالے۔ ہم تو رات سے اس مجادلہ کی تفصیل نقل کرتے ہیں تاکہ کچھ اندازہ ہو سکے کہ کس نوعیت کا مجادلہ اللہ تعالیٰ کی نگاہوں میں پسندیدہ ہے۔

فرشتوں کی اطمینان دہانی

قوم لوط کے لیے حضرت ابراہیم کی سفارش

پر ابراہیم خداوند کے حضور کھڑا ہی رہا۔ تب ابراہیم نے نزدیک جا کر کہا کیا تو نیک کر بد کے ساتھ ہلاک کرے گا؟ شاید اس شہر میں پچاس راست باڑہوں۔ کیا تو اسے ہلاک کرے گا اور ان پچاس راستباڑوں کی خاطر اس میں ہوں اس مقام کو زچھوڑے گا؟ ایسا کرنا تجھ سے بعید ہے کہ نیک کر بد کے ساتھ ہلاک کرے اور نیک کر بد کے برابر ہو جائیں۔ یہ تجھ سے بعید ہے۔ کیا تمام دنیا کا انصاف کرنے والا انصاف نہ کرے گا اور خداوند نے فرمایا کہ اگر مجھے معلوم میں شہر کے اندر پچاس راست باڑہیں تو میں ان کی خاطر اس مقام کو چھوڑ دوں گا۔ تب ابراہیم نے جواب دیا، کہا کہ دیکھئے! میں نے خداوند سے بات کرنے کی جرأت کی اگرچہ میں راکھ اور خاک ہوں، شاید پچاس راست باڑوں میں پانچ کم ہوں۔ کیا ان پانچ کی کمی کے سبب سے تو تمام شہر کو نیست کر دے گا؟ اس نے کہا اگر مجھے وہاں پینتالیس میں تو میں اسے نیست نہیں کروں گا۔ پھر اس نے کہا کہ شاید وہاں چالیس میں۔ تب اس نے کہا کہ میں ان چالیس کی خاطر بھی یہ نہیں کروں گا۔ پھر اس نے کہا کہ خداوند ناراض نہ ہو تو میں کچھ اور عرض کروں۔ شاید وہاں تیس میں۔ اس نے کہا اگر مجھے وہاں تیس بھی نہیں تو بھی میں ایسا نہیں کروں گا۔ پھر اس نے کہا دیکھئے! میں نے خداوند سے بات کرنے کی جرأت کی۔ شاید وہاں بیس میں۔ اس نے کہا میں بیس کی خاطر بھی اسے نیست نہیں کروں گا۔ تب اس نے کہا۔ خداوند ناراض نہ ہو تو میں ایک بار اور کچھ عرض کروں۔ شاید وہاں دس میں اس نے کہا میں دس کی خاطر بھی اسے نیست نہیں کروں گا۔

(پیدائش باب ۱: ۲۲-۲۳)

حضرت ابراہیم کا اپنے رب کے ساتھ یہ مجاہدہ اپنے اندر محبت، اعتماد، ناز اور درد مندی و ہمدردی کے جو پہلو کھیلے ہوئے ہے زبان علم ان کی تعبیر و تشریح سے قاصر ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس پر حضرت ابراہیم کی تحسین فرمائی۔

إِنَّ اِبْرٰہِیْمَ لَخَلِیْلٌۭ اٰوَاٰ۟ فَتَنِیْبُ ﴿۵﴾

‘اٰوَاٰ‘ آہ سے مبالغہ کا صیغہ ہے جس کا لغوی مفہوم ہے کثرت سے آہ آہ کرنے والا۔ حضرت ابراہیم یعنی نہایت درد مند، نہایت غم خوار اور صاحب سوز دل۔ جب حضرت ابراہیم قوم لوط جیسی ناہنجار قوم کی سفارش میں اس طرح اپنے دل کو بچھڑ کر رکھ دیتے ہیں تو ان کے علم اور ان کی درد مندی میں کیا شک کی گنجائش رہی اور کمال انابت کی اس سے بڑھ کر اور کیا شال ہو سکتی ہے کہ بظاہر معلوم ہے کہ اب قوم لوط کا پیانا بھریزے لیکن وہ برابر دعا اور التجا میں مگرگم ہیں۔

يٰۤاِبْرٰہِیْمُ اَبْعَضٌۭ عَنْ ہٰذٰ۟ اِنَّہٗ فَجَا۟۟ اَمْرٌۭ بِدَعٰ۟ وَاِنَّہٗ۟ اٰتِیٰہُ عَدَا۟۟ غَیْرُ مُؤَدِّ۟۟ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کی اس ہمدردی و درد مندی اور اس دعا و التجا کی تعریف فرمائی لیکن ساتھ ہی آگاہ بھی فرمادیا کہ اب دعا و سفارش کا وقت گزر چکا ہے: اِنَّہٗ فَجَا۟۟ اَمْرٌۭ بِدَعٰ۟ اب تمہارے رب کا علم یعنی حکم مذاب اچکلے اور ان پر نازل ہونے والا مذاب اب آکے رہے گا۔ عَدَا۟۟ غَیْرُ مُؤَدِّ۟۟ سے ایک تو اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ یہ مذاب

حضرت ابراہیم کو جواب

کوئی تبیینِ زوعیت کا نہیں ہے کہ محض تنبیہ کر کے گزر جائے بلکہ فیصلہ کن عذاب ہے جو ان کی کمر توڑ کر رکھے گا۔ دوسرے اس بات کی طرف بھی اس میں اشارہ ہے کہ یہ عذاب کسی کے ٹالے ٹل نہیں سکے گا اس لیے کہ حکم الہی کے مقابلے کی طاقت کسی میں بھی نہیں ہے۔

وَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ بَدَّوْا لَهُمْ دِينُ اللَّهِ الَّذِي كَانُوا عَلَىٰهِ لَئِيْلٌ مَّا يَصْنَعُونَ ﴿٤٠﴾
 حضرت ابراہیمؑ کو بشارت پہنچانے اور قوم لوط کے انجام سے باخبر کرنے کے بعد فرشتے حضرت لوط کے پاس پہنچے حضرت لوط نے جب دیکھا کہ چند خوب رو جوان دروازے پر ہیں تو وہ سخت متعجب اور دل تنگ ہوئے۔ دل میں کہا کہ آج کا دن تو بڑا نکمٹن دن ہو گا۔ اس انقباض و پریشانی کی وجہ ظاہر ہے کہ جب قوم کی قوم اس فسادِ اخلاق میں مبتلا ہو جس میں حضرت لوط کی قوم مبتلا تھی تو ایسے خوش شکل نوجوانوں کا دروازے پر آنا گویا شہر کے سارے غنڈوں کو دعوت دینے کے ہم معنی تھا۔

فرشتوں کی آمد پر
 حضرت لوط
 کی تشویش

وَجَاءَكَ قَوْمٌ يُهْتَفُونَ إِلَيْهِ ذَرِينِ ذَبِلْ كَانُوا يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ ۚ قَالَ لِيَعْتَوْهُ
 هُوَ لَوْ لَا بِنَاتِي هُنَّ أَظْهَرُ لَكُمْ مَا لَقْنَا اللَّهَ وَلَا نُخْزِيهِ فِي صُنْفِي ۚ الْكَلْبِ مَسْكَدٌ رَجُلٌ زَيْدٌ ﴿٤١﴾
 چنانچہ ان کا اندیشہ بالکل صحیح ثابت ہوا۔ جب اداہشل نے دیکھا کہ حضرت لوط کے دروازے پر چند خوب رو لڑکے آئے ہوئے ہیں تو جیسے ہوئے پہنچے حضرت لوط نے ان کے تیر دیکھے تو فرمایا: الْقَوْمِ هُوَ لَوْ لَا بِنَاتِي هُنَّ أَظْهَرُ لَكُمْ مَا لَقْنَا اللَّهَ وَلَا نُخْزِيهِ فِي صُنْفِي ۚ یہ پیشکش نہیں بلکہ اپنی قوم کے ضمیر کو جگانے اور جھنجھوڑنے کے لیے گویا حضرت لوط کی آخری مینا یا فریاد تھی کہ وہ سوچیں کہ ایک اللہ کا بندہ یہ ہے جو اپنے مہانوں کی عزت کے معاملے میں اتنا حساس ہے کہ اس کے لیے اپنی عزت سے عزیز سے کو قربان کرنے پر تیار ہے اور ایک ہم ہیں کہ اندھے ہو کر اس کے مہانوں پر ٹوٹ پڑے ہیں۔ اسی طرح انھوں نے اللہ کا خوف بھی یاد دلایا اور آخر میں الْكَلْبِ مَسْكَدٌ رَجُلٌ زَيْدٌ کہہ کر گویا پوری طرح ان پر حجت تمام کر دی۔ اس لیے کہ کسی کے اندر اگر رانگی برابر بھی حق کی حمیت و حمایت کا احساس ہوتا تو اس فقرے کے بعد تو اس کو ضرور حرکت میں آ جاتا تھا لیکن جب اس کے بعد بھی کوئی ضمیر مبدار نہیں ہوا تو اس کے صاف معنی یہ ہیں کہ کسی کے اندر جس انسانیت و شرافت سرے سے باقی ہی نہیں رہ گئی تھی۔

حضرت لوط
 کی فریاد

قَالُوا لَعَلَّكُمْ عَلِمْتُمْ مَا لَنَا فِي بَنَاتِكُمْ مِنْ حَيْثُ ۚ وَ إِنَّكَ لَبْتَغِيكُمْ مَا نَرِيكُمْ ﴿٤٢﴾

وہ جواب میں بولے کہ زیادہ بات کو بڑھانے اور الجھانے سے کیا فائدہ تمہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ میں کوئی حق مائل نہیں ہے کہ ہم تمہاری لڑکیوں پر اٹھنا لیں ہم جو کچھ چاہتے ہیں وہ تم سے مخفی نہیں ہے مطلب یہ ہے کہ خواہ مخواہ ہماری اس خواہش میں مزاحم کیوں بنتے ہو؟ ہم جو کچھ چاہتے ہیں کر لینے دو۔

قوم لوط کی
 فسق

قَالَ لَوْ أَنِّي لِي بِكُمْ تُؤْتُوهُ أَدَاوِي إِلَىٰ رُكْنٍ مَشْدِيدٍ ﴿٤٣﴾

حضرت لوط کی طرف سے قوم کے ضمیر کو جھنجھوڑنے کی آخری کوشش میرے پاس یا تو خود اپنی اتنی قوت و جمعیت ہوتی کہ تم سے نبٹ سکتا یا کوئی ایسا صاحبِ جمعیت ایسا اثر شخص ہی ہوتا کہ میں اس کی پناہ لے

حضرت لوط کی
 طرف سے قوم کے
 ضمیر کو جھنجھوڑنے کی
 آخری کوشش

لے سکتا اور وہ مجھے تمہاری چودہ دہائیوں سے بچا سکتا۔ یہ آخری فقرہ بھی حضرت لوط نے قوم کے نمبر کو جھنجھوڑنے کے لیے فرمایا۔ یہاں یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ عرب میں کسی مصیبت زدہ اور مظلوم کو پناہ دینا، جب کہ وہ طالب پناہ ہو بڑے شرف کی بات سمجھی جاتی تھی اور اسی طرح کسی طالب پناہ کو پناہ نہ دینا انتہائی زہالت کی دلیل تھی، حضرت لوط نے یہ فقرہ فرما کر گویا آخری حجت بھی تمام کر دی۔ اس حجت کے تمام ہو جانے کے بعد فرشتوں نے حقیقت سے پردہ اٹھا دیا اور بولے۔

فَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ إِنَّا رُسُلُ رَبِّكَ لَنْ يَصِلُوا إِلَيْكَ فَأَسْرِ بِأَهْلِكَ بِقِطْعٍ مِنَ اللَّيْلِ وَلَا يَلْتَمِعْ مِنْكَ أَحَدٌ إِلَّا إِعْرَافَكَ وَإِنَّهُ مُصِيبُهَا مَا أَصَابَهُمْ إِنَّ مَوْعِدَهُمُ الصُّبْحُ لَا الْيَمِينَ الصُّبْحُ بِعَرَبٍ

فرشتوں نے
پردہ اٹھا دیا

بے لے لے لوط، تم پریشان نہ ہو، ہم چھو کرے نہیں ہیں، یہاں تک کہ یہ شامیں سمجھے ہوئے ہیں، بلکہ تمہارے رب کے فرشتے ہیں۔ یہ ہرگز تم تک نہیں پہنچے تو یوں کر دو راتوں رات اس بستی سے اپنے اہل عیال سمیت نکل جاؤ اور تم سے کوئی پیچھے مڑے ہی نہ دیکھے۔ اہل تمہاری بیوی تمہارے اہل سے مستثنیٰ ہے۔ اس پر بھی وہی آفت آتی ہے جو پوری قوم کے لیے مقدر ہو چکی ہے۔ ان کے لیے وقت موعود صبح کا وقت ہے۔ کیا صبح کا وقت قریب نہیں ہے؟

فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا عَالِيَهَا سَاءَ فَلْهَا وَآمَنَّا بِهَا فَأَمَّا عَالِيهَا جَعَلْنَا مِنَ السَّجَّادِينَ مَسْجُودًا
مَسْجُودًا عِندَ رَبِّكَ وَمَا هِيَ مِنَ الظَّالِمِينَ بِبَعِيدٍ (۸۲-۸۳)

عذاب الہی

یعنی جب ہمارا حکم آپنا تو ہم نے ان پر اسی تہذیبی بھیجی کہ اس نشان کے کانوں کو بائیں جانب رکھ کر رکھ دیا اور آمنا بنا کر عیال سمیت جحانہ بن سجدہ، سجدہ کا معرب ہے۔ یعنی ہم نے ان کی بستی پر خوب سنگ گل کی تہہ تہہ بارش کر دی۔ مسؤمۃ عند ربک۔ وہ تیرے رب کے پاس نشان لگائے ہوئے یعنی خدا کے علم اور اس کی قدرت میں پہلے سے تعداد اور مقرر تھے۔ گویا ان کے چٹے لگا کر پہلے سے ان پر نشان لگا دیا گیا تھا کہ یہ چٹے قوم لوط کی بستی پر برسانے کے لیے ہیں۔ دماہی من الظالمین سجدہ۔ اور یہ سنگ گل کے چٹے ان ظالموں سے کچھ دور بھی نہ تھے کہ ان کو وہاں سے اٹھا کر لانے میں کچھ وقت لگتا بلکہ وہیں ان کے پاؤں کے نیچے ہی سے ہماری بھیجی ہوئی باد تندر (عاصب) نے اٹھایا اور ان کے سروں پر برسایا۔

ظالمین سے
مرد قریب ہیں

اس طرح کی تاویل میں اس کی بھی گنجائش ہے کہ دماہی کا مرجع لوط کی بستی کو سمجھا جائے اور ظالمین سے قریب مراد لیے جائیں۔ مطلب یہ کہ لوط کی بستی قریب سے کچھ دور بھی نہیں، وہ اپنے سفر شام میں اسی بستی پر سے گزرتے ہیں۔ اگر دیدہ عبرت نگاہ رکھتے ہیں تو اس سے عبرت حاصل کریں۔ آگے آیت ۸۹ میں حضرت شیث نے اپنی قوم کو مخاطب کر کے فرمایا ہے۔ دماہی قوم لوط منکم سجدہ۔

قوم لوط کے عذاب
کی نوعیت

قوم لوط کے عذاب کے بارے میں مولانا فراہی کی تحقیق کا خلاصہ یہ ہے۔

”قوم لوط پر اللہ تعالیٰ نے عذاباں گیزاں بھیجی جو سخت ہو کر بالآخر عاصب دکنگر پتھر برسانے والی تہذیبی بن گئی۔ اس سے اول تو ان کے اوپر لنگروں پتھروں کی بارش ہوئی۔ پھر اس نے اس قدر شدت اختیار کر لی کہ

اس کے نور سے ان کے مکانات بھی الٹ گئے۔ چنانچہ انہی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ فَتَبَيَّنُوا
عَنْ أَدْبَانِ عَلِيٍّ حَاصِبًا ۖ لَانِ فِي سَعْيِهِمْ لَكُلِّ بَرَسَانَةٍ دَالِيٍّ آذَمِيٍّ بَعْجِيٍّ ۖ يَزِفْرِيٍّ
فَجَعَلْنَا عَالِيَهَا مَسَانِلَهَا ۖ وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَحَارِقًا مِّنْ سَجِينٍ مِّنْ مَّقْشُورٍ ۖ دَرَسٍ ۖ هُمْ نَعَىٰ اسْبِيحِ كَرْتَمِثٍ كَرِيٍّ ۖ وَارَانِ
کے اوپر تہ بہ تہ سنگ گل کے پتھروں کی بارش کی (یعنی ایسی تندہوا میں چلیں کہ ان کے مکانات اور چھتیں سب
زمین کسلا ہر ہو گئیں اور اوپر سے ککریوں اور دریت نے ان کو ڈھانک لیا۔

(تفسیر سورۃ قاریات فراتہی۔ فصل ۱۵)

وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنَّا وَعَقَبْنَا وَاللَّهُ مَا لَكُمْ مِنْ اللَّهِ غَيْرُهُ ۚ وَلَا تَنْصَبُوا

الْبِكِيَالَ وَالْمِيزَانَ ۚ إِنَّ آيَاتِنَا لَكُنْ بِمَعْرِفَةِ رِزْقِنَا ۚ أَخَذَتْ عَلَيْكُمْ عَذَابًا يَوْمَ مِحْيَاطٍ (۸۴)

اس امر کی وضاحت اور ہو چکی ہے کہ ہر قوم کے اندر انہی سے انہی کے ایک بھائی کو رسول بنا کر مبعوث کرنے میں اتمامِ حجت کے
نقطہ نظر سے کیا مصلحت ہے؛ اور یہ حقیقت بھی اچھی طرح واضح ہو چکی ہے کہ توحید کو تمام انبیاء کی دعوت میں
ہر نقل اور محوری نقطہ کی حیثیت حاصل ہے۔ اس سے انحراف تمام انحرافات کے دروازے کھولتا ہے اور اسی
کی طرف بازگشت سے صراطِ مستقیم کی ہدایت نصیب ہوتی ہے۔ چنانچہ اسی نقطہ سے حضرت شعیب نے بھی
اپنی دعوت کا آغاز فرمایا اور پھر اپنی قوم کی اس برائی کی اصلاح کی طرف توجہ فرمائی جو پوری قوم میں نہ صرف یہ
کہ عام ہو چکی تھی بلکہ وہ برائی کے بجائے ہنر اور قابلیت اور حتی و صواب سمجھنے لگی تھی۔ ان کی قوم۔
اہل مدین۔ تجارت پیشہ قوم تھی۔ اس وجہ سے ان کا فساد مزاج سب سے زیادہ اسی میدان میں ابھرا
اور ناپ تول میں کمی کرنے کو اپنا پیشہ ورانہ ہنر بنا لیا۔ اس فن کے ایک سے ایک بڑھ کر باہران میں پیدا ہونے
لگے اور کسی کے اندر اس امر کا احساس بھی باقی نہیں رہا کہ یہ ترقی و کامرانی کی راہ نہیں بلکہ فساد فی الارض کی راہ
ہے۔ حضرت شعیب نے ان کو اس کی اصلاح کی دعوت دی فرمایا: وَلَا تَنْصَبُوا الْبِكِيَالَ وَالْمِيزَانَ ۚ إِنَّ آيَاتِنَا لَكُنْ
بِمَعْرِفَةِ رِزْقِنَا ۚ يَوْمَ مِحْيَاطٍ ۚ لَوْ كَرِهَ لَكُمْ شَيْءٌ لَّا وَقَفْنَا عَلَىٰ شَيْءٍ مِّنْهُ ۚ لَئِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ الْبِرَّ
خوش حالی میں دیکھ رہا ہوں اور میں تم پر ایک ایسے دن کے عذاب کا اندیشہ رکھتا ہوں جو تمہیں بالکل اپنے گھر سے
میں لے گا۔ مطلب یہ ہے کہ اس وقت تمہیں جو رفاہیت و خوش حالی حاصل ہے اس کا فطری تقاضا یہ ہے کہ تم
زیادہ سے زیادہ اپنے رب کے شکر گزار اور اس کے قانونِ عدل و قسط کے فرمانبردار بنو۔ اللہ تعالیٰ رفاہیت و
خوش حالی بخشتا ہی کسی قوم کو اس لیے ہے کہ دیکھے کہ وہ قوم خدا کی شکر گزار بنتی ہے یا ناشکری اور نافرمانی کی
راہ اختیار کرتی ہے۔ اگر وہ یہ دوسری راہ اختیار کر لیتی ہے تو یہی خوش حالی و رفاہیت اس کے لیے ایک
عذاب کا دیباچہ بن جاتی ہے۔ جو اس طرح گھیر لیتا ہے کہ پھر کوئی بھی اس کے گھر سے باہر نہیں نکل سکتا
تجھارے موجودہ موٹاپے کے اندر اسی مرگ ناگہانی کے آثار دیکھ رہا ہوں تو تم جلد سے جلد اپنی خبر لو۔

وَلَقَوْمٌ آذَنُوا الْبِكِيَالَ وَالْمِيزَانَ ۚ بِالْقِسْطِ ۚ وَلَا تَنْصَبُوا الْبِكِيَالَ وَالْمِيزَانَ ۚ إِنَّ آيَاتِنَا لَكُنْ بِمَعْرِفَةِ رِزْقِنَا ۚ (۸۵)

قوم شعیب
کے فساد کی
توحید

قسط کے معنی عدل و انصاف کے ہیں۔ یعنی ناپ ہو یا تول دونوں میں پورے پورے عدل و انصاف کو مدنظر رکھو۔ حضرت شعیب
 وَلَا تَبْغُوا الْتَأْسَ أَشْيَاءَهُمْ، اور لوگوں کے ساتھ ان کی چیزوں کی ناپ تول میں کوئی نا انصافی اور کمی نہ کرو۔ کی دعوت اصلاح
 وَلَا تَعْتُوا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ، یعنی زمین میں بڑھو تو خیر و صلاح اور عدل و قسط کے حامل اور علم بردار بن کر
 بڑھو، اس کے عدل و قسط کو درہم برہم کرنے والے اور اس میں فساد برپا کرنے والے بن کر نہ بڑھو۔ اس طرح کے
 بڑھنے کو اس زمین کا خالق و مالک بس ایک خاص حد ہی تک مہلت دیتا ہے۔ اس مہلت کے گزرتے ہی وہ
 ایسے مفسدین سے اپنی زمین کو پاک کر دیتا ہے۔

بَقِيَّتُ اللَّهِ خَيْرٌ لِّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ (۸۶)

بقیۃ اللہ سے مراد جان نفع ہے اگر ایک تاجر ناپ تول میں ٹھیک ٹھیک عدل کو ملحوظ رکھے، جھوٹ فریب، ملامت اور اس قسم
 کے دوسرے ہتکنڈوں سے بچے، دوسروں کی پس میں غلط راستے نہ اختیار کرے تو گوہر اتنا زیادہ منافع نہ لوٹ سکے جتنا دوسروں
 نے، جنہوں نے حرام و حلال کی تیز اٹھادی، لوٹا ہو مگر اس کا حاصل کیا ہوا نفع بقیۃ اللہ کی حیثیت رکھتا ہے
 اور وہ قلیل بھی ہو تو دوسروں کے کثیر سے ہزار درجہ افضل ہے اس لیے کہ اس میں دنیا اور آخرت دونوں میں برکت
 ہوگی اس کے برعکس بے ایمانی کا حاصل کیا ہوا نفع دنیا میں بے برکت اور آخرت میں دکھتی ہوئی آگ بننے لگا۔
 وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ، یعنی میں نے نیک و بد تمہیں اچھی طرح سمجھا دیا اور یہی میری ذمہ داری تھی۔ مانو گے تو
 اس میں تمہارا ہی فائدہ ہے۔ نہ مانو گے تو تمہی اس کا انجام بد دیکھو گے، مجھے اس سے کوئی نقصان نہیں پہنچے گا۔
 میں تو صرف ایک مندر و بمشتر ہوں، تم پر کوئی نگران اور دار و فرہ نہیں مقرر ہوا ہوں کہ تمہارے ایمان نہ لانے کی
 پرکاش ٹھہرے ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْلُوا تِلْكَ تِلْكَ تِلْكَ أَنْ تَشْرِكُوا مَا يُعْبَدُ إِلَّا اللَّهُ تِلْكَ فِي أَمْوَالِنَا

مَا نَشَاءُ إِنْ أَنْتَ الْحَكِيمُ الرَّشِيدُ (۸۷)

یہ پورا فقہ طہرہ نماز میں ہے۔ وہ بولے کہ کیا تمہاری نماز تمہیں ہی سکھاتی ہے کہ جن محدودوں کو ہم نے باپ دادا پوجتے تھے ہم
 ان کی عبادت ترک کر دیں اور اپنے مال میں اپنے صواب و بد کے مطابق تصرف نہ کریں۔ تمہاری ان باتوں سے پرہیز کا طہرہ
 تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ تمہاری نگاہ میں سب اگلے کھیلے بے وقوف اور گمراہ تھے، بس تم ہی ایک دانہ و میناؤ
 راہ یاب رہ گئے ہو۔ مطلب یہ کہ تم نماز وغیرہ پڑھتے تھے تو اس سے خیال تو یہ ہوتا تھا کہ تم سے باپ دادا کا
 نام بھی روشن ہوگا اور قوم کے لیے بھی کچھ کامیابی کی راہیں کھلیں گی مگر خوب نکلی تمہاری یہ نماز کہ وہ ماضی و حاضر
 سب کی بساط لپیٹ کر رکھ دینا چاہتی ہے۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ حضرت شعیب کی نیک اور پاکیزہ زندگی سے
 چونکہ مفسدین کو اندیشہ تھا کہ وہ لوگ متاثر ہوں گے جو باطل نیک ہیں اس وجہ سے انہوں نے ان کی نیکیوں ہی
 کو اپنے طہرہ کا ہدف بنا لیا گیا سارے فساد کی جڑ وہی ہیں۔

قَالَ لِيَتِمَّ آدَابُكُمْ إِنْ كُنْتُمْ عَلَىٰ بَيِّنَةٍ مِّنْ رَبِّي وَرَزَقْنِي مِنْهُ رِزْقًا حَسَنًا وَمَا أَرِيدُ أَنْ

أَخَالِفُكُمْ إِلَىٰ مَا أَنهَلَكُوا عَنْهُ لِيَأْتِ الْإِسْلَامَ مَا اسْتَطَعْتُمْ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ
تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ (۸۸)

’ہینتہ اور
’رزقِ حسن سے لڑو

لفظ ’ہینتہ‘ کی تفسیر اور آیت ۶۳ کے تحت گزری ہے۔ اس سے مراد وہ افغان داعی ہے جو ہر فطرتِ سلیم کے اندر اللہ تعالیٰ
لے ودیعت فرمایا ہے اور جو انسان کی رہنمائی مراطہ مستقیم کی طرف کرتا ہے بشرطیکہ انسان نے غلط ماحول کے
اثرات سے متاثر نہ ہو کر اپنی فطرتِ مسخ نہ کر لی ہو۔ ’ذَقْنِي مِنهٗ يَذْقَا حَسَنًا‘ رزقِ حسن سے یہاں اسی چیز
کو تعبیر فرمایا ہے جس کو مذکورہ بالا آیت ۶۳ میں ’رَحْمَةً‘ سے تعبیر فرمایا ہے یعنی وحی الہی۔ وحی الہی کو ’رزقِ حسن‘
سے تعبیر کرنے کی وجہ یہ ہے کہ جس طرح مادی رزق انسان کی مادی زندگی کے باقی رہنے کے لیے ضروری ہے
اسی طرح ’وحی الہی‘ کا رزقِ حسن انسان کی روحانی زندگی کے لیے ضروری ہے۔ رزقِ مایحِ مسخ نے اسی حقیقت
کو یوں تعبیر فرمایا ہے کہ انسان صرف روٹی سے نہیں جیتتا بلکہ اس کلمہ سے جیتتا ہے جو خداوند کی طرف سے
آتا ہے۔

پہلے جملہ میں جواب شرط محذوف ہے۔ اگر اس محذوف کو آیت ۶۳ کی روشنی میں، جو بعینہ اسی مضمون
کی آیت ہے، کھول دیا جائے تو پوری بات گویا یوں ہوگی: ’بتاؤ‘ اگر میں اپنے رب کی جانب سے ایک روشن
دلیل پر ہوں، پھر اس نے مجھے اپنی جانب سے رزقِ حسن سے بھی نوازا تو اس کے بعد بھی اگر میں اس کی راہ سے
ہٹ کر چلوں تو مجھے خدا کے غضب سے بچانے والا کون بنے گا؟ مطلب یہ کہ میں یہ جو کچھ تمہیں بتا رہا ہوں
تم اس کو تصنع اور بناوٹ پر محمول کر کے مجھے ظنزد و تحقیر کا ہدف بنا رہے ہو، لیکن میں کیا کروں؟ یہی میری
فطرت کی آواز پہلے سے تھی اور پھر اسی کو مدلل اور میرسن کرتی ہوئی مجھ پر میرے رب نے وحی بھی اتاری تو اگر
میں تمہارے سامنے یہ نہ پیش کروں تو اور کیا پیش کروں؟ ’مَا أَنهَلَكُوا عَنْهُ‘
یعنی یہ بدگمانی نہ کرو کہ میں جو تمہیں ناپ تول میں بے ایمانی سے روک رہا ہوں تو یہ چاہتا ہوں کہ تمہیں اس سے
روک کر یہی کام خود کروں اور اس طرح تمہیں بانہار سے بے دخل کر کے خود بانہار پر قابض بن بیٹھوں۔ ممکن
ہے حضرت شعیبؑ اپنی معاش کے لیے کوئی چھوٹی موٹی تجارت خود بھی کرتے رہے ہوں۔ اس چیز سے شریرانہ
نے فائدہ اٹھا کر یہ اشتغلا چھوڑا ہو کہ یہ شخص جو اس شد و مد سے ناپ تول میں ایمان داری کا وعظ سنا رہا ہے
اس سے اس کی غرض صرف یہ ہے کہ ہم تو ایمان داری کے ہو کے رہ جائیں اور یہ اپنی من مانی کر کے پورے بانہار
پر قبضہ کر لے۔ حضرت شعیبؑ نے ان کی یہ بدگمانی دور کرنے کی کوشش کی کہ میں جس بات سے تمہیں روک
رہا ہوں اس لیے نہیں روک رہا ہوں کہ اس پر تمہارا خود قابض ہونا چاہتا ہوں۔ ’إِن أُرِيدُ إِلَّا الْإِسْلَامَ مَا اسْتَطَعْتُ‘
میں صرف اصلاح چاہتا ہوں جہاں تک میرا بس چلے۔ ’مَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ‘ اور اس جد و جہد میں توفیق و
رہنمائی جس حد تک بھی حاصل ہوگی اللہ ہی کی عنایت سے حاصل ہوگی سو میں نے اسی پر بھروسہ کیا اور اسی کی
طرف رجوع کرتا ہوں۔

وَلَيَقُولُ مَا يَعْبُرُكُمْ بِشِقَاتِي أَنْ يُصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا أَصَابَ قَوْمَ نُوحٍ أَوْ قَوْمَ هُودٍ أَوْ قَوْمَ طَلْحٍ
وَمَا قَوْمَ لُوطٍ قَتَلْتُمْ بِبَعِيدٍ (۸۹)

شقان کے معنی ضد اور مخالفت کے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ یہ پرانے شیون پر اپنی ناک نہ کٹوا بیٹھو۔ میری ضد میں تم نے جو روش اختیار کی ہے
کہیں وہ تمہارے لیے اس بات کا سبب نہ بن جائے کہ تم پر کوئی اس طرح کا عذاب آدھکے جس طرح کے عذاب کا تیسرا
قوم نوح یا قوم ہود یا قوم صالح پر اس سے پہلے آچکے ہیں اور قوم لوط تو تم سے کچھ دور بھی نہیں ہے۔ یہ امر
یہاں ملحوظ رہے کہ قوم لوط زمانہ اور اپنے مکس دونوں ہی اعتبار سے قوم شعیب سے بہت قریب تھی۔ حضرت
شعیب کے ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ یہ نہ سمجھو کہ میں تمہیں صرف ماضی بعید کے افسانے بنا رہا ہوں بلکہ تمہارے ماضی
قریب اور تمہارے قریب و جوار کی شہناحت بھی یہی ہے کہ تمہاری روش خدا کے عذاب کو دعوت دے رہی ہے۔

وَالسَّغِيرُ الذَّابِقُ رَبُّكُمْ ثُمَّ تَوَلَّوْا إِلَيْهِ مُدْبِرِينَ رَجِبْتُ رَحِيمَهُ وَذُودٌ (۹۰)

یعنی غریت چاہتے ہو تو میری بات سنو اور اپنے گناہوں کی اپنے رب سے معافی مانگو اور اس کی
طرف رجوع کرو۔ رجوع سے یہ مراد ہے کہ اپنی موجودہ روش سے باز آکر وہ راہ اختیار کرو جو خدا کی پسندیدہ راہ ہے
اور جس کی طرف میں تمہیں بلاتا ہوں۔

یہ حقیقت میں نظر رہے کہ توبہ کے دو بنیادی رکن ہیں: ایک استغفار، دوسرا اصلاح۔ یعنی آدمی اپنے رب سے
اپنے جرائم کی معافی مانگے اور صحیح راہ اختیار کر کے عملاً اپنے رویہ کی اصلاح کا ثبوت بھی دے۔ اس کے بغیر کوئی
توبہ اللہ تعالیٰ کے ہاں درخور قبول نہیں ٹھہرتی۔

’إِنَّ رَبِّي رَحِيمٌ ذُو دُودٍ‘۔ یہ اللہ تعالیٰ کی صفات رحمت اور محبت کا حوالہ ہے۔ مقصود اس سے استغفار
اور توبہ کی تشویق و ترغیب بھی ہے اور نہایت لطیف انداز میں قبولیت توبہ کی بشارت بھی۔ مدعا یہ ہے کہ تمہارے جرائم
کتے ہی سنگین ہوں، لیکن جب تم صدق دل سے اس کی طرف رجوع کرو گے تو وہ تمہیں ٹھکرائے گا نہیں بلکہ معاف کر کے
اپنی رحمتوں سے نوازے گا۔ وہ نہایت مہربان اور محبت کرنے والا ہے۔

قَالُوا ائْتِنَا بِآيَاتٍ مِمَّا نَقُولُ وَإِنَّا لَنَرُّكَ فِتْنًا صَاعِمًا ۖ وَلَوْلَا رَهْمُكَ لَأَرْجَمْنَاكَ

وَمَا آتَيْتَ عَلَيْنَا بِالْعَزِيمِ (۹۱)

قوم نے حضرت شعیب کی اس ساری موعظت کا جواب نہایت رعونت سے یہ دیا کہ اے شعیب! تمہاری بہت ساری باتیں کسی طرح ہماری
سمجھ میں نہیں آتیں۔ مطلب یہ کہ تمہاری یہ باتیں ہمیں ہی نہایت مہمل اور دور از کار ورنہ معقول باتیں سمجھنے میں ہم سے
بڑھ کر کون ہو سکتا ہے! اس کے بعد دھمکی بھی دے دی کہ تمہاری کوئی جمعیت و جماعت تو ہے نہیں جس کا ہمیں
اندیشہ ہو، ہم تو تمہیں اپنے اندر نہایت کمزور اور بے بس دیکھ رہے ہیں۔ اگر تمہارے خاندان کا لحاظ نہ ہوتا تو
ہم تو تمہیں سنگسار کر دیتے۔ ’وَمَا آتَيْتَ عَلَيْنَا بِالْعَزِيمِ‘، یعنی بجائے خود تم ہم پر ایسے گراں نہیں ہو کہ تم کو
ٹھکانے لگا دینا ہمارے لیے کچھ مشکل ہو البتہ تمہارے کنبہ اور قبیلہ کا خیال دامن گیر ہوتا ہے کہ اس سے کیوں

حضرت شعیب
کو سنگسار کرنے
کا دھمکی

جھگڑا مول لیں۔ سنگسار کر دینے کی دھمکی خاص طور پر اس لیے دی گئی کہ حضرت شعیبؑ قوم کے بتوں کی تحقیر کرتے تھے، یاد ہوگا بتوں کی تحقیر پر ہی دھمکی سیدنا ابراہیمؑ اور دوسرے انبیاء کو بھی دی گئی تھی۔

قَالَ لِيَتَذَمُّكَ اِرْهَابِي اَسْخَرْتُ عَلَيْكَ مِنَ اللّٰهِ مَا اَسْخَرْتُ نَمُوذًا وَاَنَا كَسَمُ ظَهْرِيَا اِن اِن رَّبِّي بِمَا تَعْمَلُونَ خَلِيْلٌ (۹۲)

حضرت شعیب نے اس دھمکی کے جواب میں فرمایا کہ میرے ہم قوم کو کیا میرے کنبہ و قبیلہ کا خوف دلچاظ تمہیں اللہ سے زیادہ ہے کہ تم کنبہ و قبیلہ کو تو اہمیت دیتے ہو جب کہ خدا کو تم نے پس پشت ڈال رکھا ہے اِن رَّبِّي بِمَا تَعْمَلُونَ خَلِيْلٌ یا درکھو میرا رب جو کچھ تم کر رہے ہو یا کرنے والے ہو سب کا احاطہ کیے ہوئے ہے۔ مجال نہیں ہے کہ تم کوئی قدم اس کے اذن کے بغیر اٹھا سکو۔ مطلب یہ کہ میرا بھروسہ میرے رب پر ہے، تم جو کرنا چاہتے ہو کرو۔

حضرت شعیبؑ کا تکرار علی اللہ

’ظہری‘ کے معنی ہیں وہ چیز جو چھپے ڈال کر فراموش کر دی جائے۔

وَالْقَوْمِ اَحْمَلُوا عَلٰی مَا كُنْتُمْ اِنِّيْ عَامِلٌ لَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ لَمَنْ يَّاتِيْهِ عَذَابٌ يُجْزِيْهِ وَ مَنْ هُوَ كَاذِبٌ وَاَرْتَقِبُوْا اِنِّيْ مَعَكُمْ رَقِيْبٌ (۹۳)

’اِنِّيْ عَامِلٌ‘ یعنی اِنِّيْ عَامِلٌ عَلٰی مَا كُنْتُمْ اِنِّيْ عَامِلٌ لَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ کے معنی ہیں اور منزلت کے میں یعنی تم اپنی جگہ پر کام کرو میں اپنی جگہ پر کام کرتا ہوں۔ تم میری ضد اور مخالفت میں جو کچھ کرنا چاہتے ہو کر گزرو اور میں اپنے رب کی جانب سے انذار و تبشیر کے جس مشن پر مامور ہوں گا وہ کرتا رہوں گا سَوْفَ تَعْلَمُونَ مَنْ يَّاتِيْهِ عَذَابٌ يُجْزِيْهِ وَ مَنْ هُوَ كَاذِبٌ جلد تم جان لو گے کہ کس پر رسوا کرنے والا عذاب آتا ہے اور کون جھوٹا ہے وَاَرْتَقِبُوْا اِنِّيْ مَعَكُمْ رَقِيْبٌ تم بھی انتظار کرو میں بھی تمہارے ساتھ انتظار کرتا ہوں۔ یعنی غیب کا علم تو مجھے بھی نہیں ہے کہ تعین کے ساتھ جاسکوں کہ عذاب کس وقت آئے گا لیکن یہ واضح ہے کہ تم میں سختی عذاب ہونے کی ساری علامتیں نمودار ہو چکی ہیں اس وجہ سے میں بھی اب اس کے ظہور بنا گہانی کا منتظر ہوں۔

وَلَمَّا جَاءَ اَمْرُنَا جِئْنَا شُعَيْبًا وَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ بِرَحْمَةٍ مِنَّا وَاَخَذَتِ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا الصَّبِيْحَةَ فَاَصْبَحُوْا فِيْ دِيَارِهِمْ جُنُودًا لَّا يَدْرُوْنَ اَنۡ هِيَ اِلَّا بَعْدَ التَّحَدِيْثِ كَمَا بَعَدَتْ نَمُوذٌ (۹۴-۹۵)

کم و بیش انہی الفاظ میں یہی مضمون آیات ۶۶-۶۸ میں گزر چکا ہے۔

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا مُوسٰى بِآيٰتِنَا وَاَسْلَمْنَا مَبِيْن (۹۶)

حضرت موسیٰؑ اور فرعونؑ کی چند آیات میں حضرت موسیٰؑ اور فرعونؑ کی سرگزشت کی طرف اجمالاً اشارہ فرمایا ہے۔ یاد ہوگا، سورہ یونس میں حضرت موسیٰؑ علیہ السلام کی سرگزشت تو تفصیل کے ساتھ بیان ہوئی ہے لیکن دوسرے انبیاء کا صرف اجمالی حوالہ ہے اس کے برعکس اس سورہ میں حضرت موسیٰؑ کی سرگزشت کی طرف تو اجمالی اشارہ کر دیا ہے البتہ دوسرے انبیاء کی سرگزشتیں، جیسا کہ آپ نے دیکھا، تفصیل سے بیان ہوئی ہیں۔ اس طرح یونان سورتیں مل کر ایک دوسرے کی تکمیل کرتی ہیں اور یہی حقیقت ہے سورتوں کے زوج زوج ہونے کی۔ مقدمہ کتاب

حضرت موسیٰؑ اور فرعونؑ کی سرگزشت

میں ہم اس مسئلہ پر گفتگو کر چکے ہیں۔

بِأَيِّتِنَا وَسُلْطٰنٍ مُّبٰیْنٍ۔ آیات سے مراد تو وہ عام نشانیاں ہیں جو حضرت موسیٰ کے ہاتھوں قدم پر ظاہر ہوئیں اور سُلْطٰنٍ مُّبٰیْنٍ سے مراد خاص طور پر وہ نشانی ہے جس سے حضرت موسیٰ کو فرعون، اس کے درباریوں اور اس کے ساحروں پر کھلا ہوا غلبہ حاصل ہوا یعنی معجزہ عصا۔ گویا یہاں عام کے بعد خاص کا ذکر ہے اور اس کو سُلْطٰنٍ مُّبٰیْنٍ کے لفظ سے تعبیر کرنے کی وجہ یہ ہے کہ اس کی حیثیت و حقیقت ایک حجت قاہرہ کی تھی جس کے بعد فرعون اور اس کے درباریوں کی ساری ساکھ خود اپنے آدیوں کی نگاہ میں اکٹھی گئی۔

اِلٰی فِرْعَوْنَ وَحَلٰٓءِیْمٍ ۗ فَاَتَّبَعُوْا اٰمُرًا فِرْعَوْنَ ۗ وَوَمَا اٰمُرٌ فِرْعَوْنَ بِرَشِيْدٍ (۹۶)

یعنی ہم نے تو ان کی ہدایت دہنائی کے لیے اپنا پیغمبر بھیجا لیکن ان شامت کے ماروں نے پیری فرعون کی رائے اور ان کے حکم کی کی فرعون کی رہنمائی مناسب نہ تھی۔ اس وجہ سے یہ اس کھڈ میں گرے جس میں اس طرح کے لیڈروں کی پیری کرنے والے گرا کرتے ہیں۔

يَقْتَدِمُ قَوْمَهُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ فَاُوْرِدُوْهُمُ السَّآِرَاطَ وَيَسْئَلُوْنَ الْعٰوْرُوْرِدُ (۹۸)

درد کے معنی کسی گھاٹ پر پانی پینے پلانے کے لیے آنے کے ہیں مطلب یہ ہے کہ قیامت کے دن یہ فرعون ان تمام لوگوں کا لیڈر ہو گا جنہوں نے اس حمان میں اس کی پیروی کی اور وہ ان کو دوزخ کے گھاٹ پر اتارے گا جس سے زیادہ برا کوئی گھاٹ نہیں۔

فَاَتَّبَعُوْا فِيْ هٰذِهِ لَعْنَةً ۗ وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ ۙ يَسْئَلُوْنَ الْمَرْفُوْرِدُ (۹۹)

برند کے معنی عطیہ اور انعام کے ہیں۔ یعنی اس دنیا میں بھی ان کے پیچھے لعنت لگا دی گئی ہے اور آخرت میں بھی یہ لعنت ان کے

پیچھے لگی رہے گی اور کیا ہی بلکہ یہ انعام جو ان کو عطا ہوا ملا

۴۔ آگے کا مضمون — آیات ۱۰۰-۱۲۳

اب آگے فاتحہ سورہ کی آیات ہیں۔ اس میں ان حقائق کی طرف توجہ دلائی ہے جو ماضی کی سرگزشتوں کے خاتمہ سورہ اندر مضمون اور جن کو مخاطب کے سامنے لانے ہی کے لیے یہ سنائی گئی ہیں۔ ان کے اندر قریش کے لیے جو سبق ہیں ان کی طرف بھی توجہ دلائی ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو ان سے جو تعلیم ملتی ہے اس کی طرف بھی اشارہ فرمایا ہے۔ اس روشنی میں آگے کی آیات کی تلاوت فرمائیے۔

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاِ الْقُرٰى نَقِصُّهٗ عَلَيْكَ مِنْهَا قٰٓئِمٌ وَّحٰصِيْدٌ ﴿۱۰۰﴾ وَمَا اٰیٰت

۱۲۳-۱۰۰

ظَلَمْتَهُمْ وَلٰكِنْ ظَلَمُوْا اَنْفُسَهُمْ فَمَا اَغْنٰت عَنْهُمْ اِلٰهَتُهُمُ الَّتِي

يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ لَّمَّا جَاءَ اٰمُرٌ رَّبِّكَ ۙ وَمَا زَادُوْهُمْ

غَيْرَ تَتٰبِيْبٍ ﴿۱۰۱﴾ وَكَذٰلِكَ اَخَذَ رَّبُّكَ اِذَا اَخَذَ الْقُرٰى وَهِيَ ظٰلِمَةٌ

إِنَّ أَخَذْنَا إِلَيْكُمْ شَدِيدًا ١٠٢ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِمَنْ خَافَ عَذَابَ
 الْآخِرَةِ ذَلِكَ يَوْمٌ مَجْمُوعٌ لَّهُ النَّاسُ وَذَلِكَ يَوْمٌ مَشْهُودٌ ١٠٣
 وَمَا نُوَخِّرُهُ إِلَّا لِأَجَلٍ مُّعَدُّودٍ ١٠٤ يَوْمَ يَأْتِ لَا تَكَلَّمُ نَفْسٌ إِلَّا
 بِإِذْنِهِ فَمَنْهُمْ شَقِيٌّ وَسَعِيدٌ ١٠٥ فَأَمَّا الَّذِينَ شَقُوا فِي النَّارِ لَهُمْ
 فِيهَا زَفِيرٌ وَشَهِيقٌ ١٠٦ خُلِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ
 إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ إِنَّ رَبَّكَ فَعَّالٌ لِّمَا يُرِيدُ ١٠٧ وَأَمَّا الَّذِينَ
 سَعَدُوا فِي الْجَنَّةِ خُلِدِينَ فِيهَا مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ
 إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ عَطَاءٌ غَيْرُ مَجْدُودٍ ١٠٨ فَلَا تَكُ فِي مِرْيَةٍ مِّمَّا
 يَعْبُدُونَ هَؤُلَاءِ مَا يَعْبُدُونَ إِلَّا كَمَا يَعْبُدُ آبَاؤُهُمْ مِنْ قَبْلُ وَإِنَّا
 لَمَوْفُونَ بِمَا لَمْ يَنْصِبُوا لَهُمْ مِنْ قَبْلِ ١٠٩ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ فَأَخْرَفَ
 فِيهِ وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَفُضِيَ بَيْنَهُمْ وَإِنَّهُمْ لَفِي شَكِّ
 مِنْهُ مَرِيِبٌ ١١٠ وَإِنْ كُنَّا لَيُوفِينَ لَهُمْ رَبُّكَ أَعْمَالَهُمْ إِنَّهُ بِمَا
 يَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ١١١ فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا
 إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ١١٢ وَلَا تَرْكَبُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَتَمَسَّكُمُ
 النَّارُ وَمَا لَكُمُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَاءَ ثُمَّ لَا تُنصَرُونَ ١١٣ وَاقِمِ
 الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَرُكُوعًا مِنَ اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبُنَّ
 السَّيِّئَاتِ ذَلِكَ ذِكْرَى لِلذَّكِرِينَ ١١٤ وَاصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ
 الْمُحْسِنِينَ ١١٥ فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ أُولُوا بَقِيَّةً يَنْهَوْنَ

عَنِ الْفَسَادِ فِي الْأَرْضِ الْأَقْلِيلَ مَتَنَ أَنْجَيْنَا مِنْهُمْ وَأَتَّبَعَهُ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَرَفُوا فِيهِ وَكَانُوا فَجْرِمِينَ ﴿١١٧﴾ وَمَا كَانَ رَبُّكَ لِيُهْلِكَ الْقُرَى بِظُلْمٍ وَأَهْلِهَا مُصْلِحُونَ ﴿١١٨﴾ وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً وَلَا يَزَالُونَ مُخْتَلِفِينَ ﴿١١٩﴾ إِلَّا مَنْ رَحِمَ رَبُّكَ وَلِذَلِكَ خَلَقَهُمْ وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لِأَمَلْتُمْ جَهَنَّمَ مِنَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ﴿١٢٠﴾ وَكَلَّا نَقُصُّ عَلَيْكَ مِنْ أَنْبَاءِ الرُّسُلِ مَا نُنثِيَتْ بِهِ قُودًاكَ وَجَاءَكَ فِي هَذِهِ الْحَقُّ وَمَوْعِظَةٌ وَذِكْرَى لِلْمُؤْمِنِينَ ﴿١٢١﴾ وَقُلْ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ أَعْمَلُوا عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ إِنَّا عَامِلُونَ ﴿١٢٢﴾ وَانْتَظِرُوا إِنَّا مُنْتَظِرُونَ ﴿١٢٣﴾ وَاللَّهُ غَيْبُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَإِلَيْهِ يُرْجَعُ الْأُمُورُ كُلُّهَا فَاَعْبُدْهُ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ وَمَا رَبُّكَ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ﴿١٢٤﴾

تہجدیات

یہ بتیوں کی کچھ سرگزشتیں ہیں جو ہم تھیں سنا ہے ہیں، ان میں سے کچھ تو قائم ہیں اور کچھ مٹ چکے ہیں۔ اور ہم نے ان پر کوئی ظلم نہیں کیا بلکہ انھوں نے خود اپنے اوپر ظلم کیا۔ تو ان کے وہ دیوتا جن کو وہ اللہ کے سوا پکارتے تھے، جب تیرے رب کا عذاب آیا، ان کے کچھ بھی کام نہ آئے اور انھوں نے ان کی بربادی کے سوا اور کسی چیز میں اضافہ نہیں کیا۔ اور تیرے رب کی پکڑ، جب کہ وہ بتیوں کو ان کے ظلم میں پکڑتا ہے، اسی طرح ہوتی ہے۔ بے شک اس کی پکڑ بڑی ہی روزناک اور سخت ہے۔ اس میں ان لوگوں کے لیے بڑی نشانی ہے جو عذابِ آخرت سے ڈریں۔ وہ ایک ایسا دن ہوگا جس کے لیے سارے ہی لوگ اکٹھے کیے جائیں گے اور وہ ماضی کا دن ہوگا اور ہم تو اس کو بس ایک گنتی کی مدت کے لیے ٹال رہے ہیں جب وہ دن آئے گا کوئی جان اس کے

اذن کے بغیر کلام نہ کر سکے گی۔ پس ان میں کچھ بد بخت ہوں گے، کچھ نیک بخت۔ تو جو بد بخت ہوں گے وہ دوزخ میں پڑیں گے، اس میں ان کے لیے چلانا اور گھسیانا ہوگا، اسی میں پڑے رہیں گے جب تک آسمان وزمین قائم ہیں، مگر جو تیرا رب چاہے۔ بے شک تیرا رب جو چاہے کر گزرنے والا ہے اور رہے وہ جو نیک بخت ہیں تو وہ بخت میں رہیں گے جب تک آسمان وزمین قائم ہیں، مگر جو تیرا رب چاہے۔ غیر منقطع عطیۃ الہی۔ تو تم ان کے باب میں کسی تردد میں نہ پڑو جن کی یہ لوگ پوجا کر رہے ہیں۔ یہ اسی طرح پوج رہے ہیں جس طرح ان سے پہلے ان کے باپ دادا پوجتے رہے اور ہم ان کا حصہ ان کو پورا پورا بغیر کسی کمی کے دے کے رہیں گے۔ ۱۰۰-۱۰۹

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب دی تو اس میں اختلاف کیا گیا، اور اگر تیرے رب کی طرف سے ایک بات پہلے ہی نہ طے ہو چکی ہوتی تو ان کے درمیان فیصلہ کر دیا جاتا اور یہ لوگ اس کی طرف سے الجھا دینے والے شک میں پڑے ہوئے ہیں۔ اور یقیناً تیرا رب ہر ایک کو اس کے اعمال کا بدلہ پورا کر کے رہے گا۔ وہ جو کچھ یہ کر رہے ہیں اس سے باخبر ہے تو تم مجھے رہو جیسا کہ تمہیں حکم ملا ہے اور وہ بھی جنہوں نے تمہارے ساتھ توبہ کی ہے اور کج نہ ہونا، بے شک وہ جو کچھ تم کر رہے ہو اس کو دیکھ رہا ہے۔ اور ان لوگوں کی طرف مائل نہ ہو جو جنہوں نے ظلم کیا کہ تمہیں بھی دوزخ کی آگ پکڑے اور تمہارے لیے اللہ کے سوا کوئی حامی نہیں، پھر تمہاری مدد نہیں کی جائے گی اور نماز کا اہتمام کروانے کے دونوں حصوں میں اور شب کے کچھ حصہ میں۔ بے شک نیکیاں دود کرتی ہیں بیروں کو۔ یہ یاد دہانی ہے یاد دہانی حاصل کرنے والوں کے لیے اور ثابت قدم رہو، اللہ خوب کاروں کا اجر ضائع نہیں کرے گا۔ ۱۱۰-۱۱۵

پس کیوں نہ ایسا ہوا کہ تم سے پہلے کی امتوں میں سے ایسے مالین حتی ہوتے جو زمین میں فساد

برپا کرنے سے روکتے مگر تھوڑے ان میں سے جن کو ہم نے ان میں سے نجات بخشی اور جن لوگوں نے
 اپنی جانوں پر ظلم کیا وہ اسی عیش میں پڑے رہے جس میں تھے اور وہ مجرم تھے اور تیرا رب ایسا نہیں
 کہ وہ بستیوں کو ہلاک کر دے کسی ظلم کی پاداش میں جب کہ ان کے باشندے اصلاح میں سرگرم ہوں۔ ۱۱۶-۱۱۷
 اور اگر تیرا رب چاہتا تو لوگوں کو ایک ہی امت بنا چھوڑتا اور وہ براہِ اختلاف میں رہیں گے
 بجز ان کے جن پر تیرا رب رحم فرمائے اور اسی لیے ان کو اس نے پیدا کیا ہے اور تیرے رب کی
 بات پوری ہوئی کہ میں جہنم کو جنوں اور انسانوں سب سے بھر دوں گا۔ ۱۱۸-۱۱۹

اور ہم رسولوں کی سرگزشتوں میں سے ہر ایک تمہیں سنا رہے ہیں جن سے تمہارے دل کو
 تقویت دیں، اور ان میں تمہارے پاس حق آیا ہے اور مومنوں کے لیے ان میں نصیحت اور یاد دہانی ہے۔
 اور جو لوگ ایمان نہیں لائے ہیں ان سے کہہ دو کہ تم اپنے ڈھرے پر چلو ہم اپنی روش پر چلتے
 رہیں گے اور تم بھی انتظار کرو، ہم بھی منتظر ہیں۔ اور آسمانوں اور زمین کا غیب اللہ ہی کے علم میں ہے
 اور وہی تمام امور کا مرجع ہے تو اسی کی بندگی کرو اور اسی پر بھروسہ کرو اور تیرا رب جو کچھ تم کو
 رہے ہو اس سے بے خبر نہیں ہے۔ ۱۲۰-۱۲۳

۵۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْقُرْاٰنِ نَقَّصْنٰهُ عَلَيْكَ مِنْهَا قَدْ اَوَّلْنَا وَحَصِيْدًا (۱۰۰)

پچھے جن قوموں کی سرگزشتیں سنائی گئی ہیں ان کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اور آپ کے واسطے سے آپ کی
 قوم کو توجیہ دلائی کہ یہ سرگزشتیں ہم سنا رہے ہیں کہ ان سے تمہیں بھی قوت و وصلہ حاصل ہو اور قلمی قوم کے لوگ بھی ان سے سبق حاصل
 کریں۔ اس مضمون کو آگے آیت ۱۲۰ میں اچھی طرح واضح فرما دیا ہے۔

مِنْهَا قَدْ اَوَّلْنَا وَحَصِيْدًا یعنی ان بستیوں میں سے بعض قائم ہیں جن کو دیکھ سکتے ہو اور بعض ان میں سے بالکل
 ملیا میٹ ہو گئیں۔ وَحَصِيْدًا کٹھی ہوئی فصل کو کہتے ہیں۔ یہاں یہ ان بستیوں کے لیے استعمال ہوا ہے جو عذابِ الہی
 نشانِ عبرت

سے ایک قلم نسیب و نابود ہو گئیں۔ قَحَائِدُ کی ایک مثال مصر ہے جس کے اندر سے فرعون اور اس کی قوم کو خدائے نکال لا اور لے جا کر سمندر میں غرق کر دیا۔ مکان قائم رہ گئے، لیکن ناپید ہو گئے۔ حَصِيْدٌ سے مراد قوم ہود اور قوم لوط وغیرہ کی بستیاں ہیں جن کے مکان و مکین سب ناپید ہو گئے۔ صرف کسی کسی کے کچھ آثار اپنے مکینوں کی بستی کی داستان عبرت سنانے کے لیے رہ گئے۔ یہ بات قریش کو سنا کر اس لیے کہی گئی ہے کہ اگر وہ اپنی اس ضد ضد کی روش پر قائم ہیں تو لازماً انھیں بھی ان دو فہستوں میں سے کسی ایک میں اپنا نام لکھنا پڑے گا۔ ان کے اندر رسول کی بعثت کے بعد اب ان کا فیصلہ بھی لازماً ہونا ہے۔

وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ وَلٰكِنْ ظَلَمُوْا اَنْفُسَهُمْ فَمَا اَغْنَتْ عَنْهُمْ اِلٰهَتُهُمُ الَّتِي يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ وَّلَمَّا جَاءَ اَمْرُ رَبِّكَ وَاذُوْهُمْ ذُوْهُمْ غَيْرَ تَتَّيْبٍ (۱۱۰)

یعنی یہ نہ سمجھو کہ ہم نے ان کو تباہ و بکریا تویران کے اوپر ہم نے کوئی ظلم کیا۔ ہم نے ان کے اوپر کوئی ظلم نہیں کیا بلکہ انہوں نے خود اپنے اوپر ظلم کیا۔ اللہ نے ان کو جن اعلیٰ صلاحیتوں کے ساتھ پیدا کیا تھا وہ سب انہوں نے برباد کیں اور خدا اور اپنے رسول کے احکام کی نافرمانی کر کے خود اپنی تباہی کے اسباب فراہم کیے۔ فَمَا اَغْنَتْ عَنْهُمْ اِلٰهَتُهُمُ الَّتِي يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ مِنْ شَيْءٍ وَّلَمَّا جَاءَ اَمْرُ رَبِّكَ اور جب خدا کا حکم غدا آیا تو ان کے وہ سارے دیوی دیوتا جن کو وہ خدا کے سوا پوجتے تھے ان کے کچھ کام نہ آئے۔ اس لیے کہ وہ سب ان کے وہم کی ایجاد تھے اور وہم حقیقت کے مقابلے میں کچھ کام نہیں آتا۔ وَاذُوْهُمْ ذُوْهُمْ غَيْرَ تَتَّيْبٍ یعنی انہوں نے اضافہ کیا تو ان کی تباہی و بربادی ہی میں اضافہ کیا اس لیے کہ جھوٹے ہمارے ضرورت کے وقت مصیبت اور محرومی ہی میں اضافہ کرتے ہیں۔ اگر یہاں سارے کو پانی سمجھ کر اس کی طرف بھاگے تو جس وقت اس کے سامنے اصل حقیقت واضح ہوگی اس وقت موت اس کے

سامنے ہر طرف سے منہ کھولے ہوئے کھڑی ہوگی اور زندگی کی تمام راہیں سدود ہو چکی ہوں گی حالانکہ اگر وہ اس منگالے میں نہ مبتلا ہوا ہوتا تو ممکن تھا کہ زندگی بچا لینے کی کوئی نہ کوئی راہ اس کے لیے کھل ہی جاتی۔

وَكَذٰلِكَ اَخَذْنَا رٰبِلَآءَ اِذَا اَخَذْنَا النَّفْرَیْ وَهِيَ ظٰلِمَةٌ اَنْ اَخَذْنَا اَلَيْكُم مَّسٰبِیْئًا (۱۱۲)

یعنی جب خدا قوموں اور سیوتوں کو ان کے ظلم، ان کی سرکشی اور ان کے ظلمیان کی ہزاروں تباہیوں کی طرح دیتا ہے جس طرح ان قوموں کو دی جن کی سرگزشتیں اوپر بیان ہوئیں۔ اس وقت خدا کی کپڑ بڑی دردناک اور سخت ہوتی ہے۔ یہ بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے قریش کو سنائی گئی ہے کہ وہ متنبہ ہوں کہ اب ان کی قوم بھی اسی میزان میں ہے جس میں دوسری قومیں توٹی جا چکی ہیں۔ خدا نے جو معاملہ ان قوموں کے ساتھ کیا ہے کوئی دوج نہیں ہے کہ ان کے ساتھ اس سے کوئی مختلف معاملہ کرے۔

اس دنیا کی
شہادت آخرت
کے تین

یعنی قوموں کی یہ سرگزشتیں جس طرح نہیں اور درمولوں کی تکذیب کا انجام ظاہر کرتی ہیں اسی طرح ان کے اندر غدا، آخرت سے ڈرنے والوں کے لیے بھی بہت بڑی نشانی ہے۔ ان واقعات سے اس دنیا کے خالق و

مالک کی صفات سامنے آتی ہیں اور اس کی پسند و ناپسند کا معیار زمین ہوتا ہے کہ جب وہ اس دنیا میں سرکشوں اور باغیوں کو عبرتناک سزا میں دیتا ہے تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ اس نے اس مجموعی دنیا کے لیے کوئی روز جزا و سزا نہ رکھا ہو۔ پس ضرور ہے کہ ایک روز جزا و سزا آئے جس میں نیکو کار اپنی نیکیوں کا صلہ پائیں اور بدکار اپنی بدیوں کی سزا بھگتیں۔ دوسرے نفلوں میں یوں کہیے کہ تاریخ کے یہ واقعات شہادت دے رہے ہیں کہ یہ دنیا کسی کھلنڈرے کا کھیل نہیں ہے۔ بلکہ یہ ایک عادل و حکیم خدا کی بناٹی ہوئی دنیا ہے اس وجہ سے ضرور ہے کہ اس کے بعد ایک ایسا دن آئے جس میں اس کا عدل کامل ظاہر ہو اور ہر نیک و بد اپنی نیکی و بدی کو اپنی آنکھوں دیکھ لے۔

ذٰلِكَ يَوْمٌ مَّجْمُوعٌ لِّلنَّاسِ ۗ يَعْنِيٰ يَوْمَ يُسْأَلُ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ
 وہ بھی اور پچھے جو آئے وہ بھی، انبیاء بھی اور ان کی امتیں بھی، نیکی کی دعوت دینے والے بھی اور برائی کی راہیں دکھانے والے بھی، حاکم بھی اور محکوم بھی، شاہد بھی اور مشہود بھی تاکہ ہر تنفس اپنی نیکی کا صلہ پائے اگر اس نے نیکی کمائی ہے اور اپنی بدی کی سزا بھگتے اگر اس نے بدی کمائی ہے۔ وَذٰلِكَ يَوْمٌ مَّشْهُودٌ ۗ یعنی یہ دن سب کی حاضری اور پیشی کا ہوگا تاکہ ہر معاملے کے سارے فریق سامنے موجود ہوں اور پورے انصاف کے ساتھ ان کا فیصلہ ہو سکے۔ یہ حقیقت قرآن میں دوسرے مقامات میں بھی ظاہر کی گئی ہے۔ ہم بعض آیات کا حوالہ دیتے ہیں تاکہ ذہن میں اس کا صحیح تصور قائم ہو سکے۔

وَالسَّمَاءُ رِجَالًا مَّسْمُورَةٌ ۗ وَالْاَرْضُ جَنَابًا مُّسْتَبْسَرَةٌ ۗ
 برجوں والے آسمان کی قسم، وعدہ کیے ہوئے دن کی

وَشَاهِدًا وَمَشْهُودًا (البورج-۳۵:۳۱)

قسم اور شاہد و مشہود کی قسم۔

اور ہم اپنے رسولوں کی اور جو لوگ ان پر ایمان لائے

اِنَّا لَنَنْصُرُ رُسُلَنَا وَالَّذِينَ اٰمَنُوْا فِي

ان کی، دنیا کی زندگی میں بھی مدد کرتے ہیں اور اس دن

الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا دِيَوْمَ نَقُومُ الْاَشْهَادِ

بھی مدد کریں گے جس دن گواہ کھڑے ہوں گے۔

(۵۱- غافر)

اور جس دن ہم ہر امت میں ایک گواہ اٹھائیں گے

وَيَوْمَ نَبْعَثُ فِي كُلِّ اُمَّةٍ شٰهِيْدًا عَلَيْهِمْ

انہیں میں سے۔

مِنَ الْاَشْهَادِ (نحل-۸۹)

اور جس دن کہ ان پر گواہی دیں گی ان کی زبانیں ماؤں

يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ اَلْسِنَتُهُمْ وَاَيُّدِيُهُمْ

ان کے ہاتھ اور ان کے پاؤں ان چیزوں کے باب

وَاَدْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ-

میں جو وہ کرتے رہے ہیں۔

(نور-۲۴)

وَمَا تَرْجُوْهُ اِلَّا لِاَحْبَلٍ مَّعْلُوْمٍ (۱۰۴)

یعنی یہ نہ سمجھو کہ اس دن کے آنے میں اتنی غیر محدود مدت باقی ہے کہ اس کے اندیشہ تمہاری حقیقت

میں ابھی سے اپنا پیش محدد کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ مدت غیر محدود نہیں، بلکہ شمار کی نفس الامری

ہوئی مدت ہے۔ شمار کی ہوئی مدت، نہ کوئی مبالغہ کا اسلوب بیان ہے اور نہ یہ بات علم الہی کے اعتبار سے ارشاد ہوئی ہے بلکہ یہ ایک حقیقت نفس الامری کا اظہار ہے اس لیے کہ جو شخص مرا تو، جیسا کہ حدیث میں ارشاد ہے، 'مَنْ مَاتَ فَقَدْ تَامَتْ قِيَامَتُهُ' اس کی قیامت آگئی۔ برزخ میں جو مدت گزرے گی نفعِ صورت کے وقت اس کا کوئی احساس باقی نہیں رہے گا۔ ہر شخص یہ محسوس کرے گا کہ ابھی سوئے تھے ابھی اٹھ بیٹھے ہیں۔ جب اصل حقیقت یہ ہے تو اس میں کیا شبہ ہے کہ قیامت کے آنے میں بس اتنے ہی دن باقی ہیں جتنے دن زندگی کے باقی ہیں۔ زندگی ختم ہوئی، قیامت آن کھڑی ہوئی۔ رہی زندگی کی مدت تو اس کا 'أَجَلٌ مُّعَدَّدٌ' ہونا ایک امر بدیہی ہے۔

يَوْمَئِذٍ لَا تَنْفَعُ نَفْسٌ إِلَّا بِإِذْنِهِ فَمَنْ شَاءَ فَلْيَسْعِدْ (۱۰۵)

جہڑی شامت جب وہ گھڑی آئے گی تو کسی کی جال نہ ہوگی کہ خدا کے اذن کے بغیر کوئی اس سے بات کرنے کے لیے زبان ہلا سکے۔ یہ شکرین کی تردید کے اس گمان کی تردید ہے کہ ان کے معبودوں کو خدا کے ہاں عزت و اعتماد کا وہ مقام حاصل ہے کہ خواہ ان کے اعمال کچھ ہی کیوں نہ ہوں لیکن وہ اپنے پجاریوں کو بہر حال چھڑا ہی لیں گے اور خدا ان کی دلکاری میں مجبور ہو گا کہ ان کی سفارش سننے اور ان کی بات ماننے۔ فرشتوں کی نسبت ان کا گمان تھا کہ یہ خدا کی چہیتی بیٹیاں ہیں اور جس طرح چہیتی بیٹیاں نازاؤءِ تدلل سے اپنی ہر بات اپنے باپ سے منالینتی ہیں اسی طرح یہ اپنے باپ یعنی خدا سے ان سارے لوگوں کو بخشوا لیں گی جو دنیا میں ان کی عبادت کرتے رہے۔ اس آیت نے ان تمام بے بنیاد اور خیالی توقعات کا خاتمہ کر دیا۔ خدا کا کسی کی ناز برداری کرنا تو درکنار اس کے آگے کوئی زبان ہی نہیں کھولے گا جب تک وہ اس کو اجازت نہ دے۔ دوسرے مقام میں اس بات کی بھی تصریح ہے کہ جو خدا کی اجازت کے بعد زبان کھولے گا بھی وہ دنیا کی بات کہے گا جو حق ہوگی۔ سرخوش سے تجاؤز نہ کر سکے گا۔ 'فَمَنْ شَاءَ فَلْيَسْعِدْ' یعنی جو لوگ معشر میں جمع ہو کر ان میں سے کچھ بد بخت اور محروم القسمت ہوں گے اور کچھ خوش بخت اور فائز المرام۔ پہلا گروہ دوزخ میں جائے گا اور دوسرا گروہ جنت سے نوازا جائے گا اور ان میں سے ہر ایک کی بد بختی یا خوش بختی اس کے اعمال پر مبنی ہوگی۔

وَأَمَّا الَّذِينَ شَقُّوا فِي السَّارِ لِهٰمْ فِيهَا ذُنُوبٌ وَشِهِيْقٌ ۗ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا مَا دَامَتِ

السَّمٰوٰتُ وَالدَّرَجٰتُ اِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ ؕ اِنَّ رَبَّكَ فَعٰلٌۢ بِمَا تَرِيْبُوْنَ (۱۰۶-۱۰۷)

دوزخوں کے جو بد بخت ہوں گے وہ دوزخ میں پڑیں گے اور اس میں ان کا حال یہ ہوگا کہ 'لِهٰمْ فِيهَا ذُنُوبٌ وَشِهِيْقٌ'۔ ذُنُوبٌ اور شِهِيْقٌ چھینے چلانے دونوں لفظ گدھے کی پیچ کے لیے آتے ہیں جب وہ چھتا ہے تو جو سانس وہ باہر کی طرف نکالتا ہے اس کو ذُنُوبٌ کہتے ہیں اور جو سانس اندر کی طرف لے جاتا ہے اس کو شِهِيْقٌ کہتے ہیں۔ یہ دوزخوں کے چھینے چلانے اور رونے لگھکیانے کی تعبیر ہے اور ان لفظوں میں جو حقارت کا پہلو ہے وہ بالکل واضح ہے۔

خٰلِدِيْنَ فِيْهَا مَا دَامَتِ السَّمٰوٰتُ وَالدَّرَجٰتُ۔ وہ اسی دوزخ میں رہیں گے جب تک آسمان وزمین نیا آسمان قائم رہیں گے۔ ظاہر ہے کہ اس آسمان وزمین سے یہ موجودہ آسمان وزمین مراد نہیں ہیں، یہ آسمان وزمین تو تو ظہور قیامت کے وقت ختم ہو چکے ہوں گے۔ بلکہ وہ آسمان وزمین مراد ہیں جو نئے نیا میں تو ان میں کے ساتھ

قیام قیامت کے وقت ظہور میں آئیں گے اور جن کی طرف آیت یَوْمَ تَبَدَّلُ الْأَرْضُ غَيْرَ الْأَرْضِ وَالسَّمَوَاتُ میں اشارہ ہے

سب امتیاء
خدا کا ہے

إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ، مگر جو تیرا رب چاہے۔ یعنی اس دائمی عذاب سے کوئی اور تو چھڑانے والا بن نہیں سکتا ہاں اگر تیرا رب ہی چاہے تو کسی کے عذاب میں تخفیف کر سکتا ہے یا کسی کو ناک اور راکھ بنا دے سکتا ہے۔ إِنَّ رَبَّكَ فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ۔ تیرا رب جو چاہے کر سکتا ہے، کوئی اس کا ہاتھ کپڑنے والا نہیں۔
وَأَمْثَالِ الَّذِينَ سَعِدُوا فِي الْجَنَّةِ خُلْدِيْنَ فِيْهَا مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ مَعْطَاءَهُ غَيْرَ مُجَدَّدٍ (۱۰۸)

جو نیک بخت ہوں گے جنت میں داخل ہوں گے اور اسی میں رہیں گے جب تک آسمان و زمین قائم ہیں مگر جو تیرا رب چاہے۔ مگر تیرا رب جو چاہے کے اشارہ نکلتے ہیں کہ ان کے احوال و مراتب میں بھی تبدیلیاں ہوں گی لیکن یہ تبدیلیاں خیر سے شر کی طرف

خوب سے غور
کی طرف ترقی

کی نوعیت کی نہیں بلکہ خوب سے خوب تر کی طرف کی نوعیت کی ہوں گی اس لیے کہ ان کے واسطے خدا کی بخشش میں کبھی انقطاع نہیں ہوگا۔ مَعْطَاءَهُ غَيْرَ مُجَدَّدٍ۔ ان کو جنت کبھی نہ منقطع ہونے والے عطیہ کی حیثیت سے ملے گی۔ فَلَا تَأْتِي فِيْ مَرْيَمَةَ حَتَّىٰ يَعْزُبَ عَنْهَا لَوْلَا مَا يَعْبُدُونَ إِلَّا كَمَا يَعْبُدُ آبَاءَهُمْ مِّنْ قَبْلُ وَإِنَّا لَمَوَدُّوهُمْ نَصِيْبَهُمْ غَيْرَ مَنْقُوصٍ (۱۰۹)

خطاب نبی سے
عذاب مخالفین ہے

ہم پر اسلوب متعدد مقامات میں واضح کر چکے ہیں کہ بعض مرتبہ خطاب بظاہر منافقوں کو آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوتا ہے لیکن اس کے اندر جو عقاب مضمون ہوتا ہے اس کا رخ مخالفین کی طرف ہوتا ہے۔ وہ چونکہ اپنی فصد کے سبب سے لائق خطاب نہیں ہوتے جاتے اس وجہ سے بات ان کو خطاب کر کے کہنے کے بجائے پیغمبر کو خطاب کر کے کہہ دی جاتی ہے۔ سورہ یونس کی آیات ۴۴-۴۵ میں اس کا مثال گزر چکی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں کے شرک پر جہاد سے تمہیں کہیں یہ غلط فہمی نہ لاسن ہو کہ ان کے پاس اس کے لیے کوئی دلیل موجود ہے بس جس طرح ان کے باپ دادا بے سمجھے بوجھے ان پتھروں اور خیالی دیاریوں اور دیوتاؤں کو پوجتے آئے اسی طرح اپنی عقلوں پر پٹی باندھ کر یہ ان کو پوج رہے ہیں۔ عقل اور دلیل سے کام لینے کی زحمت نہ اٹھوں نے اٹھائی نہ یہ اٹھانا چاہتے ہیں حَتَّىٰ نَمُوتَهُمْ یعنی یہ جس جنت المحقر میں زندگی گزارنا چاہتے ہیں گزائیں ہم تو ان کا حصہ پورا کر کے رہیں گے۔ اس میں ذرا کمی نہیں کریں گے۔

وَقَفَّيْنَا عَلَىٰ مَوْسَىٰ وَكُنْتُمْ نَازِلًا فَخَلَفَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ الْوَالِدُ الْكَافِرُ الَّذِي أَذْرَأَ ذُرِّيَّتَهُ لِئَلَّا يُخْلِيقَ قَوْمًا لَّهُمْ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ الْفُضَىٰ بَيْنَهُمْ وَأَنَّهُمْ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ (۱۱۰)

پیغمبر صلعم
کو تسلی

یہ آیت جس سیاق و سباق میں یہاں ہے بعینہہ اسی سیاق و سباق میں سورہ طہ السجدة میں بھی ہے،
لَا خَظْمَ بِرَأْسِ آيَةِ ۴۳-۴۴ مِمَّا يُقَالُ لَكَ إِلَّا مَا قَدَّمَ قَيْلٌ لِلرَّسُولِ مِنْ قَبْلِكَ إِنَّ رَبَّكَ لَذُو مَغْفِرَةٍ وَذُو عِقَابٍ أَلِيمٍ ۝ لَمْ يَجْعَلْنَاهُ قُرْآنًا أَعْجَبِيًّا لَقَالُوا لَوْلَا فُصِّلَتْ آيَاتُهُ لَعَرَبِيٌّ دَقِيلٌ هُوَ الَّذِي آمَنُوا

هُدًى وَشِفَاءً لِمَنْ أَلْسِنَتُهُ لَمْ يَلْمُزْ وَمَنْ لَمْ يَلْمُزْ فَإِنَّا نَكُونُ فِي إِذْنِهِمْ وَشَرُّهُمُ عَلَىٰ عَمَلِهِمْ عَمًى ط وَأُولَٰئِكَ يَتَذَكَّرْنَ مِنْ مَّكَانٍ
 نَعِيدُهُ وَلَقَدْ آتَيْنَا مَوْسَىٰ الْكِتَابَ فَاتَّخِذْ فِيهِ ذِكْرًا لِكَلِمَةٍ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَقَعْنِي بِئِنَّهُمْ ذُو
 أَنفُسِنِي شَقِيقَةً مُّؤِيبٍ (تم کو نہیں کہی جا رہی ہیں مگر وہی باتیں جو تم سے پہلے رسولوں کو کہی گئیں بیشک
 تمہارا رب مغفرت فرمانے والا بھی ہے اور سخت پاداش دینے والا بھی۔ اور اگر ہم اس قرآن کو عجمی قرآن بناتے
 تو یہ کہتے کہ اس کی آیات کھولی کیوں نہیں گئیں، کتاب عجمی اور مخاطب عربی! کہہ دو یہ ایمان لانے والوں کے
 لیے ہدایت اور شفا ہے اور جو لوگ ایمان نہیں لائے ہیں ان کے کانوں میں بہاؤ اور یہ ان کی آنکھوں پر
 پٹی ہے۔ بروگ اب بہت دور کی جگہ سے پکارے جا رہے تھے اور ہم نے موسیٰ کو بھی کتاب دی تو اس کے
 باب میں بھی اختلاف کیا گیا.....) یہاں آیت زیر بحث تسلی کے مقام میں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کو اطمینان دلایا گیا ہے کہ جس طرح تمہاری قوم کے لوگ تمہارے اس کتاب کے پیش کرنے پر تمہارے پیچھے پڑ
 گئے ہیں اسی طرح موسیٰ کی قوم کے لوگوں نے بھی تورات کے معاملے میں ان سے قدم قدم پر جھگڑا اور اختلاف
 کیا۔ مطلب یہ ہے کہ جس صورت حال سے تمہیں سابقہ درپیش ہے اسی صورت حال سے تمہارے پیش رو
 نبیوں کو بھی سابقہ رہا ہے تو جس طرح انہوں نے صبر و استقامت کے ساتھ حالات کا مقابلہ کیا یہاں تک کہ اللہ
 نے ان کو کامیابی بخشی اسی طرح تم بھی صبر و استقامت کے ساتھ حالات کا مقابلہ کرو، اللہ تمہیں بھی تمہارے مخالفوں
 پر فتح کرنے کا۔ **وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَقَعْنِي بِئِنَّهُمْ ذُو** یعنی اللہ نے ہر چیز کے لیے پہلے سے ایک وقت مقرر فرمایا
 ہے۔ اس وجہ سے ہر بات اس کے مقررہ پروگرام کے مطابق ہوگی، تمہاری قوم کے لیے بھی مہلت کی ایک مدت
 مقرر ہے، جب وہ مدت پوری ہو جائے گی ان کا پیمانہ بھی لبریز ہو جائے گا اور ان کے درمیان بھی فیصلہ کر دیا
 جائے گا۔ **وَأَنفُسِنِي شَقِيقَةً مُّؤِيبٍ** یعنی یہ لوگ اس چیز کے باب میں جو تم پیش کر رہے ہو ایک الجھن میں ڈال
 دینے والے شک میں پڑے ہوئے ہیں۔ **مُؤِيبٍ** کے معنی الجھن میں ڈال دینے والے کے ہیں۔ اس صفت کے
 لٹنے سے مقصود یہ دکھانا ہے کہ انکار کی یہ روش جو انہوں نے اختیار کر رکھی ہے یہ صرف نہ ماننے کی خواہش پر مبنی ہے
 اس کی کوئی بنیاد نہیں ہے۔ جو کچھ تم پیش کر رہے ہو اس کی حجت واضح ہے لیکن وہ اس کو ماننا نہیں چاہتے۔ اس
 وجہ سے وہ ایک سخت الجھن میں گرفتار ہو کر رہ گئے ہیں۔ نہ جائے ماندن نہ پائے رفق!

وَأَنفُسِنِي شَقِيقَةً مُّؤِيبٍ (۱۱۱)

لَمَّا لَمْ يَلْمُزْ وَمَنْ لَمْ يَلْمُزْ فَإِنَّا نَكُونُ فِي إِذْنِهِمْ وَشَرُّهُمُ عَلَىٰ عَمَلِهِمْ عَمًى ط
 ان کلام ذلک نَسَمَاتُ الْخَلْقِ الْمُنَاةِ ۳۵ وَخَفَ (بے شک یہ ساری چیزیں دنیوی زندگی کی متاع ہیں) اسی طرح سورہ طارق میں ہے
 اِنْ كُلُّ نَفْسٍ لَّمَّا عَلَيْنَهَا حَافِظٌ (بے شک ہر جان پر ایک نگراں مقرر ہے)۔

پہلے صلح کو
 تسلی بخائیں
 کو تسلی

لفظ نکل، اگرچہ عام ہے لیکن یہاں اس سے مراد وہی گروہ ہیں جو اوپر مذکور ہوئے یعنی مشرکین قریش اور یہود۔
 فرمایا کہ یہ لوگ دعوت حق کی مخالفت میں جو ایڑھی چوٹی کا زور لگانا چاہتے ہیں لگائیں، وہ وقت بھی آئے گا جب

تیرا رب ان کے سارے اعمال کا بھرپور بدلہ ان کو دے گا۔ جو کچھ یہ کر رہے ہیں اس سے وہ پوری طرح باخبر ہے۔ یہ امر ملحوظ رہے کہ دعوت کا جو مرحلہ یہاں زیر بحث ہے اس میں پہرہ نے بھی قریش کی بیٹیہ ٹھونکنی شروع کر دی تھی۔

فَأَسْتَقِيمُ كَمَا أَمَرْتَهُ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (۱۱۲)

یہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ادراپ پر ایمان لانے والوں کو جادہ حق پر استوار رہنے کی تلقین ہے کہ مخالفوں کے اس طوفان کے اندر اسی راہ پر پوری مضبوطی سے قائم رہو جو تمہارے رب نے تمہارے لیے کھولی ہے۔ وَلَا تَطْغَوْا یعنی حالات سے مرعوب ہو کر یا ترنیبات سے متاثر ہو کر ذرا اس راہ سے کج نہ ہونا مرنہ، بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ جو کچھ تم کر رہے ہو یا کرو گے وہ سب کچھ دیکھ رہا ہے۔ وہ شکلات میں تمہاری رہنمائی فرمائے گا اور جب تم اس کی مدد کے محتاج ہو گے وہ تم کو سہارا دے گا۔

وَلَا تَزُكُّمُوا إِلَى الَّذِينَ يَكْفُرُوا فَتُكْفَرُوا وَمَا لَكُمْ مِمَّنْ سَبَّوْنِ اللَّهُ مِنْ أَوْلِيَاءِهِ تَعْلَمُونَ (۱۱۳)

یہ آپ پر ایمان لانے والوں کو تلبیہ ہے کہ خوف یا طمع کسی چیز سے متاثر ہو کر ان لوگوں کی طرف مائل نہ ہونا جنہوں نے ظلم سنی

شُرک و کفر کا ارتکاب کیا ہے ورنہ وہی دوزخ کی آگ تمہیں بھی اپنی گرفت میں لے لے گی جو ان کے نیلے مقدمے اور اس وقت خدا کے مقابل میں تمہارا کوئی مددگار نہ ہوگا۔ تَعْلَمُونَ یعنی اگر تم ان کفار و مشرکین کی طرف ذرا بھی مائل ہوئے تو جس نصرت کا اس دنیا میں تم سے وعدہ کیا جا رہا ہے اس سے محروم ہی رہو گے۔ یہ وعدہ استقامت کی شرط کے ساتھ مشروط ہے۔ اس کے بغیر تم خدا کی نصرت کے سزاوار نہیں ہو سکتے۔

ذَاقُوا الصَّلَاةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَذَاقُوا مِنَ اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبُنَّ الشَّرَّاتِ ذَلِكَ ذِكْرِي لِلذَّكُورِينَ ۚ وَاصْبِرْ صَبْرًا اللَّهُ لَا يُضْنِعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ (۱۱۴ - ۱۱۵)

یہ اس صبر و استقامت کے حصول کی تدبیر بیان ہوئی ہے جس کی اوپر والی آیات میں ہدایت فرمائی گئی ہے۔ قرآن میں یہ بیان ہے: واضح کی گئی کہ خدا کی راہ میں شیطان اور ان کے اعدا کی طرف سے جو مزاحمتیں پیش آتی ہیں ان کے مقابلہ کے لیے روحانی طاقت نماز ہی سے ہوتی ہے۔ یہی چیز بندے کو خدا سے جوڑتی ہے اور جب بندہ اپنے رب سے جڑ جاتا ہے تو اس پر انوار و برکات رحمانی کا فیضان ہوتا ہے، دل و سوسوں اور ممبروں سے پاک اور وہ پورے عزم و حوصلہ سے حالات کا مقابلہ کرنے کے لیے تیار ہوتا ہے۔ سورہ طہ میں صبر اور نماز کا یہ باہمی تعلق اس طرح واضح فرمایا گیا ہے۔

فَأَصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَفْعَلُونَ وَيَسْبِرْ بِحَسْبِ
وَبِكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ غُرُوبِهَا
وَمِنْ أُنْحَايِ اللَّيْلِ فَسَبِّحْ مَا حَلَّتْ
النَّهَارُ لَعَلَّكَ تَرْضَىٰ

پس صبر کرو ان باتوں پر جو وہ کہتے ہیں اور اپنے
رب کی حمد کے ساتھ تسبیح کرو سورج کے طلوع اور
اس کے غروب سے پہلے اور رات کے وقتوں میں بھی
اس کی تسبیح کرو اور دن کے اطراف میں بھی تاکہ تم

آیت زیر بحث میں اوقات نماز کی تفصیل نہیں ہے لیکن ظاہر کی مذکورہ بالا آیت پر غور کیجیے تو اس میں نہ صرف پانچ فرض نمازوں کے اوقات کی طرف اشارہ ہے بلکہ چاشت اور تہجد کے اوقات بھی اس میں مضمر ہیں لیکن یہاں ہم صرف صبر اور نماز کے باہمی تعلق کو واضح کرنا چاہتے ہیں۔ اوقات نماز کے مسئلہ پر انشاء اللہ اس کے محل میں بحث کریں گے۔

اَبَا جَامِعٍ كَتَبَ دُورِي تَمَامَ نِيكِيوں كُو اِنِے اِنْدَر سَمِيٹ لِيَا۔ مَطْلَب يِه هِي كِه اِن بَهْلَايُون هِي مِيں زِيَادِه سِي زِيَادِه مِرْگَر مَر هِي اَس لِيے كِه هِي اِن بَرَايُون كُو مَثَايُن گِي جَو اِنْدَر سِي يَا بَا هِر سِي سَرَاٹْهَا سَكْتِي هِي۔

ذَلِكَ ذِكْرِي لِلذَّكْرِيْنَ۔ يِه اَس هِدَايَتِ كِي تَدْرُو قِيْمَتِ كِي طَرَفِ تُوْرُو دِلَادِي گَمِي هِي كِه اَس كُو مَعْمُولِي بَاتِ نَه بِيْحْنَا۔ يِه سِنْسِنِي اُوْر بِيْحْنِي دَالُوں كِي لِيے بُڑِي گَرَاں بَا يِه مَوْعِظَتِ هِي۔ يِه تَنْبِيْهِي اَس لِيے مُزْدِرِي هَتِي كِه هِر شَخْصِ كِي لِيے يِه بِيْحْنَا اَسَا نَهِيں تَهَا كِه نَا زِرَاهِ حَقِّ مِيں جِهَادِ كَا سَب سِي بُڑَا هِتْيَا رِيْحِي هِي۔

مَخَا صِيْدِفَاتِ اللّٰهَ لَا يُصْنِعُ اَجْرًا لِمُحْسِنِيْنَ، اِسى صَبْر كُو مُسْكَلْمِ اُوْر غَيْرِ مُتَزَلِّزِ بِنْدِنِي كِي لِيے اُوْر دَالِي آيْتِ مِيں جِيَا كِه مِم نِيے اَشَارِه كِيَا، نَا زِرَا كَا حَكْمِ هِي۔ نَمَا زِي سِي سِيْلَا سْتِقَامَتِ اُوْر نَمَا زِي كِي بَعْدِ صَبْر كِي ذِكْرِ مِيں اِيكِي اَشَارِه اِس حَقِيْقَتِ كِي طَرَفِ هِي هِي كِه پَامِرِي اُوْر اِسْتِقْلَالِ مَعْرُوْدِ اِسِي صَوْرَتِ مِيں هِي جَبِ اَدْمِي كَا رِيْحِ صَحِيْحِ سَمْتِ مِيں هُوْرُ عِلْلُوْه اَزِيں اِيكِي اُوْر كَمْتِهِي اِس آيْتِ مِيں هِي۔ وَه يِه يَكْرِيُوں نَهِيں فَرَا يَا كِه صَبْر كُو اَس لِيے كِه اللّٰهُ صَبْر كَرْنِي دَالُوں كِي اَجْر كُو ضَالِحِ نَهِيں كَرِيے گا، بَلَكِه يُوں فَرَا يَا كِه صَبْر كُو اَس لِيے كِه اللّٰهُ خُوبِ كَارُوں كِي اَجْر كُو ضَالِحِ نَهِيں كَرِيے گا، اِس سِي اِس حَقِيْقَتِ كِي طَرَفِ اَشَارِه كَرْنَا مَقْصُوْدِ هِي كِه صَبْرِ بِيْحِي خُدَا كِي بَاں عَزِيْزُوْ مَجْرُوْبِ اُوْر مُزْدِرَا اُوْر اَجْرَا هِي لُوْگُوں كَا هِي جُو اِس طَرَحِ صَبْر كَرِيں جِس طَرَحِ صَبْر كَرْنِي كَا حَقِّ هِي۔ رُو دِوْهُو كُو اُوْر گَلِيے شَكُوے كَر كِيے تُو سَبِ هِي صَبْر كَر لِيْتِي هِي۔ خُوبِ كَارُوں كَا صَبْر يِه هِي كِه مَرُوں پَرَا رِيے مِلِي جَا يِيں لِيكِن نَه دِلِ كَلْمِه مَنْدِهُوْرَه پِيْشَانِي پَرِ بِلِ آنِي پَا تِيے۔ جُو لُوْگِ اِس شَانِ دُو قَا رِي سِي صَبْر كَرْتِي هِي اِن كَا اَجْر كِيْحِي ضَالِحِ نَهِيں جَا تَا۔ لَفْظِ اِحْسَانِ پَرِ دُو مَرِي مَقَامِ مِيں بَحْتِ كَر كِيے مِم يِه بَتَا چَكِي هِي كَا اِس كِي مَعْنِي كِي كَامِ كَرْنَا يِتِ خُوبِي كِي سَا تَه كَرْنِي كِي بِيْحِي آتِي هِي۔

ذَلُوْ لَا كَانِ مِّنَ الْقُرُوْنِ مِّنْ قَبْلِكُمْ اَوْ لُوْا بَعِيْتِيْ يَنْهَوْنَ عَنِ الْفَسَادِ فِي الْاَرْضِ اِلَّا قَلِيْلًا مِّمَّنْ اَنْجَبْنَا مِنْهُنْهُمُ ذَا تَبِعَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا مَا اَنْزَلْنَا فِيْهِ وَكَانُوْا مَجْرُوْمِيْنَ (۱۱۶)

اَوَّلَا بَعِيْتِيْ كَا مَعْنُوْمِ لِيَعْنِي اَخِيَارُو صَالِحِيْنِ اُوْر عَامِلِيْنِ حَقِّ عَرَبِي مِيں جَبِ كِيں كِه فُلَانِ بَعِيْتِه قَوْمِه تُو اَس كِي مَعْنِي هُوں كِي كِرُو اِنِي قَوْمِ كِي اَخِيَارُو صَالِحِيْنِ مِيں هِي۔

مَا اَنْزَلْنَا فِيْهِ اَتُوْفَه اَلْمَالِ كِي مَعْنِي هُوں كِي كِه مَالِ وَاَسَا بِنِي اِس كِي طَعْنِيَانِ وَفَسَادِ مِيں مُتَبَلَا كَر دِيَا لِيَعْنِي اَسَا بِنِ عِيْشِ وَتَعْمِ كِي فُرَادَانِي نِيے اِن كُو جِس مَرْتَبِي مِيں مُتَبَلَا كَر دِيَا تَهَا اِسِي مِيں پُڑِيے رِي هِي۔ اَبِ يِه اِن مَعْنِبِ قَوْمُوں كِي طَرَفِ، جِن كَا ذِكْرِ اُوْر پَر گَزَا رِي هِي، اَشَارِه كَرْتِي هُو تِيے بَتَا يَا هِي كِه كِيَا حِيْرَانِ كِي قَرِيْبِ كُو تَنْبِيْهِي

تباہی کا باعث ہوئی اور مقصود اس سے قریش کو متنبہ کرنا ہے کہ اگر وہی ہوش تم نے اختیار کر لی تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ تمہارا انجام ان کے انجام سے مختلف ہو۔ فرمایا کہ ان میں ایسے لوگ باقی نہیں رہ گئے تھے جو لوگوں کو خدا کا زمین میں نساہد برپا کرنے سے روکتے۔ ان کی اکثریت ایسے ہی لوگوں پر مشتمل تھی جو اسی سرستی میں گمن پڑے رہے جس میں مبتلا تھے۔ بس تھوڑے ہی لوگ ان میں ایسے نکلے جو خدا سے ڈرنے والے تھے۔ سو ان کو ہم نے نجات دی۔ باقی جنھوں نے اپنی بانوں پر ظلم ڈھائے وہ اپنی مغرباات کے پیچھے پڑے رہے اور ہلاک ہوئے اس لیے کہ وہ مجرم تھے۔

دَمَا كَانَ دَبْكُ بِيَهْلِكَ الْقُرَى بظُلْمٍ وَأَهْلَهَا مَعْصُومُونَ (۱۱۷)

قوموں کی ہلاکت کے باب میں سنت الہی

اب یہ قوموں کی ہلاکت کے باب میں سنت الہی واضح فرمائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا طریقہ یہ نہیں ہے کہ وہ کسی قوم کو ان کے کسی ظلم کی پاداش میں ہلاک کرے جب کہ اس کے باشندے بحیثیت مجموعی اصلاح کرنے والے ہوں۔ مطلب یہ کہ خدا کا عذاب کسی قوم پر اس وقت آتا ہے جب قوم کا مزاج بحیثیت مجموعی گنہگار بنا ہے۔ اصلاح کرنے والے یا تو اس میں باقی رہ ہی نہیں جاتے یا رہتے ہیں تو غالباً خالی نہایت قلیل تعداد میں۔ لفظ "قری" یہاں قوموں کے مفہوم میں ہے اور "بظلم" کی تکمیل سے مقصود اس حقیقت کو واضح کرنا ہے کہ انفرادی خرابیاں عذاب الہی کا باعث نہیں ہوتیں۔ عذاب الہی اسی وقت نازل ہوتا ہے جب مجموعہ کا مزاج فاسد ہو جاتا ہے۔

وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً وَكَلَّا بَرَّاءُونَ مُخْتَلِفِينَ ۗ إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ ۗ وَلِذَلِكَ خَلَقْتُهُمْ قَوْمًا مَّشْتَكِلِينَ ۗ (۱۱۸-۱۱۹)

ہدایت و ضلالت کے مسائل میں تاملون الہی

یعنی اللہ اگر سب کو ایک ہی امت بنا دینا چاہتا تو وہ ایسا کر تو سکتا تھا، کوئی اس کا ہاتھ پکڑنے والا نہیں تھا لیکن اس نے ہدایت و ضلالت کے معاملے میں اس جبر کو پسند نہیں فرمایا بلکہ اس نے نیکی اور بدی دونوں کو ان کے انجام کی تفصیل کے ساتھ لوگوں کے سامنے رکھ دیا ہے اور انہیں اختیار دیا ہے کہ وہ ان میں سے جس کو چاہیں اختیار کر لیں۔ اگر وہ نیکی کی راہ اختیار کریں گے تو اس کا صلہ آخرت کی ابدی زندگی کی کامرانیوں ہیں اور اگر بدی کی راہ اختیار کریں گے تو آخرت میں اس کی سزا بھگتیں گے۔ "وَلَا يَتَّخِذُونَ مَخْتَلِفِينَ" یعنی جب اللہ نے اس معاملے میں جبر کو پسند نہیں فرمایا بلکہ لوگوں کو اختیار دیا ہے تو یہ توقع نہیں کرنی چاہیے کہ ہر شخص نیکی ہی کی راہ اختیار کرے گا بلکہ بہتیرے ان میں سے ایسے بھی نکلتے رہیں گے جو تمام تعلیم و تذکیر کے باوجود، اپنے نفس اور شیطان کی پیروی میں بدی ہی کی راہ اختیار کریں گے اور اسی پر جنس لیں گے، اَلَا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ یعنی بدی کی راہ اختیار کرنے سے وہی لوگ محفوظ رہیں گے جن پر تیرے رب کی رحمت ہو۔ یہ بات یہاں سیاق کلام کے اندر مضمون ہے کہ بہت جلد خداوندی کے سزاوار وہی ہو سکتے ہیں جو اپنے سمیع و بصیر اور عقل و دل کی صلاحیتوں سے فائدہ اٹھائیں اور ان گھنٹیں رکھتے ہوئے ٹھوکر بن کر کھائیں۔ "وَلِذَلِكَ خَلَقْتُهُمْ" یعنی اللہ نے تو لوگوں کو اسی لیے پیدا کیا ہے کہ وہ اپنے انتخاب و اختیار سے اپنے آپ کو اپنے رب کے فضل و رحمت کا سزاوار بنائیں۔ یہ امتحان

انسان کی خلقت کا ایک لازمی جزو ہے۔ اس سے گزرے بغیر کوئی شخص رحمت خداوندی کا حقدار نہیں ہو سکتا۔
وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ یعنی جو لوگ اس امتحان میں فیل ہو جائیں گے
ان کے حتیٰ میں تیرے رب کی یہ بات پوری ہو کے رہے گی کہ میں جہنم کو جنوں اور انسانوں سے بھردوں گا۔ یہ
اللہ تعالیٰ کے اس قول کا حوالہ ہے جو ابلیس کے جواب میں ارشاد ہوا تھا اور جس کی تفصیل دوسرے مقام میں
ہے کہ ابلیس نے آدم کو سجدہ سے انکار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ میں ذریت آدم پر ایسے گہرے ڈالوں گا
کہ تو ان میں سے اکثر کو اپنا شکر گزار نہیں پاٹے گا، اللہ تعالیٰ نے اس کی اس دھکی کے جواب میں فرمایا کہ
میں ایسے تمام جنوں اور تمام انسانوں سے جہنم کو بھردوں گا۔

ذِكْرًا لِّقَوْمٍ هُم مِّنْكُمْ لَمْ تُؤْمِنُوا
ذِكْرًا لِّقَوْمٍ هُم مِّنْكُمْ لَمْ تُؤْمِنُوا (۱۲۰)

سرگزشتی
سانے سے
تقصیر
اور حضرات انبیاء علیہم السلام ادا ان کی قوموں کی جو سرگزشتیں بیان ہوئی ہیں ان کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ سرگزشتیں
ہم اس لیے سناتے ہیں کہ ان کے وہ پہلو تمہارے سامنے لائیں جو تمہارے دل کو مضبوط کریں تاکہ تم ان حالات کا پامردی
اور استقلال کے ساتھ مقابلہ کر سکو جو تمہیں پیش آرہے ہیں یا آئندہ پیش آسکتے ہیں۔
اور یہ اطمینان رکھو کہ ان واقعات سے حتیٰ کے غلبہ اور باطل کی شکست کی جو تاریخ تمہارے سامنے آتی ہے
یہ تمام نزحقات پر مبنی ہے۔ ایسا ہی ہوا ہے اور ایسا ہی ہوگا۔ یہ سنت الہی پر مبنی ہے اور سنت الہی میں
کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ ذِكْرًا لِّقَوْمٍ هُم مِّنْكُمْ لَمْ تُؤْمِنُوا ادا ان سرگزشتوں میں ان لوگوں کے لیے بھی وعظمت
اور یاد دہانی ہے جو تم پر ایمان لائے ہیں۔ مخالفوں کے اس طوفان میں جن چیزوں سے انہیں بچنا ہے
وہ بھی ان سے واضح ہوتی ہیں اور جو روش انہیں اختیار کرنی چاہیے وہ بھی سامنے آتی ہے۔

ذِكْرًا لِّقَوْمٍ هُم مِّنْكُمْ لَمْ تُؤْمِنُوا ۗ وَانْتَحِزُوا إِنَّا مُنْتَظِرُونَ (۱۲۱-۱۲۲)

مخالفین کو
فیصلہ کن
جواب
اب یہ آخریں ایک فیصلہ کن جواب ہے مخالفین کو کہ تم جو کچھ ہماری مخالفت میں کہہ رہے ہو یا کرنا چاہتے ہو کرو اور ہم بھی
دعوتِ حتیٰ کے جس کام کو کہہ رہے ہیں تمہاری تمام مخالفتوں اور تمام ڈانڈائیوں کے علی الرغم کرتے رہیں گے۔ اگر تم عذاب کا مطالبہ کر رہے ہو
تو اس کا انتظار کرو، ہم بھی اس کے منتظر ہی ہیں۔ اس لیے کہ وہ تمام علامتیں جو کسی قوم کو مستحق عذاب
بناتی ہیں وہ تم میں ایک ایک کر کے نمایاں ہو رہی ہیں لیکن عذاب بھیجنا خدائے علام الغیوب کا کام ہے۔
وہی جانتا ہے کہ کب تمہارا فیصلہ ہونا چاہیے۔

ذِكْرًا لِّقَوْمٍ هُم مِّنْكُمْ لَمْ تُؤْمِنُوا ۗ وَانْتَحِزُوا إِنَّا مُنْتَظِرُونَ (۱۲۳)

اشہ پر عبور
کرنے کی
ہدایت
یہ آخریں سارا معاملہ اللہ کے حوالہ کرنے، ہمد تن اس کی عبادت میں سرگرم رہنے اور اس پر پورا پورا عبور کرنے کی ہدایت فرماتی
ہے کہ آسمانوں اور زمین کا سارا بھید اللہ ہی کے علم و اختیار میں ہے اور سارے معاملات فیصلہ کے لیے

اسی کے حضور میں پیش ہوتے ہیں تو تم اسی کی بندگی کرو اور اسی پر بھروسہ رکھو۔ تمہارا رب جو کچھ تم کو رہے ہو اس سے بے خبر نہیں ہے۔ وہ ہر منزل اور ہر گام پر تمہارے ساتھ ہے۔ وہ تمہاری رہنمائی فرمائے گا اور ہر مشکل میں تمہاری مدد کرے گا۔

یہ آخری سطر ہے جو اس سورہ کی تفسیر میں اس صحیحہ ذکر حوالہ قرطاس کرنے کی توفیق حاصل ہوئی۔ وَ
اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ۔

لاہور

۲ مئی ۱۹۷۰ء

۲۵ صفر ۱۳۹۰ھ